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A Metíerních- 
zsandárok árnyékában 

írta : SZELE GYÖRGY

„Jó magyarnak lenni nehéz, de 
nem lehetetlen.“

Ha Széchenyi Istvánnak ezt a ná­
lunk közszájon forgó aranymondá­
sát más nemzetek fiai előtt egyszer 
szóbahoznánk. feltéve, hogy egyál­
talán méltónak találnák a figyel­
mükre. nagyon elcsodálkoznának 
rajta. Mért volna már nehéz — gon­
dolnák — olyannak lenni, amilyen­
nek az Isten megteremtőt te az em­
bert? Mért volna nehéz úgv érezni, 
gondolkozni, élni, cselekedni, aho­
gyan a vérünk parancsolja és a szí­
vünk diktálja? Hiszen az angolnak, 
franciának, németnek, olasznak 
vagy bármilyen más nációnak épen 
az vnlna a nehéz, ha nem igazán 
angolnak, franciának, németnek, 
olasznak kellene lennie. Mivel ne­
hezebb a magyarnak az. ami más 
nemzet fiának mindennél könnyebb 
és természetesebb ? ...

Akiknek ilyen könnyű és termé­
szetes az. hogy a mamik nemzeti 
életét mindenkor honfi szívük su­
gallatai szerint éljék : az enrónai 
boldog népek fiainak bogvan tud­
óik megmagyarázni, hogy nekünk 
ez egyáltalán nem volt egyszerű és 
tpi-znészetes solm-nm ? Hogyan tud­
juk momriagv 'arázni, hogy nekünk 
úgy kellett, egv nemzetet és orszá­
got ezerével! át fennf ártanunk, azaz, 
ió magvaroknak lennünk. hogv leg 
többször nem lehetett követnünk a 
vérünk narancsát és a szivünk va­
gyait. sőt ml több : nemzetünk éle­
tét tettük volna kockára és orszá­
gunkat vittük volna romlásba akár­
hányszor, ha jó magyarságunkat 
szívünk vágyainak kiélésében lát­
tuk és kerestük volna. Hogvan ért­
lessük meg velük, hogv a mi ház i- 
fis-águnk nem magyar ösztöneink 
engedelmes követésében, hanem 
énen ellenkezőié'-': a magyar szí 
minkkel való örökös birkózásban 
állott. Első századainkban csak úgv 
vnlf lehetséges az enrónai pépek 
társaságában megmaradnunk. Jmn' 
nemzeti gyermekkorunk minden 
édes emlékét cl kellett feb'didnik 
egv m°röbcn idegen kttlfurj ’ ■ 
Alighogy ennek a szívesei'1 nők 
élveboncolását valahogy kihevertük, 
reánkszakadt a két pogmiv közt 
való őrködésnek három teres sz-' 
zada. amely idő alatt bármelyik tel 
mellé sodort is bennünket a végze­
tünk. ellenségeinknél csak fcgyvei- 
társainkat utáltuk jobban. Igazi ön­
magunkat ezeréven át úgy-.zo van 
csak az. alatt a néhánv ey alatt öl­
hettük, inig hat szabadságban 'all 
ti vont kard volt a kezünkben. 
Egyébként egv nagy magvar ál­
lamférfi rezignált vallomása "j 
rint sohasem azt tettük, ami 
szerettünk volna, hanem amit open 
lehetett, Ha élni akartunk, a mi 
eszünk és szívunk sohasem ja’ ia 
tott egv úton. Ez az a magvar.titok, 
amit az idegennek megérteni leg-

Az éhező Santander lakossága 
hangosan követeli a békét

Lemondott a katalán kormány — Tizezer főnyi marokkói csapat 
érkezett Franco támogatására

Páris, junius 26. A Katalániából 
érkező laptudósítások szerint ott 
valóságos rémuralom dühöng, ami­
óta a nemzetiek a baszk földön so­
rozatos győzelmeket aratnak. Bar­
celonában újból fellángolt, az anarc­
histák forradalmi mozgalma. Pozas 
tábornok, akit a valenciai kor­
mány 25.(MM) főből álló milícia élén 
Katalóniába küldött, kíméletlenül 
vérbefojtja az anarchista és kom­
munista mozgolódásokat,

A baszk földről érkező jelentések 
szerint a baszk-kormány utolsó 
végvárában. Santanderhen is fel­
borult a helyzet. Az aránylag kis
városban közel negyedmillió ember 
zsúfolódott össze és ezt az óriási 
tömeget éhhalál fenyegeti. A me­
nekültek tucat-számra esnek össze 
az éhségtől Santander utcáin. .lár­
vám o-' betegsé'-'ek is felléptek és a 
kórházak zsúfolásig megteltek, 
úgyhogy még a padlásokon és a 
pincékben is betegek fekszenek. A 
lakosság hangosan követeli a békéi., 
lm a baszk miliőm minden tűnte- 

\nrnqon elnyom.
Egyébként. a nemzetiek előnyo- 

múlása a baszk tartományban terv­
szerűen tovább folyik, csak a nag' 
esőzések lassítják meg kissé a had­
műveletek ütemét.

Saragossa, junius 26. Barcelonai 
jelentés szerint Cornanvs hojelen- 
(otfe H katalán kormány lemon­
dását. Általában azt hiszik, hogy

alább is annyira nehéz, mini a ina- 
nr-ir embernek jó hazafiunk lennie.

Kcmzcfi egyéniségünk nek és esz-

alárendelő

bél vegét immc 
sunk egész kar:

Minthogy

alatt

ről itikát 
k ellctlenniiiidonkor az ízntlon 

félmegoldások rendszere jellemezte, 
hovatovább az a megoyőződes örö- 
ködött meg bennünk, hogy, ami 
rokonszenves, talpraesett. szívből 
jött és szívhez szóló a mi magyar 
lelkünk szerint, mindaz a nemzet 
léte szempont iából csak veszedel­
me«, forradalmi felelőtlenség és

l"V ■IszouviaIaihan ígv is van 
Hanem az már egv kicsit 

meg egy k icsif. 
nemzet családi, 

legbennsőbh ügyeiben is mily köte- 
Icsséptiidóan cipel ifik tovább ezer- 
pVPS beidegzettségünk nyitott bilin­
cseit. Pedig ha másból nem. leg­
alább abból, hogv nem kötelező a 
„Gotterhálte." és szabad a magyar

ez ma i 
mosolyra ingerlő h 
szomorú Is. hogy :

anarco szindikálisták meg akarják 
akadályozni az új kormány meg­
alakítását. Coinpaysnak az a szán­
déka, hogy katalán kormányzó ta­
nácsot állít fel diktatórikus jogok­
kal. Az anarco szindikálisták beje­
lentették, hogy erőszakos cselekmé­
nyeket követnek el.

Páris, junius 26. A spanyol nem­
zeti csapatok előnyomúlása a bisca- 
jai harctéren csak igen csekély el­
lenállásba ütközik. Csak a hegyek 
közé menekült baszk polgárőrök 
lövöldöznek még itt-ott az elő­

li,vomúlókra. A nemzeti gyalogsá­
got hathatósan támogatja a légi 
haderő is. A nemzetiek szombaton 
további fontos harcászati pontokat 
foglaltak el.

Gibraltár, junius 26. Mint a Reu­
ter iroda ('álltából jelenti Algcci- 
rasba több mint tízezer főnyi ma­
rokkói és más csapat érkezett ame­
lyet Franco tábornok hadseregének 
támogatására hajón a legrövidebb 
időn belül Malagába és Cadsba szál­
lítanak.

Torday László 3OOO pengő 
elsikkasztását beismerte

A vizsgálóbíró bűnügyi zárlatot rendelt el a letartóztatott főtiszt­
viselő vagyonára

Részletesen beszámoltunk már 
arról a nagyarányú sikkasztásról, 
amelyet a földmivelésügvi mi­
nisztériumban leleplezlek. Az 
ügyészség indítványára Nagv Pál 
vizsgálóbíró előzetes letartózta­
tásba helyezte Torday László 55 
éve, gazdasági tanácsost.

Tordav kihallgatása során ta­
gadta, hogv a minisztériumban 
leleplezel! hatalmas összegű sik­

kasztáshoz köze lenne, azt állítja: 
csak háromezer pengőt sikkasz­
tott. Rajba infoit barátián akart 
segíteni, ezért egv pécsi gazda­
sági intézettől háromezer pengőt 
vett lel. nmeivel eljuttatott szo­
rult helyzetben levő barátjához. 
Az volt a terve, hogv a pénzt csak 
rö\ id időre veszi igénvbe. Állítása 
szerint mindennel pontosan el­
számolt és ha bármiféle hiány

Himnusz,— reáoszmélhottüuk volna 
már. hogv fordult a világ körü­
löttünk. a magunk házában magunk 
maradiunk s legalább a négy fal 
között, nemzeti egyéniségünk kife­
jezése és a magvar vág 
kék mindenek felcttvaló 
súlyozása most már

-uzíMsdsópnnk“ bélfa 
fnrvénvpn kívül hrlvPxni

amelyek mé
is beleférlek 

szü k reszabot t koriárai
epén nlyíiii
mint ami­

ről annak ellenkezője századokon 
keresztül.

Maga a magyar társadalom ha­
marosan felismerte a változott hely­
zetet s etekintetben már régen fel­
számolta a múltat. Nem úgv azon­
ban felelős szószólóink, a politiku­
sok és államférfiak, akik bnldog- 
emlékíi Gömbös Gyulánkat ki­
véve az állam fenntartó magjai- 
fai legszerényebb életígénvcinek 
kérdéseit is olv óvatos homályos­
sággal topogják körül beszédeikben 
és írásaikban, mintha még ma is 
legalább két Metternich-zsandár ál­
lana a hátuk mögött. De ez inkább 
csak komikus, mint aggályos szép­
séghiba csupán. Hanem az már na­
gyon meggondolandó volna felelőt­
lenek és még inkább a felelősök 
részéről, hogy lehet c a nemzet lel- 
kópék megrontása nélkül még sn-

közé. Észreveszik-ó már 
azok a magvar politikusok 
férfiak, akik a .Jobboldali 
gek“ ellen folvó haiszának 
súlyát odakölcsönözlck, hogy ha 
mindazt kivesszük a magyar élei­
ből, amire ma a jobboldali szélsőség 
bél vegét süt ik, nem marad benne 
többé semmisem, amiért a 
embernek ezen
élni érdemes, mert az minden lesz 
inkább, csak nem a mi hazánk.

Metternich zsandárahiak még ma 
is a tudatunkra borúié árnvékát cl 
kell már végre fúini ’ Hadd lássuk 
már tisztán, hogv ki hu jt meg alatta

és állam-

magvar 
maradók földön

valyáiát kihasználva ki légyen 
az. aki „erővel, csellel, nagy sok 
hadiszerrel“ megakadályozni törek­
szik, hogy a magunk elárvult por­
táján. de végre szabad szívvel és 
egyakarattal a Széchenyi jó ma­
gyarjai lehessünk-
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Magvar nótaest Utry Anna és Hámor? Imre szerepMel 
hétfőn és kedden este a nagyerdői Vigadó udvarán 
Asztalfoglalás és jegyelővétel az Arany Bika-szálló halijában.

mutatkozik a földmívelésügyi mi­
nisztériumban, azért öt nem ter­
heli felelősség.

Torday tagadása ellenére a nyo­
mozás a legteljesebb szigorúság­
gal folyik. Azt igyekeznek meg­
állapítani : mennyit tesz ki pon­
tosan az elsikkasztott összeg és 
milyen része van a bűn cselek- 
ményben Torday Lászlónak.

Az üggyel kapcsolatban egyéb­
ként Baróthy Pál főügyész, a bu­
dapesti ügyészség vezetője a dél­
utáni órákban a következő nyi­
latkozatot tette: . .

_  A földmívelésügvi miniszté­
rium lett feljelentést hivatali sik­
kasztás büntette miatt Torday 
László gazdasági tanácsos, a föld- 
mívélésiigyi minisztériumba be­
osztott főtiszt viselő ellen. Torday 
László 3000 és egynéhányszáz 
pengős sikkasztását beismerte. 
Alapos gyanú van azonban arra, 
hogv az elsikkasztott pénz ezt az 
összeget meghaladja, ezért az 
üovcszség indítványára a hünlelő- 
törvénvszék vizsgálobirája elren­
delte Torday előzetes letartózta­
tását.

Torday barátai és ismerősei 
körében teljesen értetlenül álla­
nak a főtiszt viselő sikkasztásával 
szemben. Mindenki kötelesség­
tudó, szorgalmas tisztviselőnek 
ismerte. Magánéletében keresik 
megtévedése okát. Tordaynak 
fiatal felesége, kislánya van. Mint 
most kiderült : a tanácsos — 
anélkül, hogv csak legbizalma­
sabb barátai is tudlak’volna róla 
— alkoholista volt. Az elmeorvo­
sok is megállapították róla, hogy 
szervezetet tönkretette az alko­
hol ; ez juttatta a lejtőre, A letar­

EZER DEBRECENI LAKOS KÖZÜL 
SZÁZKILENCVEN IDEGEN NEVŰ

Kitüntetéskénen kell osztogatni a n évmagyarosításl engedélyt — Érde­
kességek a debreceniek névmagyarosítást mozgalmában

Mikor odaát a lélekrablók, „meg- | 
hódított, földjükön“ a konjafás te­
metőkben a hasadozó fejfákról ol- I 
vasták rá a magyarokra, hogv tu- 
lajdonképen csehek, tótok, oláhok, 

ideát a gúzsbakötött csonka or­
szágban akkor kezdtünk ébredezni. 
Xagv szahadságszeretolünk any- 
nvira ment a régi, boldog békebeli 
időkben, hogy a magunk kezének 
bilincsekbe rakásával, a kisebbsé­
gek szerfelett! dédelgefésével ma­
gunk alatt vágtuk a fát. S mikor 
eltört, az ébredés korszaka, mikor 
odaát cseh dudások és vad hegyi 
mórok tnnítgattak bennünket arra, 
boyvan kellett volna nekünk velük ■ 
bánni : a patópátoskodás megbá­
nása késő volt, az elhibázott múltat 
csak palástolni tudtuk úrv ahogy, 
a gvászos június 4.-e után kiadott 
rendelkezésekben és megindított 
mozgalmakban.

AZ EXPONÁL’’’ VÖRÖSÖKNEK 
LEPEL VOLT 

A NÉVMAGYAROSÍTÁS

Az egyik tanulság eredménye 
lett a névmagyarosítás akciójának 
bevezetése. Előttünk volt a vérző, 
élő példa :

hiába vallotta a felvidéki tót: 
„én magyarszkl vágyom I", a 

tóztatott tisztviselő sorsát, tulaj­
donképpen az elmeorvosok véle­
ménye lógja majd eldönteni. Mi­
előtt Tordayl a detektívek előállí­
tották volna az ügyészségre, a fő­
tanácsos a TI. számú belgyógyá­
szati klinikán volt. Itt azt is meg­
állapították az orvosok, hogy ha- 
zedovkórban szenved. Torday vé­
dője, Székely Sándor István dr. 
kérte is az ügyészséget, utalják 
kórházba védencét.

A sikkasztás ügyében mind a 
minisztériumban, mind az ügyész­
ségen teljes eréllyel folvik a nyo­
mozás. A sikkasztási ügybe egy 
régebbi bűnügy is bekapcsolódik. 
Öl évvel ezelőtt ugyanis kiderüli, 
hogv a keszthelyi gazdasági aka­
démia péntzárábóí 30 ezer pen­
gőt sikkasztottak el. Az ügv hul­
lámai a kénviselőházba is eljutot­
tak, de akkor nem tudták meg­
állapítani. ki követte el a bűncse­
lekményt. Most azt is igyekeznek 
tisztázni : nem Torday kezén sik­
kad-e el a keszthelyi akadémia 
30.000 pengője ?

A keszthelyi gazdasági akadé­
mia igazgatója különben ezzel 
kapcsolatban annak közlését kéri, 
hogv Torday László nem volt 
soha gazdasági akadémiai tanár.

Késő délután úiabb jelentős 
fordulat tötrénl a nyomozás so­
rán. Nagy Pál vizsgálóbíró ugyan­
is végzést hozott, amelyben el­
rendelte, hogy a letartóztatott 
Torday László ingatlanaira bűn­
ügyi biztosítási végrehajtást ve­
zessenek. összes fellelhető ingósá­
gait pedig bűnü'.'vi zárlat clá ve­
gyék. A vizsgálóbíró intézkedé­
sére ezt a végzést még délután fo­
ganatosították.

nevét szegezték oda a mellé­
nek !

A névmagyarosítás tehát már el­
késett, mikor nagy hévvel hele- 
kezdtünk. De akkor aztán ment a 
végletekig : a patkányforradalom 
kloáka tömegének épen tókor jött, 
mert a közelgő, akkor még titokban 
remélt ellenforradalom égisze alatt 
ők is meg akartak húzódni, s ezt 
kinécézett. hírhedt nevüknek meg­
változtatásával érhették el a legjob­
ban. Erre az időszakra a névma­
gyarosítások tömege esett :

sokaknak volt szégyelni valóla 
és félteni valója, s vörös színü­
ket ígv Igyekeztek átfesteni fe­

hérre nagyon sokan.
1Ó19 szeptemberében azonban 

már érzik az új idők szele. Az új­
ságok megsemmisített névváltozá­
sokról írnak.

A belügyi kormány ugyanis 
éhben az Időben semmisítette 
meg a vörös rémuralom belügyi 
nénblztossága által engedélye­
zett összes névváltoztatásokat.

Ugyanekkor úgy rendelkezett, hogy 
aki felvett új nevéhez továbbra Is 
ragaszkodik, annak újra kell folya­
modnia a törvényhatóság első tiszt­
viselőiéhez.

A ' névmagyarosítás! mozgalom­
mal kapcsolatban 1919 december hó 

11-én egy szürke, de egyébként so­
katmondó hír jelent meg a Hajdú­
földben. A cikk teljes terjedelmé­
ben a következőképen hangzik :

„A polgármester, főispán! hatás­
köréből folyólag megengedte, hogy 
addig is, míg a belügyi kormány 
érdemben határozna : Szamnelli Já­
nos téglagyáros és Unna nővére, 
valamennyien debreceni lakosok, 
— ideiglenesen is a „Szentmihályi“ 
nevet használhassák. Bár távoli ro­
konságban sem állanak az átkos 
emlékű, vérszopó Szamnelli test­
vérekkel,

az országszerte gyűlölt név 
használata temérdek kellemet­

lenséget okozott nekik“.
Kevéssel ezután. 1920 április hó 

24-én egy vezércikk foglalkozik a 
Hajdúföldben a névmagyarosítással.

— Lehetetlen azonban, — írja a 
vezércikk, — hogy gondolkozóba 
ne ejtsen bennünket az a letagad­
hatatlan tény, hogy azok között, 
akik a nemrég letűnt zsiván.dik­
tatúrában vezető szerepet játszot­
tak és így elsősorban bűnösök a 
magyarság ellen indított írtóhábo- 
rúban és hazánknak a végromlás 
szélére juttatásában, ezek között, a 
hazaáruló gonosztevők között annyi 
viselt magyar nevet..,

Kitüntetésképen kell osztogatni 
a névmagyarosítás engedélye­
zését, csak azoknak, akik nem­
zed megbízhatóság szempontjá­

ból kiállották a tűzpróbát...

INGYEN ADJÁK AZ OKMÁNYO­
KAT A NÉVMAGYAROSÍTÁSHOZ

Debrecenben a névmagyarosítás 
1933-ban érte el csúcspontját. Erre 
az időpontra esik a névmagyarosí­
tás legnagyobb része. Ettől az idő­
től kezdve azonban bizonyos esés 
mutatkozik. Valahogy ellanyhult az 
egész mozgalom. Ennek egyik leg­
nagyobb oka, hogy

nagyon lassú az eljárás.
Idáig a MÁV alkalmazottak a leg­
nagyobb részben megmagyarosítot- 
ták a nevüket, jelenleg azonban

Mielőtt hűtőszekrényt 
vásárolna, ne mulasszon el információt 
szerezni a kompresszoros 
Bosch-szoigálatnál SÄ

Bosch hűtőszekrény -

Kiváló sikerrel folyt le
az érettségi vizsgálat a református 

Dóczi leánygimnáziumban
Junius hó 22—25 között, folyt le 

az érettségi vizsgálat a református 
Dóczi leánygimnáziumban. A ta­
nuló ifjúság középiskolai felké­
szültségének az érettségi mindig 
nagyon komoly és ünnepélyes bi­
zonyságtétele szokott, lenni : a most 
lefolyt leánygimnázium! érettségi 
vizsgálat méltóságát és ünnepélyes­
ségét különösképpen növelte az a 
megtisztelő körülmény, hogy az el­
nöki tisztet főtiszteletti Maklnry 
Károly püspök úr látta el. a kor­
mánybiztosi szerepet pedig dr. 
Vánvi Ferenc budapesti gimnázi­
umi igazgató töltötte be. A három 
és fél napig tartó vizsga befejezése 
után Makláry Károly elnök és d". 
Vánvi Ferenc kormányképviselő 
nagy dicsérettel és elismeréssel 
méltatta a jelölteknek mindkettőjük 
megállapítása szerint az átlagon jó­
val felül emelkedő szép teljesítme-

__ Bágyadt, levert, dolgozni 
képtelen egyéneknél reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz a bél­
mozgást csakhamar megélénkíti, 
az emésztőcsatornában összegyűlt 
salakot kiüríti, a vérkeringést sza­
badabbá teszi és a gondolkodó és 
munkaképességet emeli. Beható 
kórházi kísérletek folyamán be­
bizonyult, hogy a Ferenc József 
víz gyomorsavas szellemi munká­
soknál, neuraszténiás embereknél 
és betegeskedő aszonyoknál is 
rendkívül jótékony hatást fejt ki. 
Az orvosok ajánlják.

csak a kereskedő réteg változtatja 
meg nevét.

Egy nemrégiben megjelent sta­
tisztika szerint Debrecenben a tör­
vényszéken volt legerősebb a név­
magyarosítás! mozgalom, ahonnan 
más hivatalokra is átragadt. A sta­
tisztika szerint

Debrecenben minden ezer la­
kos közül még 190-nek van ide­

gen hangzású neve.
Felkerestük a napokban a b. pol­

gármesteri bivataioan dr. Nagy 
Zsolt th. fogalmazót, aki a névma­
gyarosítás! ügyeket intézi Debre­
cenben.

__ yii csak épen átvesszük ezeket 
a kérelmeket, — mondta, — nem is 
véleményezzük őket, hanem azon­
nal továbbítjuk a belügyminisz­
tériumba. Általában nagyon meg 
van könnyítve a névváltoztatás. 
Csupán születési és házassági anya­
könyvi kivonat kell hozzá, s a kér­
vényt egy kétpengős bélyeggel el­
látni.

Az iratokat erre a célra díj­
mentesen szolgáltatják ki a ha­

tóságok.
Nálunk nincsen semmiféle statisz­
tika a névmagyarosításokról. Ezt 
nem is csinálhatnánk meg, mert 
sokan a polgármesteri hivatal meg­
kerülésével küldik fel a kérelmeket 
a belügyminisztériumba.

nvét. Szívesen adóztak elismeréssel 
a' lelkes, hiánytalan felkészültségű 
é.s hivatása magaslatán álló tanán 
testületnek is, mely a Dóczi intéze­
tet a középiskolai oktatásunk jelen­
tős tényzőjévé tette.

Vizsgálatot tett 29 tanuló; ezek 
líözül kitüntetéssel érettek : Csa.ikns 
Éva, Demeter Erzsébet, Kertész 
Márta. Tapp Judit, összesen 4. ta.* 
százalék. Jelesen érettek : Aszta os 
Ágnes. Benedek Éva, Tibai Erzs - 
bet Zöld Mária. összesen : 4. 1 >.s 
százalék. Jól érettek: Ardó Niko­
letta, Brener Éva, Csorba Gizel 
Hortobágyi Éva, Horváth Eszter, 
1 ázár Erzsébet. Matavovszky Mar­
cit. Molnár Unna, Nagy Unna, 
Nagy Irma, Uongor Erzsébet, Sar­
kad! Klára. Somossy Klara. Tory 
Marcella, összesen; 14; 49.3 szá­
zalék. Érettek leteli összesen heten; 
24.1 százalék.
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Surgoth Jenő gazdasási fő- 

tanácsost aqcódva keresi családja 
Két hét óta nem adott életjelt magáról a földművelésügyi minisz­

térium fő tisztviselője
Titokzatos eltűnés foglalkoz­

tatja a budapesti rendőrséget né 
hány nap óla. A földmivelésüovi 
minisztériumban ugyanis feítünl 
hogv Surgoth Jenő. a miniszté­
rium főtisztviselöie már két hét 
óla nem jelentkezeti hivatalában 
\ minisztériumból a napokban 
érdeklődtek Surgoth Jenő laká­
sán az eltűnt tisztviselő holléte fe­
löl, ahonnan azt a választ kap­
ták, hogy Hévvizre utazott. Annyi 
bizonyos, hogv Surgoth Jenő jú­
nius elsején Hévizén tartózko­
dott és ott azt mondta, hogv 
Debrecenbe utazik. Debrecenben 
azonban csak három héttel 
ezelőtt látták a pályaudvaron át­
utazóban és azóta teljesen nyú­
lna veszett.

Surgoth Jenőnek Budapesten 
a Bajza-ulca 2. szám alatt van la­
kása, ahol teljesen visszvonult 
életet élt. A házfelügyelő szerint 
mintegy két héttel ezelőtt távo­
zott cl lkásáról, de elutazásáról 
senkinek sem szólt. Mindössze 
egv papírlapot talállak dolgozó, 
szobája asztalán és ebben takarí­
tónőjének ezt izente :

„Kali, a hét közepén vissza­
jövök. A igvázzon mindenre, 
öntözze _ rendesen a virágokat. 
A reggelim a magáé, azt egye 
meg mindennap.“ 
Knitzchcnbaum Henrikné, a 

takarítónő csak ezeket tudja gaz­
dája eltűnéséről ;

A HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZBAN
Hétfőn, június 28-án először 
2nagyszerfi attrakció:

t. Az első természetes színe- xx xv xw — Vj* xx W V
zésú vígját ékes oda: 1 MtlCOS KdlOX !

Főszereplők: DUNA STEFFY és VARKONYI MIHÁLY.

2- eszményi asszony
Főszereplők: KATHERINE HEPBURN, CHARLES BOYER

Előadások 3 órától folytatólag! m

Nagy siker mellett ért véget a hortobágyi 
pásztorok részére rendezett háziipari 

tanfolyam
Az iparűgyi minisztérium a jövő évben háromszáz pengőt utalt ki 

a tanfolyam céljaira
Szombaton délután ünnepélyes 

keretek közöli rekcszlctlck be 
azt az úttörő jellegű háziipari tan­
folyamot, amelyet az agilis Ne­
meth Nándor csárdás és Bálkay 
Ilona okleveles tanítónő kezde­
ményezésére rendezlek meg Bcn- 
dák'Gyula kir. tanfelügyelő lel­
kes támogatása és a népművelési 
bizottság égisze alatt. Ennek a 
háziipari tanfolyamnak az volt a 
célja, hogv a hortobágyi magyar 
racka jiihgyapjú feldolgozásai a 
pá.-ztorncp kebelében népszerű­
sítse. Gyapjúszövésre, fonalkészi- 
tésre, különböző ruhaneműéi; és 
használati tárgyak, gubák, ken­
dők készítésére tanította he ezen 
a tanfolyamon Bátkay Ilona a 
pásztorok feleségéi és hozzátarto­
zóit, hogy a téli napokat hasznos 
munkával töltsék majd el.

A tanfolyam jelentőségét az 
iparügyi minisztérium is igen ér­
tékesnek tartja, amit igazol az is, 
hogy a záróvizsgán megjelent az

— Mintegy kél héttel ezelőtt, 
szombaton reggel feljöttem a 
mélóságos úr lakásába, hogy ta­
karítsak. Legnagyobb meglepeté­
semre nem találtam odahaza. — 
csak ezt a cédulát találtam, Előző 
napon nem szólt semmit, pedig 
máskor, ha elutazott, mindig 
pontosan meg szokta hagyni, — 
hogv mit csináljak.

Mint most kiderült, Surgoth 
Jenő világosszürke nyári ruhá­
ban, szürke kalapban indult el la­
kásáról két héttel ezelőtt. Könnyű 
kis útitáska volt miniden cso­
magja. Érdekesnek találják, hogv 
borotvakészletét is itthon hagyta.

Surgoth Jenő igen előkelő sze­
repel töltött be a földmivelésügvi 
minisztérium tisztviselői karában. 
Országos gazdasági felügyelő volt 
és 1937 óla gazdasági főtanácsos, 
az országos törzskönyvező bi­
zottság tagja és ezenkívül tagja 
voll a székesfőváros törvényható­
sági bizottságának is.

Vissza; onult életei éli és egy­
általában nem volt közlékeny cm. 
bér é.s magáin ügyeiről barátai kő­
iében semmit sem tudlak, sőt 
bátyja. Surgoth Gyula képviselő 
sem ismeri öccsének magánéletét. 
Az eltűnt főtiszt viselő baráti köre 
és rokonsága kétségbeesetten ke­
resi Surgoth Jenőt, akiinek sorsa 
még rejtély az utána kulitok 
előtt.

iparügyi minisztérium háziipari 
osztályának főnöke, báró Kruclii- 
na Károly miniszteri osztályfő­
nök. Debrecenből Ki-zcly Árpád, 
Bcndák Gyula és még számos ér­
deklődő jelent meg.

A pásztorok hozzátartozói kö­
zül húszán jelentkeztek a tanfo­
lyamra, amit tizenöten eredmé­
nyesen be is fejezlek. Az egyhó­
napos tanfolyam gyönyörű ered­
ményét kiálilás keretében mu­
latták be, amelyről báró Kruchina 
Károly a legnépszerűbb elisme­
réssel nyilatkozott és külön beszé­
det. intézeti a tanfolyam résztve­
vőihez, köszönetét mondva a fá­
radhatatlan Bálkay Ilona tanító­
nőnek. A látottak annyira megtet­
szettek a miniszteri osztályfőnök­
nek, hogy a jövő évi, most már 
két hónapra tervezett tanfolyam­
ra nyomban háromszáz pengőt 
kiutalt. így a következő tanfo­
lyam már kormánytámogatással 
nyílik meg,

A záróvizsga után a pásztorok 
este kedélyes és nagysikerű pusz­
tai mulatságot rendeztek, amelv 
nagy tetszést keltett a csárdabeíi 
külföldi vendégek körében is.

döntetlen
A MAGYAR -LENGYEL 

TENNISZVERSENY ÁLLASA
Ecmbcrg, junius 26. A magyar-lengyel 

középeurópai kupa lenniszmérknzése má 
sortik napján a páros mérkőzéseket ját­
szi.(Iák le, amelyet a magvarok meg­
nyerlek, úgyhogy a mérkőzés 2:2 arány­
ban döntetlenül áll.

Eredmények : Gáhory, Ferenczy—Tar- 
novszky, Blatek S:6. 6:4. 6:2, Szigeti, Dal 
los Hebda, Tloczinszky 4:6, 6:4. 7:5, 6:1.

Ma leplezik le Julián barát 
szobrát a Halász bástya

Budapest, június 26. Most 700 éve an­
nak, hogy .Julián barát szenidohionkos- 
r< iidi .szerzetes az Ázsiában maradi ma­
gyarok őshazájának fel keresésére indult. 
A Julián Egylet és az Aklio Katholica, 
Milaminl a Széni Domonkos Rend kez­
deményezésére a mostani jubileum alkal 
mával Julián barát emlékének megörö­
kítésére a Halászbástyán szobrot állíta­
nak, amelyet vasárnap délelőtt lepleznek 
le ünnepélyes külsőségek között.

Szombaton este a központi Katholikus 
Kör dísztermében nagyszabású Julián-

Feltörték egy debreceni 
tiixérhadnagy lakását, 
ahonnan félezer pengő 

értékű ruhaneműi vittek el
Vakmerő betörés történt szomba­

ton este Karkiss János debreceni 
tüzérhadnagy Rákóczi-u. 35. szám 
alatti lakásán. Karkiss János la­
kása az épület egyik különálló szár­
nyában van és amíg nem tartóz­
kodott otthon, ismeretlen lettes ál­
kulcs segítségével behatolt oda. — 
A betörő úgylátszik ismerős volt a 
lakásban és percek alatt csaknem 
kifosztotta azt. Felnyitotta a szekré­
nyeket, ahonnan mintegy félezer 
pengő értékben férfi ruhákat, cipő­
ket, fehérneműket vett magához. A 
tolvaj ezzel a zsákmánnyal métr 
nem elégedett meg, hanem megl. 
tott a lakásban egy órát is és azt 
sem restelte magával vinni.

A tettes ezután gondosan bezárta 
maga mögött az ajtót és nyomtala­
nul eltávozott. .

A betörést Karkiss János meg­
döbbenve vette észre. Lakásában 
rajta kívül senki sem szokott járni,

Mindég talál valami olcsóságota

Bentilt Emil
áruházában

például:
mosó piké 
mintás műselyem és 
batistot

Nem maradék 
Nagy választékban

endékünnepélyt rendeztek, amelyen 
nagyszámú előkelő közönség vett részt 
A Budai Dalárda a magyar himnuszt éne 
kelte, majd Madarász István dr. pápai 
prelátus, miniszteri osztályfőnök Julián 
barátot mint misszionáriust méltatta un 
népi beszédben. Cbolnoky Jenő dr. egye­
temi tanár Julián barát felfedező útjá­
nak tudományos jelentőségéről tartott 
mindvégig érdeklődéssel kísért előadást. 
Végül « Budai Dalárda énekével fejező­
dött be az ünnepség.

azonban ennek ellenére ifi bizo­
nyosra veszik, hogy a betörést a 
helyzettel ismerős egyén követte 
el. A károsult azonnal felment a 
rendőrségre, ahol megtette a felje­
lentést. A helyszínre detektívek 
szállottak ki.

A kihallgatott tanúk előadták, 
hogy szombaton az udvarban nem 
láttak egyetlen gyanús egyént sem. 
A rendőrség ekkor megvizsgáld 
azokat a helyeket, ahol a betörőnek 
ujjlenyomata maradt és feltevése si­
kerrel is járt, mivel több ujjlenyo­
matot tudtak felvenni. Ennek alap­
ján tovább folytatták a nyomozást, 
amely az éjszakai órákban jelentős 
eredményt mutatott. Megállapítot­
ták. hogy a betörést, egy notórius 
bűnöző követte el, aki több hasonló 
eset amitt volt már a rendőrség őri­
zetében. A rendőrség ezenkívül 
meg olyan fontos adat, bírókéban 
van amelynek alapján rövidesen 
kézrekerül a vakmerő betörő.



DEBRECZENI ÚJSÁG 1937 június 27., vasárnap.

Erdőbénye 
gyógyfürdő

kénsavas, vasas vizű, por- és 
szélmentes klimatikus gyógy­

hely 3000 hold erdővel.

5l)7o-os visszautazási kedvezmény!
Prospektust kérjen 
a fürdő-igazgatóságtól I

Délután záporesore 
van kilátás

A Meteorológiai Intézet jelenti: Hazánkban országszerte élénk 
az északnyugati légáramlás. Ä hőmérséklet a szélső nyuRa,i 
űvekben a 26 fokot is alig érte el. A Dunántúl lobbi részen 21 23. 
a Duna Tiszaközén 23 25, a Tiszántúlon 26 27 fokot mertek. 
A nyugati, északnyugati megyékben több helyen volt záporeso, 
zivatar. , , . . ..., . ,Jóslat: Gyengülő északnyugati szél, helyenként, főként 
keleten a délutáni órákban záporeso, zivatar. A hőmérséklet hol­
nap kissé emelkedik.

VILLANYSZERELÉS 
BORKA «s BÍRÓ

Kowuth-u. 8. n A D I Ó

FELHÍVÁS DEBRECEN VAROS 
KÖZÖNSÉGÉHEZ

Menjünk ki a nagyerdőre, ha 
Azépet akarunk látni. A virágkerté­
szet pridutumai meglepőek. Egyik­
helyen a liliomok ezrei töltik be 
illatukkal a levegőt, vetekedve a 
hársfa hódító illatával, a másik he­
lyen a hortenziák tömege szinpom- 
páha borítja a fenyők alját. Gyö­
nyörűsége lehet a kertésznek, aki 
a zsenge csemetékből így tudja, 
széppé, naggyá, gyönyörködtetőve 
nevelni a rábízott palántákat.

Virágnevelésbe kezdünk mi is 
ismételten mikor a csenevész kis 
emberpalántákat visszük , ki a 
Nagyerdőre Jomhsátor alá, hogy 
két hónapon keresztül ápolgassuk, 
tápláljuk, hogy arcukon ki virulja­
nak a rózsák és lelkűkben is gyö­
keret verjen a jóérzés. A nagykö­
zönség figyelmét kérjük, vegyék 
észre ezeket a kis gyenge csemeté­
ket és legyenek segítségünkre __ a 
kertészkedésnél. Bármilyen csekély 
hozzájárúlást is hálás szívvel foga­
dunk. Természtbeni dolgokat, úgv, 
mint zöldség. gyümölcsféléket, bár­
mit ami különösen a gazdaságokból 
kikerül. Köszönettel vesszünk pénz­
adományokat is, minden fillérrel 
elősegítjük azt, hogy kis keríti ük­
ben kivirítson Debrecen legszebb 
virága, a gyermekarcok rózsája. 
Abban a reményben, hogy kérő 
szavunk meghallgatásra talál, az 
adományokat kérjük Piac-utca 36. 
szám alá, Mansz. helyiségbe kül­
deni.

Hazafias üdvözlettel : T' 
Asszonyok Nemzeti Szövetsége.

Szalmát és Beteg megyebeli katasztróíális 

a szárazság ,
A mátészalkai gazdaértekezleten a megsegítés módozatait beszélték 

m eg
Mátészalka, június 26. Szntmár és Re 

r<R megyében áprils közepe óla alig esett 
eső és a nagy szárazság kalasztrófális 
károkat okozott a vetésekben, úgyhogy a 
vármegye 114 községe közül 80 község­
ben alig lehet termésre számítani. A 
helyzet elkerülhetetlenné teszt azl. hogy 
a vidék gazdaközönsége a kormányhoz 
forduljon sgítségért. Sorozatos gyűlése­
ken memorandumba foglalta panaszait 
és kívánságait. Pécsi Szabolcs főispán pe­
dig felterjesztéssel fordult a kormány­
hoz. amelyben adókedvezményeket és az 
aszálysegéiv felemeléséi, vetőmagot és 
ínségmunka elrendelését körte.

Ma tartották Mátészalkán a gazdaérte- 
kezlelcl, amelyen megjelentek Losonczy 
István országgyűlési képviselő. Czeglédy 
Béla gazdasági főtanácsos, Gulácsy Ist­

ván és Péchy Manó felsőházi tagok, Kon 
koly Teghe Kálmán, Örffy István. Pécsi 
László és Tomosányi Vilmos országgyű­
lési képviselő, gróf Tisza Lajos, báró 
Kende György, dr. Streicher Andor járási 
alispán, a járási főszolgabírók, megye­
beli mezőgazdasági érdekképviseletek 
tagjai és sokan mások.

Péchy Szabolcs főispán a megyei gaz­
daközönség komoly megsegítését sürget­
te és kijelentette, hogy Darányi Kálmán 
miniszterelnök máris kilátásba helyezte 
a kormány segítségét. A gazdaértekezlet 
elhatározta, hogy a súlyos helyzetbe ju­
tott vidék kívánságait felterjesztés alak­
jában küldöttségileg juttatja el az illeté­
kes miniszterekhez és felelős tényezők- 
hoz.

meg jól és szépen dolgozni. Ne po­
csékolja el a filmet, és lemezt, ha­
nem minden felvétele örömet okoz­
zon. így többet is fog dolgozni, de 
mindig csak jól és szépen.

Arra kérünk mindenkit, hogy aki 
szeretne tudni fényképezni, vagy 
még jobban, esetleg minden irány­
ban tökéletesen akar dolgozni, — 
tehát kezdők és haladók —, még ma 
jelentkezzenek lapunk kiadóhivata­
lában. vagy pedig Aszmann Fe­
rencnél (Piac-utca 27.). A jelentke­
zés úgy történik, hogy felírják a 
nevüket, pontos lakcímüket és azt, 
hogy kezdők, vagy haladók-e, ezt a 
cédulát leadják a kiadóban, vagy 
Aszmannál. Egészen rövid időn be­
lül újabb felhívást kapnak a jelent­
kezettek, mert azonnal megkezdjük 
a tanítási munkát és pedig úgy a 
szabadban, mint bent.

A legjobb mesterek képezik ki a 
jelentkezőket, nem elméletileg, ha­
nem mindjárt gyakorlatilag, hogy 
minél előbb minél több debreceni 
amatőr a legszebb képekkel vehes­
sen részt a nem nagyon sokára 
Debrecenben megrendezendő nem­
zetközi nagy kiállításon.

Ny;’ ’ ívéi

Junius 29.-én lesz a
A hortobágyi nyári (liidi) or­

szágos állatvásár folyó évi június 
hó 29.-én, kedden, a hortobágyi 
vasúti állomás közvetlen közelé­
ben, a hortobágyi csárda előtti 
vásártéren lesz megtartva.

Ezen az országos állatvasáron 
kedvező alkalom kínálkozik ma­
gyarfajta üszők, tehenek, tinók 
és jármosökrök. továbbá Nónius- 

Magyar I fajta igás- és növendéklovak, ma- 
■ gyár racka juhok, valamint ma-

hortobágyi hidivásár
gyár fésűs birkának úgy tenyész­
tési, mini levágás céljára történő 
beszerzésére.

A hortobágyi vásár napján a 
város belső területén lévő állat­
vásártéren tartani szokott beli lő­
cs szarvasmarhavásár ez alkalom­
mal elmarad.

A hortobágyi állatvásárral kap­
csolatban kirakó — ipari — vásár 
is lesz. Polgármester.

NEURATH 
ELLÁTOGAT LONDONBA

London, §unlus 26. Neville Cham­
berlain miniszterelnöknek az alsó- 

am el­
hajtotta 
Olaszor- 

tanúsí-

házban mondott beszéde, 
ben az elismerés lobogóját 
meg Németországnak és 
szágnak a Leipzig-ügyben 
lőtt mérséklete és nyilvánvaló
békeszándéka előtt, lénygesen hoz­
zájárult az európai feszültség meg- 
enyhüléséhez. Az angol kormány­
fő nagy békebeszéde után a parla­
menti körökben most bizonyosra 
veszik, hogy bár. Neurath német 
külügyminiszter már a jövő héfen 
ellátogat Londonba.

cl < vos, lörvényható- 
g I iák Helyben.

< os Úr 1 Folyó hó 
városi közgyűlésen 

ixr temclő-szabályrende- 
temetői kertész! állás

Dr. Bőgel J 
Aági bizottsági

Mélyen liszt 
17-én, csütörtök 
Ön ellenezte a 
1fllervezelben a 
képesítésére vonatkozó azt a módosítást, 
hogv «z okleveles kertészek melleit a 
képesített kertészek is pályázhassanak * 
temetői kerlészi állásra. Ezt az ellenzé­
sét, tiltakozását Ön zal indokolta, hogy 
a kontárok ellen küzd a diplomások ér-

Ki akar megtanulni 
teljesen ingyen fényképezni?

Kezdőktől a legmagasabb művészi színvonalig kiképezik a debreceni 
amatőrfényképezöket — Nagyjelen tősegü mozgalom indult men Deb- 

rece nben

kon tárok nnka képesítői!
nevezi. A kt ,...............................
nek megállapítani, hogy a kontár az. aki 
olvan dolgokba avatkozik és olyan mun­
kál vállal és végez, amihez nem ér! és

t:i ;t módosítást.
Pedig hn Orvos Úr előzetes tájékozó­

dást szerzett volna illetékes helyről, 
mondjuk az Országos, vagy a Debreceni 
és Hajdumegyei Kertészeti Egyesülettől a 
képesített kertészek szakképzettségét H- 
lelőleg — akkor bizonyára nem ellenezte 
volna a módosítást és nem nevezte volna 
a képesített kertészeket kontároknak.

Vai ’»színű, hogy az Orvos Úr jóhisze- 
műleg tévedett a kontár meghalározás- 
i'iin A mull évben hasonló formában le­
kicsinylő nyilatkozat foglalkoztatta * 
debreceni sajtót ..Doktor és ember“ cím­
mel. Ezekbői a cikkekből meggyőződhe­
tik arról, hogy nem minden esetben * 
diploma teszi az emberi, hanem mindig 
h szaktudás, rátermettség és a bccsüle-

Debrecen városa azzal hüszkél- 
kedhetik. hogy amatőrfényképez,öi 
között világhírre szert tett művé­
szek is vannak. Sajnos igen keve­
sen. Ez a néhány önzetlen és nagy 
lelkesedéssel dolgozó művész azon­
ban semmiképen sem kívánja tudá­
sát véka alá rejteni és boldog 
örömmel adják át, mindenkinek, 
amit tudnak. Szívesen megtaníta­
nak bárkit fényképezni, akár tud 
valamit, akár nem. Ellenértekül a 
világon semmit sem kérnek, csak 
annyit, „engedje meg a jelentkező“,

hogy foglalkozzanak velük, tanít- 
gassák és a bennük lévő képes­
ségeket öntudatossá téve, nagy mű­
vészi erőket hozzanak felszínre. 
Azt remélik így. hogy olyan gárda 
kerül ki a ma még csetlö-botló 
amatőrök közül, hogy Debrecen 
verhetetlen művészi gárdával sze­
repelhet úgy az országos, mint a 
nemzetközi kiállításokon.

Ritka alkalom ez a most megin­
dult nagyszabású mozgalom, amely 
azt célozza, hogy aki csak kedvet 
érez a fényképezéshez, tanuljon

Kard&ss Géza lemondott 
a sátoraliaú’he’yí 

színházról
Debrecen kiváló színigazgatója. Kar«* 

doss Géza — mint ismeretes — egyik 
nyári állomásul Sátoraljaújhelyét kapta' 
meg. Kardoss Géza nagy szeretettel és 
legszebb reményekkel indult el Sátor­
aljaújhelybe. A kiváló színigazgató azon' 
ban csakhamar 
tényre, hogy a halármenti városban a 
színházkultúra a mozgószínház előnyéi« 
nagyon visszafejlődött, s ennek a szo­
morú felismerésnek lelt a következménye 
uz a levél, amelyet a minap küldött Kar­
doss Géza Sátoraljaújhely polgármesle-

rájött szomorú

totes Színügyi Bizottság !
Bizonyos meghalódottsággal írom 

Nagyságodékn-ak ezt a lemondó levele- 
met. mert dacára minden évi sokezer 
pengős ráfizetésemnek, nagyon meg­
szerettem Sátoraljaújhely megértő vs

do

Cséplösök!T raktárosok!
Megbízható, jó és olcsó üzemanyag!

csuk felerészben. Amilyen impozáns a 
nézőiére, annyira elhanyaRoll és rossz a 
színpada és ennek larlozékai. Húrom 
emeletnyi mélységben van a díszlelraks 
túr. almi u díszletek csak tönkremennek, 
teljesen nedves a ruhatár, ahol a 
megpenészednek, a színészek öltözőiről 
nem is beszélve. Nagyságos Uram I '■ eg- 
Jelenül fúj, hogy Ujhely városéról Ölel­
ve ennek színházáról le kell mondanom, 
de Isten látja n telkemet. nem bírom es

Tisztelettel kérjük Orvos Urat, szíves­
kedjék minden alkalommal vélemény­
nyilvánításai előtt teljes tájékozódást 
szerezni A képesített kertészek.

GOMBOSI ZOLTÁN
Nyirbogdónyi Petroleumgyór R. T. tiszántúli lerakató 

Debrecen, Déli-sor 4/b. — Telefon: 12-90._

a mozi a kedvenc 
zet a mostoha. Ha íl 

színház olyan állapotban lesz, hogy üt 
egy őszi szezont lehet tartani, o.
rém, kegyeskedjenek újra rám gondolni, 
aki mindig becsületes törekvéssel téliem 
eleget hivatásomnak. Hiszem, hogy mm 
leszek szerénytelen, ha idei körülhehil 
1(100 pengős deficitemmel szemben arr® 
kérem a várost, kegyeskedjenek az idén 
befizetett világítási áramdíjamat vissza­
téríteni, hogy elutazásom könnyítve le­
gyen. Kardos» Géza.

Ebben a
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Nikotinná! megmérsezte masát 

egy debreceni tisztviselő felesége
Az öngyilkos asszony sírba vitte tettének okát

Tragikus öngyilkosság történt 
szombaton a délutáni órákban 
Debrecenben. Nyáguly Ernő' 33 
éves világítási vállalati tisztviselő 
felesége,' Varga-utca 20. szám 
alatti lakos nikotinnal megmér­
gezte magát és borzalmas kínok 
között kiszenvedett. A szerencsét­
len úriasszony pénteken lakása 
díszítésén és takarításán fárado­
zott, szombaton délben elment a 
lödrászüzletbe, abol manikiirözle- 
tett és onduláltatott. Hazatérve 
fogadta egyik barátnőjét, akivel 
hosszasan és kedélyesen elbeszél­
getett. A tragikus véget ért úriasz- 
szony azután, hogy barátnőjét ki­
kísérte, — bezárkózott lakásába 
és nagymennyiségű nikotinolda­
tot ivott meg.

A tragédia az udvarban lakók­
nak nem tűnt fel, annál is inkább, 
mert Nyáguly Ernöné szombaton 
délelőtt még kedélyesen viselke­
dett. A borzalmas öngyilkosságot 
Nyáguly Ernő hazatérésekor vette 
észre. A férfi meglepetve látta, 
hogy konyhaajtajában nincs ben­
ne a kulcs és amikor be akart 
menni lakásába, az he volt zárva. 
Mit sem sejtve elővette saját kul­
csát és kinyitotta az ajtót. Ami­
kor a szobába lépett, megdöb­
bentő látvány tárult szeme elé.

Á debreceni Ipartestiilet az íparosadósság 
rendezését sürgeti

Elöljárósági ülés az Ipartestüleíben
Az Iparteslülct elöljárósága a 

napokban tartotta meg havi ren­
des ülését. A Nemzeti Hiszekegy 
elhangzása után a június hónap­
ban felszabadult tanoncok segéd­
dé avatása következett, amelynek 
keretén belül az ülést vezető Fótli 
Lajos ipartestületi elnök intézett 
inagasszárnyalású beszédet . az 
összegyűlt fiatalsághoz. A segéddé 
avatás során Simon István lérii- 
szabósegéd oklevelet kapott az 
Ipartestületben a szakmájában és 
az iskolában tanúsított kiváló elő­
menetele jutalmául.

Az elnöki jelentés -— többek 
között — megemlékezett arról, 
hogv egy régi vágva ment teljese­
désbe az Ipartestületnek akkor, 
amidőn az Iparostanonciskola fel­
ügyelő-bizottságába az elöljáróság 
által delegált két tagon kívül, még 
két iparos is bekerült és miután 
helyet foglal ott még a Kamaia 
elnöke és főtitkára is, az ipaios- 
érdekek minden vonatkozásban 
megvéd hetönek lesznek.. Megem­
lékezett az elnöki jelentés a varos 
azon intézkedéséről, hogy a tégla­

Felesége a szoba padlóján feküdt 
és valósággal hörgőit irtózatos 
fájdalmában. A lesüt jött ember 
első pillanatában meghökkent és 
csak percek múlva tért vissza az 
ereje, amikor közölte a tragédiát 
az udvarban lakókkal. A házbe- 
liek azonnal orvosért futottak, 
majd értesítették a mentőket is. 
A helyszínre érkezett mentők inár 
nem tudtak segíteni, a tragédia 
befejeződött: Nyáguly Ernöné 
ekkorára kiszenvedett.

A megdöbbentő tragédiáról ter­
mészetesen értesítették a rendőr­
ség központi ügyeletét is, ahon­
nan detektívek szállottak ki a 
helyszínre. A rendőrség emberei 
kihallgatásokat foganat osilottak. 
A házbeliek előadták, hogy Nyá­
guly Ernöné jó hangulatban volt 
és szerintük oL nélkül követte el 
végzetes tettét. A rendőrség ez­
után búcsúlevél után kutatott, 
azonban fáradozása eredményle­
ien maradt. A tragikus véget ért 
asszony búcsúlevelet nem hagyott 
hátra. ' Férje, is érthetetlen tragé­
dia előtt áll és így az öngyilkos­
ság oka örök titok marad. A rend­
őrség intézkedésére a holttestet a 
törvényszéki kórbonctani intézet­
be szállították, ahol valószínűleg 
fel fogják boncolni.

és a faárakat felemelte és jelen­
tette, hogy az Iparteslülct elnök­
sége már mindkét intézkedés el­
len előterjesztéssel élt, mert ezen 
üzemeknek árnívelláló hatásuk 
kell hogy legyen. Ugyancsak elő­
terjesztést lelt az Ipartestület el­
nöksége a katonai építési osztály­
nak Debrecenben való vissza­
helyezése érdekében is, miáltal 
sok felesleges és nagy költséget 
jelentő utazgatástól és késedel­
mességtől remélik megmenthetni 
az érdekelt iparosságot. Mint az 
elöl jái ósági ülés napján elintézett 
ügyet, a végére hagyta az elnöki 
jelentés a TIKAV ügyét. Erre vo­
natkozólag megállapítja az elnöki 
jelentés, hogy a TIKAV elhalasz­
tása következtében igen sol szak­
ma jelentős munkalehetőségtől 
esik él, azonban 'loth Lajos elnök 
intervenciójára a Kamara kiadan­
dó _  megfelelő számú jelentkező
esetén — helyi jellegű vásárt, ren­
dezni. amelynek jelentkezési ivei 
az Ipartestiileten keresztül még a 
hét folyamán el lógnak jutni az 
érdekelt szakosztályokhoz, ame-

lyeknek ezáltal módjuk lesz kí­
vánságaik előterjesztésére.

Az Iparteslülct ügyrendjét ere­
deti szövegében elfogadták és jó­
váhagyás végett a felügyelő ható­
sághoz állenni rendelték.

Megkeresi az elöljáróság az 
öszes szakosztályokat, hogy adja­
nak véleményt, hogy kívánatos-e 
annak kimondása, hogy tanoncot 
csak az év bizonyos részében le­
hessen felvenni, illetőleg szerződ­
tetni. Ennek kimondására az új 
iparlörvénynovella módot ad, lé­
hát szükséges-e a kérdés rende­
zése is ?

Egyhangúlag csatlakozol! az 
elöljáróság a Kamara ipari szak­
osztályának azon állásfoglalásá­
hoz, hogv az az iparos, aki két­
évi, vagy ennél több ipartestületi 
tagsági járulékkal hátralékban 
van, tanoncot nem tarthat csak 
akkor, ha hátralékát rendezi.

Felhatalmazást adóit az elöl­
járóság az elnökségnek, hogy a 
szám vizsgál ó-bi zol Iság bevonásá­
val vegye fel a tárgyalásokat az 
Iparleslület jelenlegi helyiségei­
nek kibővítésére vonatkozólag 
mert a jelenlegi viszonyok között 
a szakosztályi élet teljesen elsor­
vad, de ettől eltekintve is, egész­

ségügyi, tűzrendészet! és légvé­
delmi szempontok is elodázhatat­
lanná teszik a kérdés rendezéséi.

ürömmel vette tudomásul az 
elöljáróság, hogy dr. Kölcsey San­
dor polgármester a város nevé­
ben is támogatja az Iparleslület 
azon akcióját, hogy a Tiszántúl 
közszállítási szempontból nyilvá­
níttassák zárt területié, vagyis: 
ami munka van a Tiszántúlon, 
azt csak tiszántúliak végezzék el.

Az Iparleslület által rendezett 
építőipari és egyéb szakmák nagy­
gyűlései egybehangzóan azon kí­
vánságuknak adlak kifejezést, 
hogy a gazdiadósságok icndezé- 
senek mintájára rendezni kellene 
az iparosadósságokat is. E telter­
jesztés másolatát az elnökség 
megküldte a Kamarának és az 
Ipartestületek Országos Központ­
jának is, amely kél szerv most kö­
zölte, hogy támogatja az akciót, 
úgyszintén támogatják a folyó év­
ben tartott építőipari nagygyűlés 
határozati javaslatát, mint ame­
lyek az olv kívánatos építőipari 
tevékenység élénkítésére alkalma­
sak.

Az érdekelt szakosztályoktól ér­
kezett jelentésből tudomásul vet­
te az elöljáróság, hogy a csizma-

HUNGÁRIA F I LM S Z I N H ÁZ
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dia-szakosztály a lemondott Papp 
László helyett Mázló Józsefet a 
férfiszabó-szakosztály pedig Ga- 
csárdy Mihályt választotta meg a 
szakosztály elnökévé.

Helyeslöleg tudomásul vette az 
elöljáróság az elnökség azon in­
tézkedését, illetőleg nyilatkozatát, 
hogy az Ipartestület nem emel ki­
fogást az ellen, ha a körzeti nagy­
gyűlést ebben az évben Hajdú­
böszörményben fogja megren­
dezni az ottani Ipartestület.

Több jelentés tudomásul vétele 
Után az ülés 9 é>rakor ért véget.

PÁLYÁZAT 
ARVAHÁZBA VALÓ 

FELVÉTELRE
Budapest Székesfőváros közönsége ál­

tal a holdogemlékezetü József főherceg 
0 cs. és kir. Fensége honvéd főparancs­
nokságának 25. évfordulója emlékére a 
m. kir. honvédség kötelékébe tartozó, 
vagy tartozott egyének árvái, vagy fél­
árvái neveltetésére létesített alapítványi 
helyek közül az 1937/38. tanév kezdetén 
a József fiúárvaházban kél alapítványi 
hely kerül betöltésre, amelyekre vonat­
kozóan a kijelölés joga az illetőségre | 
való tekintet nélkül ő kir. Fenségét. 
József kir. herceg, tábornagy urat illeti 
meg. E helyek betöltése céljából a m. 
kir. Honvédelmi Miniszter Úr pályáza­
tot hirdet.

Az árvaházba való felvételre pályázó 
igazolni tartozik :

a) hogy a felvétetni kért gyermek va­
lóban a m. kir. honvédség kötelékébe 
tartozó, vagy tartozott apának törvényes | 
leszármazottja ; |

b) hogy vagyona nincs ;
cl félárvánál, — aki apátián vagy 

anyátlan, — az is igazolandó, hogy az 
eleiben lévő szülő vagyontalan ;

dl hogy az árva fl-ik életévét már be- ? 
töltötte és 10. életévét még túl nem ha- • 
ladta : |

e) hogy ép testű és elméjű, a himlőn | 
átesett, vagy ellene sikerrel beoltatott. ’

Az árva kora és a szülők elhalálozása 
hiteles anyakönyvi kivonattal, a testi és 
elmebeli állapot, a himlőoltás és va­
gyontalanig hatóságilag hitelesített or­
vosi és helyhatósági bizonyítvánnyal 
igazolandó.

A kellően felszerelt bélyegtelen kérvé- 
hvrk. amelyekben a szülők, vagy a gyám 
neve, állása és lakhelye,, íváros, megye, 
utolsó posta) is feltüntetendő, folyó évi 
július hó 31-ig « m. kir. Honvédelmi 
Miniszter Úrhoz nyújtandók be, ahon­
nan Budapest székesfőváros törvényható­
ságához fognak küldetni és a kijelölési 
joggyakorlása végett, József kir. herceg 
tábornagy úr ő kir. Fenségéhez fognak 
felterjesztetni.

A pályázat eredményéről az árva hoz­
zátartozóit Budapest Székesfőváros kö­
zönsége hatósági úton fogja értesíteni.

Polgárai «Her.

— Hirdetmény. Felhívja a városi adó­
hivatal a város lakosságát, hogy a vá­
ros határában termelt. vagy vidékről 
akár tengelyen, akár vasúton, vagy posta 
útján a város területére behozott fo­
gyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör 
hús. szeszes ital — « behozataltól szá­
mított 21 óra alatt a városi adóhivatal 
fogyasztási adó ügyosztályánál /földszint 
kapube járattal szemben) a hivatalos 
órák alatt bejelenteni el ne mulassza. 
Közli a városi adóhivatal a város lakos 
ságával azt is. hogv az összes behozatali 
ti’akal fokozott és szigorú ellenőrzés 
nlatt tartja és a bejelentés elmulasztása 
jövedéki kihágást képez, minek során a 
mulasztó a be nem jelentett fogyasztási 
adó köteles cikk után járó fogyasztási 
adónak nyolcszoros összegéig terjedhető 
pcnzbünle-téssrl elmarasztaltatik. Városi 
adóhivatal.

Ne tévessze el. - --
ho„ tS3P0-utca O/. szám 
nogy •

alatt, a kanyarban van

Bálint Józtef n ű h e 1 y e és butorraktára
Gyártmányai jóságáról általánosan elismert legrégibb 
debreceni asztalos cégf gyártmányaiért 
a legmeszebbmenö felelősséget vállalja!

£,'</// ilyen kasza-pengésre, Péter-Pál előtti éjszakán szüléiéit 
meg az istenáldotta búza legendája. Kél testvér a szereplője ennek. 
Az egyik testvérnek nagy családja volt, a másik egyedül éldegél le 
életét. Kis búzaföldjét munkálta mindegyik. Silányan termet a 
föld. Rika volt a termés s büszkén emelte, mindegyik búzaszál a 
fejét: üres volt, vagy épen zsúgorodott szemeket szült a sovány 
talaj. Eqy-egy zsáknyi termett a két testvérnek, pediq éjjel, nap. 
pal ízadtak érte..

Aratás utáni éjszaka történt: a magános testvér vállára vette a 
fél zsák termését s megindult abátyjához, el kel eti ott a ke- 
nyérnekvaló, sokan voltak. Csillaqtalan éjszaka volt, lehajtott fej­
jel haladt, mikor egyszer csak beleütközött valakibe. Ö is, a má­
sik is a földre ejtette a vállán vitt zsákot. Megismerték egymást. — 
.4 két testvér volt. Mindketten titokban egymáshoz indultak.... 
Ezt meglátta odafent a csillagok birodalmába a legnagyobb Gaz­
da : eqy könnyesen perdült ki a szeméből s ettől az időtől fogva 
istenáldotta lett g búza, dúsadban termett s dúzadabb is lett a szeme.

S azóta, ha jók. vagy rosszak, vagy megátalkodottak az cinbe, 
nek, egyforma dúsan terem n búza.a bűnös emberek mindennapi 
kenyérnckvalója. Azóta minden évben ünnep az aratás .- a kenyér 
ünnepe s minden évben kétségek és imádságok közben várják 
jöttét az emberek ..

Szorongva lessük, várjuk mi is az aratás napját s kétségbe, 
esésünkben csak az imáink vigasztaltak. Már úqy volt, hogy a nagy 
szárazságban megszorul a búza szeme s oda lesz a mindennapi, 
keserves könnyek árán szerzett kenyerünk. De odafent megkö­
nyörögtek rajtunk : az Úristen kiengedte istállójából a szél pari­
pákat. azok véqigszáquldtak az égen s nehéz patkójuk nyomán 
kiserkent a fellepek fehér vére. Újra éledt minden, újra megduz­
zadtak a búzaszemek s reménnyel telten eljöttek az aratás napjai...

S így érkeztünk cl ehhez a nagy pillanathoz Debrecen ha. 
tárában megcsendülte kasza s a kévekötő leányok dalába, az erős- 
karu kaszások hangjába Istentdicsöitöen belecsendül a pitypa- 
laly éneke ...

Peng a kasza, suhintása nyomán halomra omlik a tellkalászü 
élet. S mikor a csillagfcnycs éjszakán nyugvóra hajtja fejét az 
arató, a marokszedő, a kéverkó. örömmcltcli szívvel gondol Arra, 
aki megadta a mi mindennapi kenyerünket... (Ka győ.)

A főldmivelésüqyi minisztérium 
termésbecslése

A földmivelésügvi miniszté­
rium szombat délután félkettökor 
adta ki hivatalosan az idei termés 
első .számszerű becslését. Régen 
előzte meg ilvein érdeklődés a mi­
nisztérium termés jelentését. — 
Mindenekelőtt a változó időjárás 
lelte bizonytalanná az idei ter­
mést. másrész! fokozta a szám­
szerű becslés iránti érdeklődést ■, 
külföldi gabonaárak lényeges 
emelkedése és ezzel kapcsolatban 
fokozódó érdeklődés mutatkozik 
a magvar búzaki vitellel szemben.

A földmóvclcsügvi miniszter­
hez beérkezett jelentések szerint 
a legutóbbi vefé.siclentés óta el. 
telt kél bélen az egész ország te­
rűidére kiterjedt esőzések és a 

hőség csökkenése különösen a 
kapásnövénvek és takarmánvfé- 
lék fejlődéséi segítette elő. A ka­
lászosoknál a csapadékokat kö­
vető lehűlés az ország túlnyomó 
részében megakadályozta a hir­
telen beérésl s ezáltal a szemek 
mes'.szorulását a minimumra 
csökkentette.

A repcét learatták, a szemek 
fejlettek és egészségesek. A repce 
várható termése általában köze­
pes.

Az előzetes vetésterületi adatok 
szerint az ország repcével beve­
tett területe 111.241 kai. hold. — 
Ezen a területen kai. holdankinl 
országos átlagban 4.GO q, összesein 
17.106 fi repeelermés várható.

A búza (őszi és tavaszi) 
az északi megyék kivételével erő­
sen érik ; aratását az ország több 
helyén megzedíék. ■— A kaá.szok 
eléggé nagyok ; a későiek alacso­
nyak maradtak, többnyire kicsiny 
kalászokkal. A szemek egészsége­
sek és legtöbb helyen eléggé fej­
lettek. Az utóbbi esőzések é.s a le­
hűlés a hirtelen beérésl megaka­
dályozta.

Búzából ezidőszerinl közepes 
termésre van kilátás.

Az előzetes vetésterületi adatok 
szerint az ország búzával bevetett 
területe 2,661.275 kai. hold. Ezen 
a területen kai. holdankinl orszá­
gos átlagban 6.96. összesen pedig: 
18,532.103 mázsa búzatermő vár­
ható. Ez az első számszerű becs­
lés, melynek a későbbiekben ked­
vezőbbé válása várható.

A múlt évben 2.932.984 kát. 
hold learatott területen kai. hol­
dankinl átlag 8.43. összesen tehál 
23,892.458 mázsa búza termett. \ 
folvó évi búzatermésünk tehát 

! 5,360.055 mázsával kevesebb.
; A rozs

erősen sárgul, aratását, az ország 
több helyén elkezdték. A szemek 
fejlettsége, megfelelő. Rozsból ez- 
időszerint közepes termés vár­
ható. — Az előzetes vetésterületi 
adatok szerint az ország rozzsal 
bevetett területe a folvó évben 
1,083.370 kai. hold. Ezen a terü­
leten kát. holdankinl átlag 5.98, 
összesen: 6,478.081 mázsa rozs- 
lermés várható. A múlt évben 
1,129.825 kát. hold learatott terü­
leten kai. holdankinl 6.32, össze­
sen 7.111.135 mázsa rozs termett. 
A folvó évi várható rozslermés 
tehát 663.351 mázsával kevesebb.

Árpa.
Az őszi árpa aratása folyamat­

ban van. A termés közepesnek 
ígérkezik. A nagv hőség miatt a 
szemek helyenként megszorultak. 
A tavaszi árpa érésben van; több, 
nyíre alacsony maradi, sok ke­
lvén ’kicsiny kalászokkal. A zab 
az utóbbi esőzésekre javult. Kö­
zepes magasságú.

A tengeri
az esőzések illán erőteljesen fej­
lődik, helyenként a csőképzödés 
is megindult. A burgonya az eső­
zések után szépen fejlődik, a gu­
mók egésszégeseií és szép szám­
ban találhatók, A cukorrépa és 
takarmányrépa az esőzések után 
erőteljesek: levélzetük egészsé­
ges, üde-zöld színű, a földel szé­
pen boritia.

A kerti vetemények
az esőzések után jól fejlődnek. A 
rost-ion többszire alacsony ma­
radi és ritka. Az ulóbi esőzések 
sokat javítottak fcilödésiikbcn. 
Az olaj-len elvirágzott. iól kötőit. 
Az esőzések óla sokat javult.

A bab
jól bokrosodott és virágzik; hü­
velyük szép számban mutatkoz­
nak. Egvéb hüvelyesek általában 
jó kötöttek, közepe« termést ígér, 
nek. A köles jól kelt, a termés 
közepesnek ígérkezik. A ’kender 
az esőzésekre javult, özepes nagy­
ságú és eléggé sűrű növésű.

A lóhere
az esőzések után iól sarjadzilt, 
második kaszálását belyenkint 
megkezdték. A lucerna második 
kapálását több belvon befejez­
ték. a liozzama ió. A csalamádé, 
muhar jól fejlődik. A biborhere 
hozama kicléggitő. A zabosbük- 
könv vágásál megkezdték; kielé­
gítő termésre van kilátás.

A retek 
szénalermését igen jó eredmény­
űvel betakarhatták; a sarjú erő­
teljesen fejlődik.

A legelők
fünövc.se az utóbbi esőzések után 
ismét megindult.

Gyümölcsfák.
A kajszi várható termése gyen­

ge közepes. A meggy érik. A ter­
més közepes. Alma, körié, szilva 
és dió termése közepesnek Ígér­
kezik. Sok a férges gyümölcs.

A szőlők állapota.
A szőlők erőteljesen fejlődnek. 

A virágzás mindenütt befejező; 
dött. A peromoszpora az ulóbbi 
esőzések hatására, különösen az 
Alföldön mutatkozik.

f%25c3%25bcn%25c3%25b6vc.se
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VÉLETLENÜL 
MARÓLÚGOT IVÓIT

EGY TIZENHÉT HÓNAPOS 
HALÁPI GYERMEK

Könnyen végzetessé válható 
szerencsétlenség történt szomba­
ton délután Haláp 191. számú ta­
nyában. Halacska József 17 hóna­
pos gyermek, míg édesanyja ki­
ment a konyhából, felmászott 
egy székre és a szekrény tetejéről 
levette a zsirosszódás üveget. A 
gyermek. — mielőtt bárki is meg­
akadályozhatta volna — alapo­
san belekóstolt az üvegbe. A mé­
reg hirtelen összeégette száját és 
erre eldobta az üveget, majd sí­
rásba fogott. A szerencsétlensé­
get édesanyja vette észre. Azon­
nal értesítették a mentőket, akik 
Halacska Józsefet behozták a 
gyermekklinikára. Az orvosi vizs-

Harminc doktorráavatás 
a debreceni egyetemen

Felavatták az
Érdekes és szokatlanul impo­

záns doktoravató ünnepély zajlott 
íe szombaton délben a Tisza Ist­
ván Tudományegyetemen. Ez az 
ünnepelv volt az utolsó nyilvá­
nos ünnepelve az egyetemnek eb­
ben a tanévben, mert az évzáró 
ünnepély már egv hónapja lesz, 
hogy elmúlt s csak egy-két dok- 
toravató közgyűlés volt még hát­
ra. amelyeket most már a szom­
baton délben tartott doktorava­
tási ünnepség végleg befejezett.

\z egyetemi aulát teljesen meg­
töltötte az érdeklődő és ünneplő 
közönség, hogv tanúja legyen 
unnak a nagyszabású doktorava­
tásnak. amely ezen utolsó alka­
lommal ment végbe. Az egyetem 
I ni ácsa harminc jelöltet avatott 
doktorrá, akik természetesen kép; 
viselek az egyetem valainennv 
fakultását.

A közönség soraiban ott voltak 
a debreceni társadalmi és köz­
életi vezető egyéniségek nagv 
számmal, valamint az egyetemi 
professzorátus több tagja is.

Az egyetemi tanacs háromne­
gyed 2 órakor dr. Tankó Béla 
rektorral az élén vonult he az ün­
nepélvre, majd dr. Tamkó rektor 
megnyitotta az ünnepélyt. A dé­
kánok előterjesztései után a jelöl­
tek elmondották a hivatalos es- 
küformát. Majd az egyetemi ta­
nács ünnepélyes kézfogással dok­
torrá avatta a már eskü! tett, je­
lölteket. A felavatott doktorok a 
kővetkezők voltak : Nagv Sándor 
Béla hittudománvi. Pelev Barna­
bás, Tóth Zoltán. Pidánszky And­
rás. Vargha János Zoltán, Magi 
László, Kelemen András, Kará­
csonyi Andor, Miké Gyula, Márav 
Pál, Kristóf János. Wolfbaner Fe­
renc, Gulyás Gvúla. Csontos Fe­
renc László. Koncz Pál Ervin, 
Székely Sándor. AVeichsler Ist-

Nyaraltunk HaidúsinbsszlónlSzS
Hajdúszoboszlói

HANGYA-SZÖVETKEZET 
árúi keresettek, vendéglője leg

Iá toga tóttá bb.
* niinnwnnoszi Ól GYÖGY1•TRPÖ ni« már európai hírű. Fedett gyógyme-
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gán megállapították, hogy a gyer­
mek állapota súlyos, de nem élet­
veszélyes. A klinikán gondos ke­
zelés alá vették Halacska Józse­
fet.

ezredik doktort
ván, Fehér András, Gaál Tibor 
Neuwirlh Miklós, Sülő Sándor és 
Friedmann László jogtudományi, 
Barth Katalin és Ormós Erzsébet

Az 1937. év első felében

470 házasságot
kötöttek a debreceni anyakönyvi hivatalban

Debrecenben a földmüvesosztály jár elől jópéldával 
a családalapítás terén

mindenütt, Delire-

Az 1937 évnek néhány nap 
múlva elérjük a telét és ilyenkor 
nem érdektelen betekinteni az 
anyakönyvi hivatal hatalmas 
könyveibe. A házassági matrikula 
ebben az évben igen érdekes ada­
tokat tartalmaz. .Június 25-ig eb­
ben a félévben -170 esetben kö­
töttek házasságot az anyakönyvi 
hivatalban. Mint az ország többi 
részeiben is mindenütt. Debre­
cenben is a földmíves osztály az, 
amelyik a házasságkötésekben jó 
példával jár elől. Talán egyetlen 
társadalmi osztály sincsen, ahol 
annyira nagy szerepet játszik az 
emberek életében a házasság. El­
mo adhatjuk, az 1937. év első fe- . 
lében szinte kilencvenszázaléKos 
többségben vezetnek a házasság­
kötések téréin a földmívesek és 
földmunkások. Nem érdektelen 
felemlíteni, hogv a polgári év 
első házasságkötési napján, tehat 
január 2-án, az első házasság egv 
gazdasági cselédpar között jött

\ fennmaradó, körülbelül tíz- I 
százalék nagyon vegyesen oszlik I

Jól, olcsón és kifogástalanul csak a
SUBA-PENSIÓBAN 
lakhat és étkezhet.

Pontos kiszolgálás!

bölcsészettudományi, Boda Fe­
renc, Lám Lóránd, Balogh Gyula, 
Tatár László, Keserű István, 
Szabó Antal. Bex Kiss Béla or­
vostudományi doktorok.

Az új felavatott doktorokhoz 
dr. Tankó Béla ezidei egyetemi 
rektor szólott és értékes beszédé­
ben gazdag útra valót adott az 
egyetem falai alól távozó fiatal 
doktoroknk.

Az ünnepély végén a jelenlévő 
hatalmas közönség szerencsekí- 
vánatokkal halmozta el az ifjú 
doktorokat, különösen sokan 
gratuláltak Lám Dezső rendőrfö- 
kapitányhelyettesnek, fia Lóránd 
orvostudományi doktorrá avatása 
alkalmával.

meg. Az év első felében házassá­
got kötött 2 tanító. 1 festőmű­
vész, 3 református lelkész, 3 or­
vos, 2 katonatiszt, 1 gyógyszerész, 
1 fu'tiballtréner, 1 lapkihordó és 

lesen ezeken kívül többen vad­
nak szabad és közpályákon mű­
ködő tisztviselők, vagy iparosok 
és kereskedők, akiket foglalko­
zású széles skálája mialt nehéz­
kes lelt volna statisztikába állí­
tani.

Inlervjut kértünk egv földmí­
vestől, aki most esküdött örök 
hűséget élete párjának.

— Sokáig ettem már én kérem 
az apám kenyerét. Most külön 
válunk, mert még vannak ott­
hon, akiknek szintén mindig 
több-több kenyér kell. Meg azután 
az is annak a rendje, hogyha a 
magamfajta ember eléri a hu­
szonnegyedik életévét, kezdje 
meg önállóan, feleségével az éle­
tet. A falat is jobban esik már 
ilyenkor, ha azt a feleség készí­
tette. Neki is, nekem is van egy

Üj vezetéssel megnyílt
STRAND-VENDÉGLŐBEN 
teljes napi étkezés P 2.50. 

Előzékeny, gyors kiszolgálás, hangulatos 
kombinált cigányzene, tánc.

Feltétlen keressen fel Hajduszoböszló 
egyedüli árúházszcrű üzletét. ahol a leg­
jobb árut a legelőnyösebben szerezheti 
be. Fürdő emléktárgyak, üveg, porcelán 
játékáriik, illatszer, pipere stb., fűszer, 
esewege, déli gyümölcs. LÍVIA ÁRUHÁZ.

FiBéresgyors 
július 4-én, vasárnap 

Párádra
Menettérti jegy ára Pengő 3.80. 
Jegyek a Meüetjegyirodában.

darah földecskénk és majdcsak 
megélünk valahogyan.

Az az egyszerű, tiszta, magyar 
embert jellemző életelv tükröző­
dik vissza abból a közel kilenc­
ven százalékos többletből., aineiy 
a házasságból ési statisztikánkban 
a földművesek javára billen.

Egy orvosi kérdezünk meg 
ezután.

— Vidéki 'körorvos vagyok. 
Jövedelmem alig 200 pengő, de 
meg lehet élni belőle. Feleségem 
is "orvos, együtt tanultunk az 
egyetemen és most a munkában 
is" kisegítjük egymást. Koraiamra 
szívesebben és nyugodt abban me­
gyek el, ha tudom azt, hogv a 
segítségre várókat szakavatott he­
lyettes várja házamban.

Ugyanazon logalkozású nők és 
férfiak házassága nagyon sok 
esetben Igen boldog, mert a nő 
szakavatott munkával tud részt- 
venni férje ne.héz feladatában.

Az iparos- és 'kereskedő társa-: 
dalomban már nehezebb a hely­
zet. A gazdasági válság talán eze­
ket a foglalkozási ágakat súlylotta 
legjobban. Az ipar pang és a ke­
resetre nehezen lehetne támasz­
kodni. Megérzik ez a házasság­
kötések statisztikájában. A jobb 
világban, a jobb anyagi körülmé­
nyek miatt az iparos és keres­
kedő társadalom szívesebben ala­
pított családot, mert volt miből 
biztosítani azt a létminimumot, 
amely elengedhetetlenül szüksé­
ges a család fenntartásához. Saj­
nos, ma még munka is alig akad 
és a módos iparos leányok sin­
csenek már. Egy kereskedő, vagy 
pedig egv iparos hozomány nél­
kül nehezen nősülhetne meg.

A házasságkötési kedv azonban 
nem csökken, sőt némi optimiz­
musra van kilátás és az elmúlt 
évi ezren felüli háziasságkötési 
számot valószínűleg az idén el 
fogjuk érni.
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MAGYAR KÜLDÖTTSÉG 
A GASSELI FRONTHARCOS 

ÜNNEPEN
Cassel. június 26. A caxseH városház* 

dísztermében ma délelőtt nyitották meg 
ünnepélyes keretek között az 1937. évi 
birodalmi frontharcos napot. A megnyí­
láson megjelentek Franciaország, Anglia, 
Olaszország és Magyarország frontharcos, 
küldöttségei, Aalamnt az országok kilo- 
nai attaséi, továbbá a part, az. állam és 
<i birodalmi véderő sok más képviselője. 
A francia, olasz és magvar frontharcosok 
képviselői üdvözlő beszédeket mondot­
tak. amelyekben a béke érdekében köve­
ti Hók az.-európai együttműködést. A bi­
rodalmi frontharcos szövetség vezetője 
megköszönte az üdvözléseket és végül a 
következőket mondotta :

— Ha a frontharcosok Angliától Olasz- 
országig és Franciaországtól Jugosz.la- 
viág a bekét kívánják, akkor a diploma­
táknak engedelmeskedniük kell.



8 DEBRECZENI ÚJSÁG 1937 június 27., vasárnap.

GÁZOLT AZ AUTÓVAL, 
KÉTSZÁZ PENGŐRE ÍTÉLTÉK

A mull év május 1lén .súlyos 
autogázolás törtem a Debrecen-— 
ha jdúsámsoni úton. — Helmeezi 
Elek malomtulajdonos autójával 
Debrecenből I la rdúsámsonba 
igyekezett. Az egyik kanyarnál 
egv kerékpárossal találta szembe 
magát, amelyet elütött. Nagv Jó­
zsef, aki a kerékpárról lezuhant 
bal .szeme alatt és lábán szenve­
dett súlyos sérüléseket.

\ balesetet a debreceni tör­
vényszék tárgyalta, ahol játék­
autóval mutatták be a karam­
bolt. A bíróság ekkor megállapí­
totta. hogv Helmeezi gondatlanul 
járt el, mert szabálytalanul vette 
a kanvart és nem tülkölt s ezek 
álapján gondatlanságból okozott 
súlvos te.stisértés vétségéért 200 
pengő pénzbüntetésre ítélte. Má­
sodfokon az ítélőtábla helyben­
hagyta az Ítéletet. Az ítélet nem 
jogerős.

„A Jó ISTEN NEM AZÉRT 
HELYEZETT

ERRE A SÁRTEKÉRE..-
— Beismerem, igaz, hogy meg­

rúgtam a gyereket — kezdte val­
lomását a tegnapi járásbírósági 
tárgyaláson Tarr József vámos- 
pércsi lakos, akit szomszédnője, 
Kopis Lajosné jelentett fel, mert 
állítólag megrúgta ötéves kisfiát. 
Majd tisztibecsületszavával — 
mert tüzoltótiszt volt a vámos- 
pércsi önkéntes tűzoltóknál — 
állította, hogy Kopisné gyermeke 
bántotta előbb az ő gyermekét.

— Azért bűnösnek érzem ma­
gamat. Jól tudom én azt, hogy a 
Jó Isten nem ilyenekért helyezett 
erre a sártekére, az ilyesmi nem 
függ össze az én géniuszommal — 
folytatta. Majd egy könyvecskét 
vett elő zsebéből, felolvasott egv 
„aranyszabályt“ a bírónak, aki 
figyelmesen hallgatta. Utána ki­
hirdette az ítéletet, amely szerint 
öt pengő pénzbüntetésre ítélték 
Tarr József gyékényfonó mestert.

Könnyek közt búcsúztatta
Pécs városa a Debrecenbe helyezett
Várhalmy Oszkár honvédkarmestert

Kezünkbe került néhány pécsi 
napilap, melyből örömmel köz­
lünk szemelvényt arról az ember­
ről. akit most már magunkénak 
nevezhetünk.

Várhalmy Oszkár távozásával 
kapcsolatban a Dunántúl ígv ír : 
„Várhalmy Oszkár honvédkar­
nagy, a kitűnő muzsikus és nagy­

szerű ember felsőbbsége paran­
csára távozik Pécsről, hogv Deb- 
recenben folytassa kimagaslóan 
értékes és termékeny kultúrmun- 
kásságát. Távozása érzékeny és 
pótolhatatlan vesztesége Pécs ze­
nei életének, amelv most megha- 
tódottan vesz búcsút a termő 
energiában kiapadhatatlanul gaz­
dag Várhalmv Oszkártól. Csak 
tisztelőket és barátokat hagv itt. 
Szimpatikus egyénisége Pécsett 
nagyon sokáig feledhetetlen ma­
rad. Hisszük, hogy ugyanolyan 

lelkes szeretet fogadja majd új 
állomáshelyén, mint amelv szom­
baton este a Katholikus-körben 
rendezett ünnepélyes díszvacsorán 
ölelte körül személyét. Várhalmy 
több, mint tíz éves tevékenysége 
és teljes hozzáértése külön és ér­
demekben hervadhatatlan fejeze­
tet jelem! Pécs város zenei és da­
los életében. Ő mutatta be a 
Gyermekek keresztes hadjárata 
és Missa solenimnis szabadtéri já­
tékokat, melyekben különösen 
páratlan, mesteri karnagyi ve­
zényletével a teljesítmények 
csúcspontját érte el. Ezt bizo­
nyít ja már az az országos érdek­
lődés is, mely Pécs idegenforgal­
mának adott .szemmel láthatóan 
nagyobb lendületet.“ Azután fel­
sorolja munkásságának s érde­
meinek egész sorát.

A Pécsi Napló ígv ír : Pécs vá­
ros zenei élete egv kimagasló, 
ízig-vérig művészemberrel lesz 
szegényebb. Várhalmy Oszkár 
honvédkarnagv, á pécsi filharmo­
nikusok, a királvdijas Pécsi Da­
lárda és a daloskerület több, mint 
10 év óta karmestere eltávozik 
Pécsről. — Mi, akik mindenkor 
éber figyelemmel kísérjük Pécs 
város zenei életét, teljes egész«é- 
ben átérezzük azt a szinte pótol­
hatatlan veszteséget, ami ennek a 
zenéért önzetlenül rajongó, min­
den szépért lelkesedő férfiúnak 
távozása jelent. Pécsett hiányozni 
fog a motor, a lendület, amit 
Várhelyi Oszkár a város zenei 
életében jelentett. Fáradságot, 
akadályt nem ismerve küzdött, 
dolgozott, fejlesztett és alig volt 
Pécsett olyan zenei megmozdu­
lás, melynek élén ne ö állott 
volna — és a siker oroszlánrésze 
ne öt illette volna. Még élénken 
emlékezetünkben állanak azok a 
kimagasló eredmények és sike­
rek, amelvek a sáibadféri játé­
kokkal Várhalmv Oszkár nevé­
hez fűződnek. A több, mint fiz 

évi működése Pécs város zenei 
életében egy külön fejezetet je­
lent. Pécsi működése alatt több, 
mint Hitt hangversenyt dirigált. 
Azután felsorolja gazdag karmes­
teri, zeneszerzői és zeneirodalmi 
működését, majd ígv fejezi be ; 
őszintén szólva, irigyeljük Debre­
cent. mert tudjuk, hogy soha nem 
szunnyadó energiája olt is újabb 
diadalokat log szerezni a magyar 
zene- és dalkullórának.

A búcsúbankcttröl, melyen a 
város színe-java s az egész pécsi 
zenevilág részivel! ígv ír : Szom­
baton este ünnepélyes keretek kö­
zött, meghaló módon vettek bú­
csút a pécsi dalosegy.sületek, a 
pécsi filharmonikusok, valamint 
a város társadalmának előkelő­
ségei és a Magvar Dalosszövetség 
pécsi kerülete Várhalmv Oszkár 
karnagytól. Ez a búcsúünnepélv 
volt fokmérője annak az őszinte, 
megbecsült szeretetnek, amelv 
Várhalmy Oszkárt övezte. Azután 
felsorolja a búcsúszavakat intéző 
előkelő közönség egész sorát, me- 
Ivek alatt nem egyszer gördültek 
ki a meghatottság és szeretet bú- 
c.súköninvei. Számtalan értékes 
ajándékkal halmozták el.

Szívesen olvassuk ezt a sok el­
ismerő. spontán megállapítást s 
bár Várhalmv Oszkár neve nem 
idegen előttünk, — hiszen az már 
túl nőtt a határokon is — mégis 
örülünk, hogv ilven értékes és 
nagyvonalú, koinolv muzsikussal 
fog Debrecen város gazdagodni, 
aki új hazájában. Debrecenben is 
bizonvára olyan kimagasló zenei 
munkásságot fog . kifejteni, mint 
Pécsett. Biztosítjuk, hogv öröm­
mel várjuk s minden nemes ze­
nei törekvésében, amelv Debre­
cen s a magvar zene ügyét szol­
gálja. a legnagyobb örömmel ál­
lunk segítségére. — f. i. —

Na mányi gyorsíróiskolában 
folyik a gyorsírónők és gépírónők 
szakszerű kiképzése. Tanfolyam 
után állami vizsga, államérvényes 
bizonyítvány. — Helyesírástanftás, 
Ba'Hhvány-utca 11. szám.

Dalmáciái űtienúékek
Irta: Dr. Bacsó Jenőné.

1937 május 4.
Tegnap indultunk útnak Bclgrád felé. 

Rettenetes nyomokat hagyott a sok esőzés 
mindenütt. Zimony előtt igazán éle!veszede­
lem haladni a gyorsvonallal. Az áradás egé­
szen a sínekig lart. Végre megérkeztünk 
Belgrádba. ami — úgy látszik — az utóbbi 
időben nagyon szépen fejlődőt!. A Száva új 
hídja Zimonnyal köti össze. \ reggeli nap a 
hegy oldalára sütött. Különösen halott rám 
ez a fény. A régi Zimony nézeti át az új 
Bclgrádra. De nem soká tépelődhettem, 
mert indult keskenyvágányú vonatunk Ob- 
rcnovác. felé. Itt is árvíz mindenütt. Tegnap 
volt a parovszláv húsvét. Szegényeknek 
keserves ünnepjük lehetett. Mindenütt az 
ablak közepéig ér a víz s az emberek bárká­
kon viszik kis molyójukal s mentik, ami 
még menthető. Tenger vesz körül bennün­
ket, amiből csak a Iák hegye és a töltés lát­
szik ki, amin kis vonalunk halad. Szivei 
lacsaró látvány. A kis masina fut velünk 
l.jig, Bonján, Ugrinovicin keresztül Cacak 
felé. Innen már szép az út. Uzicc nagyon 
szépen fekszik. Egymást érik az alagutak. 
Talán 23-at számoltam meg. Uzicc közelé­
ben szép a vízesés s az égig érő sziklák kö­
zött rohan tovább a víz. A távolabbi hegye­
ken csillog a hó. Kreminánál hagyjuk ei a 
vad sziklákat, majd szelíd dombok után újra 
egv hosszai alagút. \ túlsó parton a szép új 
autó-út. Kapaszkodunk fel. Mar 34 alagutat

számoltam meg s nem szeretek lenézni a 
szédítő mélységbe, ahol a víz csak kis ezüst 
erecskének látszik. A 43-ik alagút után 
a Mokra Gora állomásra futunk be, amelv'’ 
igazán olyan, mint Svájc, legszebb része. Hét 
alagúlon keresztül lejutunk egy szélesebb 
patak völgyébe. Gyönyörű üde, zöld hegyol­
dalak. friss havasi levegő árad be s mi tele 
tüdővel szívjuk az isteni havasi levegőt.

Csodálatos váltakozó vidék. Minden 
képzeletet felülmúló vad hegyek. Már az 
53-ik alagúlal számolom, amikor egy na­
gyobb folyó völgyébe jutunk. Dús erdő- 
koszorúzta begyek, fent csillogó hó, balra 
zöld mező, fenséges nyugalmat áraszt. Majd 
újra sötét erdők, a hegyek kisebbednek, azt 
hiszem Karinthiában járok. A hegyek is 
olyan sü vegalakúak. Egy alagút újra meg­
változtatja a környéket. A kis folvón hatal­
mas fenyőfákat csúsztatnak s szállítanak 
tova. Majd egy üde smaragdzöld környe­
zetbe foglalva, kicsi városkához közeledünk. 
Meglepődve olvasom a nevét : Visegrád. 
Mennyi hasonlóság a mi szép kis Viscgrá- 
dunkhoz ! Nem tudom, melyik vette a nevét 
a másiktól, de úgv hiszem, méltóak egymás­
hoz. Az állomás fölött egy gyönyörű új villa 
áll. Óh hogy irigylem gazdájától a fenséges 
panorámái. Jobbra az állomástól a domb­
oldalon, egymáshoz ragasztva, min! kis ma­
dárfészkek, állanak a városka apró házai. 
Alkonyodik s a távoli hegyek sejtelmes 
kékje egybeolvad a lemenő nap violaszíné­
vel. Bent a vonatunk gyenge lámpáinak 
fénye mindjobban erősödik. Észre se vet­
tem, hogv már főbb, mint egy órája ég. 
Amióta az alagútak között járunk, meggyúj­
tották. Most jó, mert lejegyezhetem mellette,

amit még látok künt a mindinkább sötétedő 
homályban. újra alagút s kijőve belőle, egy 
hosszú minaret tornya válik ki a sötétség­
ből. Jobbra hatalmas sziklák, lent a kis pa­
tak nagy folyóvá nőtt s sárga hullámaival 
méltóságosan hömpölyög mellettünk. Hatal­
mas vízmosások. Szűk, keskeny szorosok 
váltakoznak s megcsillan fölöttünk a lila 
bíbor alkonyi ég. Szűk a völgy is, amelyiken 
előre, haladunk. Háromszáz méternél maga­
sabb, meredek sziklafalak állanak őrt, vagy 
fenyegetnek, hogv összemorzsolnak bennün­
ket, parányi, embereknek nevezett lényeket, 
akik idehozzák az ő kis masinájukat, hogv 
megbirkózzanak a távolsággal. Csodálatos 
ez a szikla, itt már a 70-ik alagút korul 
járunk. Ezután még egy kis város Medigje. 
Sok. sok finom, fehér minaret. Sajnos, csak 
ezeket látom már. Majd visszajőve! talán 
többet irhatok róla. Most már sötét van s a 
hold sem akar sütni. Úgy látszik, felleg 
takarja el elöltem az eget.

1937 május 5.
Zuhogó esőben indultunk el Serajcvó- 

ból. Vígasztallal! hideg időben szálltunk be. 
az ú. n. női szakaszba, amelynek keskeny 
kis ülésén lehetetlen volt lábunkat kinyúj­
tani. Próbáltunk a leglchctctlcnebh pózok­
ban aludni, de hasztalan, csak percekre si­
került elszunnyadnunk. Hajnalban Mos­
tarba érünk. Az csőfüggönyön lehetetlen 
volt látnunk valamit. Azután kapaszkodott 
kis vonalunk. Körülöttünk havasi flóra Már 
az egész úton sítalpakkal felszerej.1 emberek 
szeges cipőikkel száguldottak fel s alá. Úgv 
látszik a mostani havazás jó terepet nyújt 
nekik a sportra mindenütt, itt a'.magas he­
gyek között. (Folytatjuk.)
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Giling ,.. 
.‘.galang

Szombaton délben, amikor har­
minc ifjú élet indult cl az egyetem 
falai alól, ki az életbe, hivatása 
betöltésére megszólalt egy kis ha­
rang. Éles hangja most talán szó. 
katlan volt, mintha valamit tud­
tára akart volna adni az ünnep, 
löknek. Ez ti kis harang ezred­
szer szólal meg. Ezredszer csen­
gette le a rövidke kis dallamot... 
qilinq... galang....

Különös jubileum ez, olyan 
amilyet az emberek nem igen 
szoktak figyelemre sem méltatni, 
legkevésbbc megünnepelni. Pedig 
ez a csengő talán érdemes arra, 
hogy hallgassunk egyszer n sza- 
vára és ggy pillanatot időzzünk a 
jubileum jelentősege- mellett.

Az egyetem folyosó iának egyik 
mélyedésében áll ez szerényen, 
egyszerű vasálványra szerelve, 
évek óta. Nagyritkán, hetenként 
csak egyszer, ha megszólal, jelzi, 
hogy ünnepelne van az egyetem­
nek. Valamikor mindennap csen­
geti. falán kétszer is egy nap és 
hirdette, hoqy vege vm a munká­
nak. Mert nem mindig itt állott, 
ahol ma áll.

Története van ennek a kis csen­
gőnek. Annak idején, mikor az 
egyetemi építkezések folytak, ez 
a kis csengő adta a jelt a munká­
soknak. délben is. este is. Jelez le. 
hogy vége van a napi munkánál;. 
Fáradt, munkás emberek tették le 
kezükből a szerszámot, hogy meg­
érdemelt pihenőre menjenek.

Aztán megépült az épület, nem 
kellett tovább a munkásoknak 
csengetni, bekerült az épületbe és 
most már ő is pihen, csak egye­
temi ünnepélyekkor szólal meg.

De vájjon ma mit hirdet ?
Ma már nem a munka befeje­

zését hirdeti, hanem a munka 
kezdetét. Mert megszólal mikor 
megkezdődik egy esztendő mun. 
káig és megszólal. mikor dokto­
rokat borsait cl az cgyeem. De 
vájjon ez utóbbi nem g munka 
kezdetét jelenti-e ?

,4" egyetemről távozó nem ni- 
he.nni. hanem új munkára indul 
az életbe. Nem itt teszi le n szer­
számot. hanem ennen az egye­
tem kebelében öl főzi magára a 
fegyverzetet az új ráváró munká­
hoz. És ilyenkor a búcsúszónál 
megcsendül mindig ez a kis ha­
rang is és szerény hármas gding- 
galanq zengéssel búcsút vesz a 
munkára indulóktól.

Szombaton ezredszer csendült 
meg a kis harang.

A pénteki viharban agyoncsapott 
a villám egy marokszedöleányt
Pénteken hatalmas vihar vo­

nult keresztül Debrecen feleli. — 
Három órakor megindul a zápor­
eső és kis megszakítással egész 
• léiül áin eseti. Közben az Ítéletidő­
ben igen gyakran csapott le a vil­
lám a határban. Debrecen halá­
lában már meginull az aratás és 
több embert kint talált a nagv 
vihar. Szövetes Gerzson Bellegclö 
32. szám alatti lakos 13 éves 
mostoha leányával, .lóvér Etel­
kával a sámsoni halárban aratott. 
A vihar olyan hirtelen kerekedett 
fel, hogy már csak akkor tudtak 
menekülni, amikor a zápor elin­
dult.

Szövetei Gerzson Futott elöl 
mostoha leánv pedig mintegy 
hal lépésre követte. Már majd­
nem befutottak az egyik tanyába, 
amikor nagv világosság keletke­
zett és egv vilám lecsapolt. A vil­
lám súlvtása következtében Szö-

IV^olcsső« pengőben marasztalták 
el a hőzsgazdőf, meri as összetört 
ablak elcsúfította a bérlő cseléd­

lányának arcát
Érdekcs kártérítési pert tár­

gyalt szombaton a debreceni já­
rásbíróságon dr. Grigássy polgári 
bíró. A 200') pengős keresetet Ko­
vács Rózsi debreceni cselédlány 
adta be. egy debreceni háztulajdo­
nos ellen s ebben előadta, hogv a 
konyhamennyezetén lévő szellőz­
tető ablak egy szeg meglazulása 
miatt lecsapódott és eltöri, az ab­
lak üvegszilánkjai arcába csapód­
tak s súlyos sérüléseket ejtettek 
azon. A sebek begyógyultak 
ugyan, de annyira elcsúfították 
arcát, hogv emiatt otthagyta gyű­
rűs vőlegénye is.

A tegnapi járásbírósági tárgya­
láson kihallgatták a házigazdát.

Az Örkényi Lovaglótanári iskola 25 lóval 
jön a debreceni országos lovasmérkőzésekre 
öt ugró- és három idomít ó-mérkő zésben kilencvenegy concoursló 

küzd meg egymással
A lovassport az egész világon 

vezetőszerepet tölt be az összes 
sportok közöli. Ezen a (éren Ma­
gyarország is előkelő helyet fog­
lal el, mert noha kiváló lovasai 
évente kél-három cselben jutnak 

veles Gerzson és .lóvér Etelka a 
földre eseti. Szövetes Gerzson egv 
pár perc múlva eszméletre kell. 
Első dolga az volt, hogv mostoha 
leányát megkeresse. Amint hatra 
nézett megdöbbenve, látta, hogv 
Etelka Irányárnak ruhái lángok­
ban állanak. — Szövete* Gerzson 
nem vesztette el lélekjelenlétéi, 
kabátját levetette és azzal elol­
totta a kisleány égő ruháját.

Szövetes először azt hitte, hogy 
Jóvér Etelka csak a villámcsa­
pától vesztette el eszméletét s 
ezért ölbekapta és gyalog besza­
lad Hajdúsámsonba. ahol orvos­
hoz vitte. Az orvos azonban meg- 
állapítotla, hogv a villámcsapás 
agyonütötte a kisleányt.

A hajdúsámsoni csendőrség a 
tragikus halálesetről jelentést felt 
a debreceni királyi ügyészségen, 
ahol a (emelési engedélyi meg­
adták.

— Én nem tartozom felelősség­
gel — vallotta a házigazda. -— 
A bérlőnek kellett volna gondos­
kodni, hogy rendben legyenek la­
kásának berendezései és tarto­
zékai.

Dr. Ökrös Sándor törvényszéki 
orvosszakértő úgy nyilatkozott a 
leány sérüléseiről, hogy azok el­
helyezkedési Lehetőségét 30. férj- 
hezmenési lehetőségét pedig 50 
százalékkal csökkentették.

A bíróság ezután 800 pengő 
kártérítési összeget ítéli meg Ko­
vács Rózsinak, megállapítva azt, 
hogv az építmény hiányos voltá­
ért nem a bérlő, hanem a házi­
gazda felelős.

el nemzetközi mérkőzésekre, 
• mégis rengeteg első dijai és ki­

váló helyezést érlek el. \ magyar 
lovas hírneve messze idegen or­
szágokban ismeri s mindenütt el- 

I ismeréssel és a veszélyes ellen­

félnek kijáró tisztelettel fogadják.
\ Nemzeti Lovarda az idén 

Debrecenben nagyszabású lovas­
mérkőzést rendez július 2-i kez­
dettel július 4-évcl bezárólag, 
minden nap délután fél 1 órától, 
amelyen a magvar úrlovasok és 
olimpikonok teljes gárdája fog 
megjelenni• és szerepelni, hogy bi­
zonyságot tegyen a világhírnévre 
tett szert lovassport mellett. A 
mérkőzések rendezése és lebo­
nyolítása igen sok' kellemes és ér­
dekes meglepetést fog okozni a 
közönségnek. A rendezöbizoltság 
elnöke Vincze András tábornok, 
aki szeles látókörével, szakértel­
mével és nagv tapasztalatával se­
gít a rendező Nemzeti Lovardá­
nak c lovasmérkőzés megrendezé­
sében.

Most jeleni meg a Nemzeti Lo­
varda által július 2 án kezdődő 
háromnapos lovas-mérkőzés prog­
ramja. Az indulók érdeke; névso­
rában szerepel : v. Cseh Kálmán. 
Kania Antal, Pauly Hartmann. 
Szepesvárv-Solcz Dezső őrnagy. 
Rodó Imre, v. Bíró Árpád. Ducsay 
Jenő, Géczv Gyula, Grosch Ödön, 
llazslinsz.kv Géza, Malta Zoltán, 
v. Szabó Géza, Száz Endre, 
Schaurek Ottmar százados. Bar- 
cza Elemér. Hcgycshalmv István, 

' báréi Inkev Lajos, v. Lorx Vidor. 
1 Orbán István, Visy István. Valkó 

Károly főhadnagy élén Plallhy 
József századossal, a berlini olim- 

I piászon dicsőségesen szereplő úr­
lovasunkkal, a civil részről pedig 
báró Inkev Péter és gróf Vay 
Miklós úrlovasoknak nyereghe- 
szállni.

Az Örkényi Lovaglótanári Is­
kola 25 lovat hoz magával Debre­
cenbe. Ebben a számban Magyar­
ország legkiválóbb ugrólovasai is 
benne vannak. A női lovasok 
v. Cseh Kálmánná, báró Inkev 
Lajosné. Keresztes Erzsébet, Or­
bán Istvánná, K. Szabó Edith és 
a jugoszláv Dungyerszky Zsófia, 
de mindenesetre szenzációnak 
számit az. hogy Amerika leghíre­
sebb lovasnője, Röntgen Made­
lame is részt fog venni, aki kül­
földi nemeztközi lovasmérkőzése­
ken már nagy sikereket ért e.l.
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MAKLÁRY KAROLY 
REF. PÜSPÖK SZABADSÁGON

M a k 1 á r y Károly ref. püspök 
Julius 1-étől 25-ig az ausztriai Zeit 
am See-ben tölti szabadságát, Ek­
kor hazajön és augusztus elejéig 
Görömböly—Tpolcára utazik csa­
ládjával együtt további üdülésre.

ORSZÁGOS LOVASMÉRKŐZÉSEK DEBRECENBEN I
Julius 2-én (péntek), julius 3-án (szombat), julius 4-én (vasárnap) ||

DEBRECENBEN. A STADION PÁLYÁJÁN

országos lovasmérkőzéseket
. j ..« vnmjptí lovarda, melyben Magyarország összes híres úrlovasai és úr lovasnői részt vesznek. Nehéz díjugratások és díj­

rendez a budapesti lovaglások Izgalmas küzdelmét lehet látni e versenynapokon.

I Belépődíj : Allóhelv .
I. rendű iilöholy

i Trlhünülés . .

-.30 pengő 
-.80 pengő
1. — pengő
2. — pengő

Korzói! lés . . 
Páholyt!lés , . 
Korzó-páholyttlés

2. — pengő
2.50 pengő
3. — pengő

JEGYEKET ELŐREVÁLTANI JÚNIUS 29.-ÉTÖL A LOVASMÉRKÖZÉS IRODÁJÁBAN (ARANY BIK A-SZÁLLÓ) LEHET. MM
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Hjuságunk egészségvédelme
Neuber Ede dr.

tgy^t. ny. r. tanár, m. Mr. belügyminisztert biztos
beszéde a telsőházban

— IfjusíRunk testi és lelki megvédése I 
__oAHfíAtsAI mór rAnon lekéstünk. DUll-szempontjából már régen lekéstünk, ami­

kor ezt az elemi-, középiskolákban, az 
egyetemen vagy egyébb nem intellektuell 
alakulatokon akarnék kezdeni. A magyar 
ifjú nemzedék testi és lelki épségének 
megvédését már jóval korábban kell kez­
denünk. még pedig a házasság megkötése 
előtt : ezért igen fontosnak tartom, 
hogv a

házasság előtt orvosi tanácsadás 
kérdését minél előbb közegészségügyi tör­
vény rendezze. Az O. K. E. Anliveneriás 
Bizottsága még 1934-ben dolgozott ki tör­
vénytervezetet a házasság előtti orvosi 
tanácsadás intézményessé tételére, ame­
lyet utóbbi bizottság elnöke és miniszteri 
biztos (Neuber Ede) 1934. február havá­
ban benyújtott a m. kir. belügyminiszté­
riumhoz, 
áll.

E 
államnak , 
sulándókfól testi és lelki épséget kíván­
jon. azonban kötelező és tiltó hatállyal 
bíró orvosi vizsgálat ellen van. A törvény­
tervezet szerint nem köthet házasságot 
az. aki az anyakönyvi hivatalban nem 
tudja az orvossal előzd esen folyta tolt tár 
líácskozást igazolni. A 
vosi titoktartás védi, a

e szempontból a Zichy János gróf veze­
tése alatt működő szentgotthárdi és sváb­
hegyi iskolaszanatórium, azt csak azok 
tudják kellőleg méltányolni, akik e kér­
déssel sokáig és behatóan foglalkoztak. 
Ha minden vármegyében egv-két ilyen is­
kolaszanatóriummal rendelkeznénk, ak­
kor cl tudnék országunk giimőkóros gyer­
mekeit helyezni, akik az iskolaszanató­
riumokban bizonyára meg is gyógyulná­
nak és nem fertőznék iskolalársflikat, 
azonkívül egészségi állapotuknak megfe­
lelő oktatásban is részesülnének.

— Munkáim alapján a parlamentben 
már sok szó esett (Karaffialh Jenő, 
Erődi-Harrach Tihamér, Jánossy Gábor, 
gróf Apponyi György és mások) a gyer­
mek s ígv az embervédelemröl. a képvi­
selők párlkülöiibség nélkül magúkévá

szerűen házasságon kívül változatos nemi 
élelet él. időnként kerüljön orvosi vizs­
gálat alá.

— Igen Tisztelt Felsőház I Ennek a fel­
szólalásnak a keretében természetszerűleg 
nem foglalkozom részletesebben a ma- 
gyár nemibeteg törvénytervezettel. csak 
legfontosabb irányelveit kívánom ismer­
tetni : 1. A törvénytervezet ne legyen át­
meneti és ideiglenes, hanem átfogó jel­
legű és a lehetőségig a nemibetegség el­
leni küzdelem minden területére klter- 
jeszkedŐ hatósági intézkedéseket tartal­
mazzon. 2. Határozza meg a kényszer­
kezelés módozatait és eseteit. 3. A terve­
zel mondja ki az általános gyógykezelte­
tés! kötelezettséget. 4. Iktassa be a nemi­
betegséggel való veszélyeztetés és meg­
fertőzés büntetését. 5. Alkosson a házias­
ság, a család és az utódok védelmére s 
a fajegészségügy fejlesztésére szolgáló 
programmpontokat. 6. írja körül az orvo­
soknak a nemibetegségek leküzdése kö­
rüli kötelezettségeit. 7. Szabjon bünteté­
seket a gyógykezelések körül előforduló 
visszaélések megtorlására. 8. Foglalkoz­
zék e tervezet a leánygyermekek védeti 
korhatárának felemelésével és gyéb pra- 
piaevcnlív jellegű erkölcsi és egészségvé­
delmi kérdések megoldásával. 9. Az

életbeléphessen, erre fellóllcnül

gondozó hálózat (Egészségvédő Intézetek, 
röviden „EVI“) kiépítése. Utóbbi években 
a m. kir. Belügyminisztérium nagv mea 
értésével és támogatásával 30 nemibetpr 
gondozói sikerüli felállítanunk, és még 
70 ilyen gondozóra volna szükségünk, 
hogy a magyar nemibeteg törvény ezekre 
mint föpillérekre támaszkodhassék 
Csakis ennek a Nemibeteg Gondozó háló­
zatnak teljes kiépítése biztosítja a Ma­
gyar Lex Veneris sikeres és áldásos mü 
ködöséi.

— Ezt a nemzetmentő ügyet is az igen 
tisztelt Felsőház jólndúlatába ajánlom s 
kérem, hogy a javaslatomat tegye 
magáévá.

— Nem szenved kétséget, hogy a nemi 
beteg-törvénytervezetnek törvényerőre 
való emelése ifjú nemzedékünk testi és 
lelki épségének a szintjét nagy mérték­
ben emelné ; ezt pedig nem szabad elmu­
lasztanunk, mert a mai súlyos gazdasági 
viszonyaink közepette éppen a magyar 
ifjúság testi és lelki épsége a legfőbb 
kincsünk.

4

B

ahol most előkészítős stb. aluli

törvénytervezet lényege : 
joga van ahhoz, hogy a I

tanácsközési

egyezésével közölheli, s így 41 megvizs­
gálnak a lelkilsmeretére hízza, hogy 
megfogadja a tanácsát vagy sem.

— A bázaság előtti orvosi tanácsadás 
törvénye különösen a súlyosabb termé­
szetű idősült fertőző betegségek (syphilis, 
tuberculosis. It aehoma . .. slb.) leküzdé­
sében látszana nagv szerepet, meri utóbbi 
betegségekkel fertőzött házasulandóknak 

főleg az alsóbb néposztályokban 
többnyire fogalmuk sincs arról, hogy 
súlyos fertőző (syphilis, tuberculosis stb.) 
betegségben szenvednek.

— A megszületés után pedig már a 
legzsengébb korban kell szisztematikus 
vizsgálatoknak a gyermekei alávetni. 
Főleg akkor kell súlyosabb természetű 
fertőző betegségektől a gyermekei meg­
védenünk. ha nagyobb csoportokban, 
zárt helyen (pl. hmleremben) huzamo­
sabb ideig kell tartózkodóink. Így pl. 
amikor óvodába, vagy iskolába kerülnek.

Egészségügyi 
legfontosabb 
sabh lépése, 

terem
ahol sok idegen és beleg gyermekkel tölt 
naponta huzamosabb időt.

Debreceni vizsgálataink. (5 év alatt 
majdnem 10.000 első osztályú elemi 
Iskolás gyermeken) azt bizonyították, 
hogy különösen a giimőkóros beteg­

ség alkalmas az u. n. 
iskola fertőzésre.

Ezért már évek óla kardoskodom ama 
felfogásom mellett, hogy az 1. oszt, 
elemi iskola küszöbének átlépése előli a 
tanköteles gyermekei egészségügyi ..soro­
zás- nak (Neuber Ede) kellene alávetni 
s főleg a vérbajos, giimőkóros és tracho- 
más gyermekeket kiemelni az iskola pad­
jaiból, ifiéivé be sem engedni Őket, addig 
amíg a fertőző betegségüket 
gyógyították. de legalább is addig, amíg 
ff rfőzőképességüket el nem veszítették.

Csakis az iskolaorvosi ntézménv, 
illetve megfelelő iskolaorvosi szolgálni al 
kfllmas arra, hogy ezeken, a nemzet élet­
erőiét biztosító igen fontos problémákon 
segíteni tudna.

A magyar nemzet bálatelt szívvel 
fordulhat Human Bálint vallás- és 

közoktatásügyi miniszter felé.

szempontból a gyermek 
és talán a legkrltiku- 

»mikor az 1. őszt, tan- 
küszöbén áthalad.

meg nem

kiépítését immár napirendreZéséi 
tűzte

C*ak a debreceni szisztematikus 
gverniekvizsgálatok — azóta debreceni 
mintára egyebütt is végezlek hasonló

elenii iskolAlinn milyen nnfjy szúinhiin

lellek

minél előbb realisálód janak.

-L Ha sikerül a költségvetésbe <az is­
kolaorvosi intézmény kiépítése céljából 
megfelelő összegei beállítani, akkor a 
magyar közegészségügy egész új fejezete 
elé tekinthetünk.

A magyar nemibeteg törvényről kí­
vánok meg szót emelni.

— Mi orvosok mindennap látjuk flZo-

betegségek embertársainkban okoznak. 
A világháború alatt és főleg az utóbbi 
években az egészségügyi kormányzat a

aktivitást fejtett ki. E téren 
szerve az O. K. E. Anliveneriás Rizoll- 
sága.omcly már évek óta foglalkozik a 
magvar nemibeteg törvény tervezet meg-

belügyminiszteri 
m. kir. bel ügy-

is vnnnwk ilyen-

: előli már el is készült
! mint bizottsági elnök és 
| biztos át is nyújtotta a 
' minisztériumnak.

— Tulajdonképen ma
1 irányú törvényeink, továbbá a kir. Kúri­

ának ítéletei, amelyek a nemi fertőzéssel 
való veszélyeztetésnek és a bekövetkezel t 
fertőzésnek kérdésével, illetve büntetésé-

ük fel az egész tárgykört, vagyis nem 
terjeszkednek ki az összes bűnözési lehe­
tőségekre.

A magyar nemibeteg törvények az 
Antivcneriás Bizottság felfogása sze­
rint mindenesetre közegészségügyi 

törvénynek kell lennie 
s ezért igyekezett is utóbbi bizottság ezt 
a törvénvtervezetel a legnagyobb körül 
tekintéssel, szaktudással és tapintalattal 
megszerkeszteni s a súly mindenkor arra 
helyezte, hogy a maygar nemibeteg tör­
vény a legszélesebb módon adjon alapot 
a nemibetegségek felkutatására, megelő­
zésére és gyógvítására s csak akkor bün­
tessen. ha egyéb módon nem tudja elérni 
a kívánt célt.

— A nemi ösztön kétségtelenül a leg­
hatalmasabb érzések egyike, amely a 
tanult és tanulatlan egyaránt rabjává te­
heti. ezért

feltétlenül és sürgősen
hogy h nemibeteg törvény 

előbb életbe lépjen, 
mert enólkül közegészségügyünk 
kiépítése nem lehetséges.

— Minden ok meg van 
nemibetogségekkel szemben 
sebben lépjünk fel. főleg ha nz eddigi 
nemibeleg statisztikát ál tanulmányozzuk. 
Eddigi statisztikáink nem fedik és nem 
is fedlielik n valóságot, mert többnyire 
csak olvan nemibelogek szerepelnek a 
slat iszlikábnn. akik orvosuknál, vagy 
valamilyen rendelőintézetben, egészség­
ügyi intézetben önként jelentkeztek.

Á jövőben n statisztikai felvétel cél­
jából olyan módszert kell kidolgoz­
nunk és életbclépletnliuk, amelyek 
megközelítőleg az összes ncmibelcge- 

kef fel tudják kutatni.
Elsősorban iskolákban, levente-, sport- 
csapaloklmn, katonaságnál siti. u. n.

RZÖkségea. 
minél

tovAbhi

arra.
a legerőlye-

hogv a

Anliveneriás küzdelem hatósági jellegű 
egészségűgvi és szociális gondozás kere- 
lében történjék.

— Hogy a magyar nemibeteg törvény-
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PAPLAN­
VARRODÁMBAN 
legkényesebb Igényeket 
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«yapjú-

a
is kielégítem.
hely-, mint gyapjú- és 
valtapaplant géppel, por- 
talanitva készítek. Jutá­
nyos és Ízléses munka. 

Garantálva.
NAGY JULI A,

BURGOND1A 9.

HA KÉNYELMES 
CIPŐBEN

akar járni, akkor cipőjét

BALÁZS ANDRÁS 
divatcipésznél készíttesse 

CSAPÖ-U. 44. SZ.
Megrendeléseket mérték 

után garancia mellett.

PAPLANOKAT
minden kivitelben szé­
pen, jól és olcsón min­
denki állal elismert, 28 

éve fennálló
DEBRECZENINÉ-nél
készíttesse: Kossuth-u 11

munkánk (1930 31) megjelenésekor n-agy 
menlrpelés és megdöbbenés! okozlak.

Herczeg Ferenc egy vezércikkében 
ezt h munkát méltán » ..Magyarság 

fekete könyvéi nek nevezte.
-- Nem szenved kétséget, hogy a sú­

lyos fertőző betegségekben szenvedő 
gyi rmekeket az iskola pad jaiból ki kell 
emelnünk és megfelelő egészségügyi In­
tézménybe elhelyezni. Hogy mit jelent

vételkor — kell megszerveznünk, meri 
csak nz ilyen felderítő mnnkn ndjn meg 
rí lehetőséget orra. hogy a legszélesebb 
alapon tudjuk a fertőzéses gócokat fel­
kutatni és kiküszöbölni.

— A magvnr nemibeteg törvényterve­
zet különös súlyt helyez n prostitutió kér­
désének rendezésére. A magyar lex-vene- 
rts-ne a jövőben gondoskodnia kell arról 
hogv minden olyan nő, aki kereset-

Zománcozott 
asztaltűzhely, jól be­
vált kisipari munka, 
minden színben fele­
lősséggel készíti Le- 
vencsik Lajos tűz­
helyüzeme. Árpádtér 
17. Használt tűzhe­
lyet is becserélek, rá­
fizetéssel.

tűz-

HA DIVATOSAN 
és elegánsan akar öltöz­

ködni, akkor ruháit 
FERENCSICS 

JÓZSEF 
liridlvalszalon jóban 
szittesse. CSAPÓ-U. 

(Szlnházátjárő.)

ké-
17.

NŐI ÉS FÉRFI 
fehérneműt olcsón és Íz­
lésesen készít hozott 
anyagból. — Divatinge­
ket már 89 fillérért készít 

NAGY ERZSÉBET 
Külsővásártér 7. szám.

Némethy Sándor 
cipőüzeme 

SIMONFFY-U. 2.

A kisipar
legeredményesebb 
h i rd etése
a

| Kisipari hirdetés!

ÉPÜLET- ÉS 
BÚTORASZTALOS 

MUNKÁKAT 
jutányosán vállal, kész 
hálók és kombinált szek­

rények raktáron. 
KOVÁCS? FERENC 
műbiitorasztalosmester, 

Vénkert, Domokos Lajos- 
utca 26.

EL NE FELEJTSEN 
vásárlásainál a 

DEBRECZENI UJSÁG-ra 
hivatkozni.

A kisipar támogatása 
kötelességünk!

VÁSZON
KOSZTÜMÖK

ruhák, komplék, kosz- 
Kimök, kabátok a leg­
újabb párisi lapokból 
tetszés szerint, szolid 
árak mellett, pontos 

munkával készülnek
TIMKÓ ÁRPÁD
nőldlvalszalonjában,

DEÁK FERF.NC-U. 5. SZ.

VÁSZON, SZÖVET,
Helyem kötöttáru, kézi­

munka legolcsóbban

SZILÁGYINÁL.
a Klstemplom mellett

(Csonkatorony.)

Figyelem ! Figyelem !
MIELŐTT LAKÁSÁT 

KIFESTETNÉ .
ajtóit, ablakait, bútorait 
fényez,telné, kérjen díjta­

lan árajánlatot
SZEKERES

festövállalatától
HOMOK U. 122.

(Telefon 13—19. sz.l

ÉRZÉKENY, 
FÁJÓS LÁBAKRA 

mérték után készülnek 
úri és női cipők, valamint 
tiszti és angol csizmák és 
cipők a legelegánsabb ki 
vitelben, szolid árak inéi 

lett

KATONA GYULA
BUNDÁIT MOST 

ALAKÍTTASSA 
és javíttassa 

NAGY JÓZSEF 
szílcsmcsternél, mert 
most 30 százalékkal 

olcsóbb, mint salsonban

clpészmeaternél,
Hatvan utca 43. szám.

A KISIPART CSAK OGY 
TUDJUK TÁMOGATNI. 
HA VÁSÁROLUNK IS 

NÁLUK.

. ■ » i í , ■
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A FAZEKAS MIHÁLY GI|Y|NÁZIUN|
64. ÉRTESÍTŐJE

Csinos, reményszínű füzet, alig 
70 oldalával jó olvasmány szak­
embernek és másnak is. Kiállítása 
leheli magából a szerető gon­
dot. Sajtóhiba, a nyomdatermékek 
k iák ol hol i thatatlan mel lék zöngé le, 
aligha akad benne, A tartalom­
mutató elárulja, hogy egy év hiva­
talos megírása. Minden ott van, 
aminek ott kell lennie. Az aktaszerü 
mez falanszter! szürkéjét élénk szín­
nel oszlatja szét Úr Márton igazgató 
kitűnő tolla. Ezt gyermekbarát­
szív, mély vallásos érzés, forró ha- 
zafiság, és az élet jelenségeinek 
élesszemű meglátása, embereknek 
és viszonyoknak, találó, távolról 
s-nn erőtlen, szemléletes és szemlél­
tető és hangulatos leírása viszik 
tova a papíron.

mintha élőszóval 
az igazgató valósá- 
iutézménynek, fó-

mondaná, hngy 
gns őrállója a: 
kusza iskolájának, alfája és a 
végső görög betűje itt mindennek. 
Testület« élén álló közkatona. Síkrá­
száll a, régiesen mondva, reál­
tanoda jövőjéért.

Az iskola most Apor Péter Meta­
morfózisát 
ahogy 
vedlik 
azonban 
is reált
ha ugyan ők 
Mint egv sáv 
szcmspeciálista 
terjedését, 
vergáló !

a sarkán, 
lesznek még.) 

jelzi a

t’d fel«'

zi tinink

járja. A reál — mint 
mondják —, gimnáziummá 
át. (A villamoskalaiizok 
esetleg még 20 év múlva 
kiáltanak majd 

? m 
a szemben, 
számára a 

, úgv itt is egy 
vertikális egyem 
pontossággal ■végzi ki, 

akár egy álló csillag mozogva az 
égen (látszólagos mozgásáról be­
szélek az álló csillagnak) a reált, 
hogy jöjjön, aminek jönnie kell : a 
latin gimnáziumnak. Az iskola át- 
humanizálása azonban csak a reál 
számára halál, az intézménynek re­
generált élet. Úr Márton, hisz eb­
ben. S hite ad neki nehéz sorsában 
erőt.

Tudjuk, hogy hazánkban, ahol 
eddig gimnázium vagy gimtiá- 

mellett reál is volt, az, ha 
részben is, valamelyest 
a gimnáziumok kibúvó­

helye is volt. Ez némi színvonalej­
téssel is járt a reál kárára. Ez nem 
jelenti azt, hogy nem akadtak, akik 
öntudatosan adták oda tehetséges 
gyermeküket, abba az intézetbe, 
ahol főképen magasb egyenleteket 
és mértant tanítanak, mint a Ma­
dách falanszterének óvodájában -, 
(a költő már érezte a kisdedóvis 
fontosságát), de sajnos, a komén*' 
artikuhisok 
ka th öli kos 
dinamikus 
diákok 
ezeket 
tokét is visszakön.vszerítette a latin­
görög skóláha. Magában pedig egv- 
egy ilyen- tehetség azt mondta, 
hogy nem akart korpa közé keve­
redni. (Természetes egész halkan, 
hogy senki sem hallia meg a nem

drákói rendje vag.v a 
testvéri nt őzetek élénk 

élete által kikanyarított 
tábora, nem egyszer m';g 

a tehetséges terhnikiisielöl-

Ezt az általános helyzetet, amely 
töbhé-kevésbbé mindenütt megvolt, 
ahol gimnázium és reál, vagy külö­
nösen két gimnázium és egy reál 
keltek vei’senvre. Debrecenben sú­
lyosbította a reál kárára az, hogy 
a református gimnázium JHÜ évre 

megterhelten hordja magán a tp- 
styáiát, a katholjkus is­
hivő tábor entuziázmusa 
szociális

kolát -egy 
viszi előre 
lében.

fejlődési mene-

Pedig a reálnak 
receni tradíciói. A 
cen lelke adta ki

(is vannak deb- 
reált is Debre- 

,, ,, ,, ,lxv ,,,,,,, ... méhóből. Mint
névadóin élete és működésé is jelzi, 
a kálvinista Róma természettudo­
mányos konstituciója adta meg az

DEBRECZENI ÚJSÁG

impulzust a debreceni egykori vá­
rosi reáliskola (létének, az a levegő, 
amelyben Hatvani nőit tudóssá és 
Fazekassal a Ludas Matyi szabatos 
botanikai részletéit és Tsillagóráját 
alkottatta meg. (Ennek egy teljesen 
szép példánya — lapunk felhívá­
sára — Roncsik tűzoltőfőparancs- 
nok adomán,\’áhól került nemrég a 
kollégiumi könyvtárba. Roncsik az 
iinikumszámba menő füzetet húsz 
evvel ezelőtt vette a zsibogón va­
lami csekélységért.) Most a Hóman- 
fele egységes gimnázium, ha a 
reálnak halált hoz. is, a Hatvan­
utcai. intézménynek új életet és re­
ményeket ad presztízsének eme­
lésére. A gyakorlati élet pedig 
vallja már, mint, az Értesítő ide­
vágó pontos és számszerű adatai 
mutatják, hogy az. újabb gimnaz.iá- 
lls osztályok létszámban nőnek es 
bizonyára színvonalban is.

Az Értesítőben nem kerülheti el 
fi győ műnket, hogy az igazgató 
idézi dolgozatát a mának egyik leg­
többet latolgatott, gyakorlati, peda­
gógiai problémájára nézve : a ta­
nári óratervre, nézve. Nagyon jól 
állapítja meg Úr Márton, hogy az 
óraterv Írásbeli bizonyítéka a ta­
nár előkészülésének. (Jramfia, min­
denkit érhet baleset, akadhat tanár, 
aki a mulasztás gyanújába kerül, 
de akkor ott a scripta manent. Ez­
zel igazolhatja, hogy a legfőbb 
kant! emberi érték, a jószándék és 
jóakarat, megvolt.

Az intézet testületének kultúrális 
működését nagy és szép fejezet 
igazolja. Bizonyság, hogy a taná­
rok mai feszültebb munkájukban 
sem hanyagolják ei a kultúrát. Ha 
dr. Horvay Róbert ny. igazgató is 
belekerült újra az aktívak név­
sorába, (igaz, . hogy a végére) az 

nyugdíjasoknem tévedés, mert a

TRRLÓZRTOK A 5ZERETETSZÖVETSÉÖ 
KALÁSZTERMŐ FÖLDJÉN

A „Szeretszövelség“ 1 !)."(>. évi 
márciusi számában megjelent V i r- 
rad? c. szózat, mint bibliai csip- 
kebokorégés : léiekszépségii jelene­
tek meglátására késztet. Lelki szép­
ség van a szatmári egyszerű asz- 
szonyok adományozásában : lelki­
szépség van az élelmiszerekkel, fil­
lérekkel valói egyéni megsegítések­
ben : lelkiszépség termi a tehetet­
lenné váll agg s árvagyermekek be­
fogadására alkalmas házadományo­
zásokat ...

ncniz.pt. óIpIóI>ph niln-

a jólétből. Ha rágondnlunk a 
ÍR |f)-beli önvédelmi harcunkra, lát­
nunk kell, hogy soha igazabb fegy- 
vorösszetűzés nem volt, a magyar 
életben, mint okkor. A magyar ki- 
rál\ az osztrák császárral állott 
szemben.

márciusi napok
után új magvar regnél virradt 
reánk. A Jogaitól megfosztott ma­
gyar nemzet ánrilis 11-én új életre 
ébredt. A közép Duna-medcncében 
•lakói nép, a kezébe vett harminc­
egy törvénnyel ói. szabad, önálló, 
egyéni életre rendelkezhetett volna 
be' amilyennel Árpádók, Latosók, 
Hunyadiók óta nem bírt a nemzet.

őstelek földjén testvérnépfa iokat 
ruházott fel emberi jogokkal, köny- 
nyen elviselhető kötelezettségekkel, 
teherviseléssel.

Azonban a kalnl szeretetlenség 
megzavarta a magyar haza nyugal­
mát. Előbb a korona viselőjét me-

számára, költségkímélésből, nem 
juthat külön szakasz. Másrészt 
Oláh Gábor, az intézet tanári kará­
nak kimagasló egyénisége, bekerült 
az iskola volt tanáraiból lett. nagy - 
ságok közé. Ez sem tévedés. Nincs 
külön szakasz a jelenlegi nagysá­
gok számára, ismét költségkímélés­
ből. (Az apró kivételt egyébként 
mind a kelten jól megérdemlik.)

Végül alig haladhatunk cl szótla­
nul a munkáltató oktatás mellett, 
amely Barra György 
iskola ban.

A munkáltató oktatás 
szereket, helyesebben

pajzsát, hanem a 
mondja el. Szóval 
Minthogy jeles magyar

a

a fizikai 
eszközöket 

mintegy létrehozatja a gyermekkel 
a semmiből, azaz néha a ház, eset­
leg már a szemétláda ócskaságaiból 
és így tanít. A gyermek alkotási 
mámorában Homérosznak erezheti 
magát, aki nem leírja Achilles kész 

keletkezését 
genet i k usan.

szaktanár 
az igazgató, meglehet, hogy jövőre 
majd előállítják már az öszfövér 
kutágast, amint. szúnyog-módra 
szíjjá ki a föld vérét., 
ban pedig olt gubbaszt, 
szemű magáramaradt 
túzok, ami ni 
miatt húsúi. Alája írva : 
lés a 3. ének ben, ....... . .
bátyja szeriül. Legvégül az intézőt 
nevezetessége : az. Aeroklub. Ez 
nyújtotta a városnak, mint annak­
idején részletesen megírtuk, az első 
debreceni légvédelmi előadást, úr 
Márton igazgató reámiitatott akkor 
arra, hogy a légvédelemmel, illető­
leg repüléssel már a 
kosok is foglalkoztak.

életének meddősége 
Toldi Mik- 

rosszak arató

Valóban stil­

gimnázium számára. Piskóty Fé­
rem’. városi főmérnök, a budapesti 
Margit-hidföi pályázat koszorús­
nyertese ezen az ünnepségen ismer­
tette szakavatott értekezését Debre­
cen légvédelméről. Cikke, mint ér­
tesülünk, rövidesen megjelenik egy 
jónevű nacionalista, társadalmi fő­
városi folyóiratban, a Fáklyában.

dr. Medveczky Károly.

neszt' .lék a királyi trónról : nem 
mi, hanem a lajtántúli kamarilla. 
Az őstelek kerítése aljából tüzcsó- 
vákat dobtak a szent házra, mely­
ben védett családi fészket bírt min- 
denik c'thonlakó. Belső ellenség 
keze szította a perzselő zsarátnokot.

Fkl’or hangzott el az. első szere- 
letszövotségbp verbuváló szózat : 
Horváth Mihály püspök. miniszter, 
történész és történetíró ajkán. És 
addig soha nem látott szent szövet- 

ismételteu kérte az egyházi ha­

való együttérző bensőséges mun­
kára. .ló munka teljesítésére vállal­
kozott a fain hit fol»k özet re tagolódó 
lelkésze, aki testvéri összefogásra 
nvújtotta kezét. És a lengvelfalni 
k’>t. lelkész a beszterei ref. tem­
plomba vezette híveit. Első hely il­
lette ökot. A kai. lelkész mondott 

Igáló beszédet. A 
mondotta ezt is :többek

retek 
lelek hltváuv ebet." 
Maid a zdnb'ii óhifűek feinnlonv'ba 
ment a tömeg. A lelkészek ölelke­
zése szplip a szeretet szövetséget. A 
templomjárást a heszteri ref. lel­

látta Jézus tanítását, aki így szó­
lott egykoron : „Arról ismerlek meg 
titeket, hogy az én tanítványaim 
vagytok, ha egymást szeretitek.“

Átható lelkitanítás volt ez a ese­
kél v jövedelmű falusi lelkészektől, 
melyben a most közöttünk terjedő 

szere tetsző vétségnek, lelekgyó- 
gyitást szolgáló-ősére ismerünk. A 
Romanov—Habsburg szövetkezet 
gázolta le az általános szeretetnek 
eme krisztusias megnyilvánulását.

A magyar történetíró, püspök­
miniszter, a magyar nemzet dicső­
séges önvédelmi időszakában ter­
mett szeret,etszövet.ség szép arcát a 
„Közlöny" hivatalos lap, (Dn. 
Kollégiumi Anyakönyvtár példá­
nya) 1849,-iki évfolyamában he­
lyezte el örök időkre szóló ■emlékül, 
melyre az utókor kegyelettel te­
kinthet.

ll>

te. 
te­

Rökényl Dániel.

KOZMETIKA
írta : Nánássy László.

„X. Y. kozmetikus garanciával 
szépít és fiatalít" — ezt, vakítja á 
világvárosi villany reklám. „Szépsg 
és fiatalság" — ez minden no al­
mainak iieto\álihja. Szépség a külső 
összhang, a vonalak, a kifejezések, 
az összhatás eleganciája, a belső 
á(érzésektői, a lelki átélésektől át­
itatott külső forma — a lélek kive­
tített belső szemlélete.

Fiatalság — maga az anyagru­
hába öltözött, testetöltöt.t belső 
szépség, h megvalósult harmónia, a 
remények, a vágyak, az életigenlé- 
sek tavasza, a romlatlan örömök 
foglalata, — maga a diadalmas élet 
teljessége. Hát még a kettő együtt: 
szépség és fiatalság. Fizika é.s ami 
azután van — a metafizika. Alom 
és valóság. Drök és múlandó. 
Anyagi és szellemi. Fogalom és lé-

ek 
li­
en
en

lt V 
■ cl

ip- 
iel
es 
m 
>1-

öt

it

Bátran mondhatjuk : minden. Ném 
csoda tehát., hogy oly sok nő álmo­
dik a szépségről és fiatalságról, — 
ennek legalább a kozmetikai lehe­
tőségeiről. Nem is akar arra gon­
dolni, hogy a kozmetika szépsége 
és fiatalsága csak ipari munka, 
csak a kémia és a testápolási me­
chanika ügyeskedő látszateredmé­
nye, amelytől oly távol van az 
igazi szépség és fiatalság, mint az 
álomtól a valóság, mint az égtől a 
föld, mint a szépségtől a rútság, 
mint a fiatalságtól az öregeség.

Es mégis akarják a kozmetika 
álszépségét és fiatalságát, mert ön­
kéntelenül is átéli minden ember, 
hogy a mai világban a ma embere 
vágyódik az eszmények után és ir­
tózik a reális valóságoktól. Sok. 
nagyon sok a szépségtől nagyon 
távollévő csúnyaság, a tetterös. a 
vágyaktól roppanásig feszülő fia­
talságot. teljesen nélkülöző rokkant 
öregség.

A kozmetika a 
rög szóból származik: 
bájosát, kedveset jelent. Fz a háj. 
ez a kedvesség hiányzik 
lógóból, a ma emberéből : 
miféle mesterfogással,

e.

.Kosmos" 
ez

— gö. 
pedig

ai ma vi- 
ezt sem- 

ipari mun­
kával nem lehet pótolni, kierősza­
kolni. helyettesíteni. A 
fiatalság csak akkor 
erők, ha eredetiek. ha 
ha élettől 
lendülnek.

Az igazi 
felülete, 
zsenge

feszülnek,
valóságosak. 

ha tetterőtől

a
a fiatalság 

ki*el iesülésp.

virágzott, ha már eltűnt, 
elvirórrzott. H mÚlft.Ó lett.

i lélek külső 
pedig az élet, 
szűzi önvaló- 
ú«ág az Isten 

lé"sz“hb arlndAka, az Isten szénsé- 
"ének röldi. anvagi viszatükröző- 
dése. Ezt nem lehet emberi kézzel, 
i'viri szaktudással, orvosi tudással 

mái’ ci­
ha már 
Szépség 

nansu-ú'"’ó vdósáook, amelyek 
roírb’i Öltöztetik- ez embert 
magár? hagyíék s átadták 
ke* a fonnyadásnak, az 
nek.

Az öregségben nedig visszatük­
röződik a fiatalság a komolysA" 
méltóságában, - a sz^nsög nedig 
a harmón!’'k utáni csillaníthafatlan 
vágvhan. Fz az élet kozmetikáin 
a többi pedig a kozmetika élete.

n helyü-

ncniz.pt
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ES KERESKEDELEM

Elkészülta Tiszántiil legszebb maßy®r 
uriNZoba butorberendeiése

vid napok alatt kifizetik szárnál a. 
Az év folyamán kifizetett kárösz- 
sze^et évenként egyszer aránylago- 
san a Szövetkezet beszedi tagjai­
tól, de

ez, a díj jóformán csak fillérek­
re fog rúgni ahhoz, a nyomasz­
tóan súlyos összegekhez képest, 
amelyet eddig a biztosító Inté­
zetek feneketlen tarisznyájába 

kellet tömni.

goknak marhavész esetére is adnak

A szombathelyi példa azt bizo­
nyítja, hogy

a biztosító társaságok tűrhetet­
len díjdiktatúráia ellen Is van 

segítség
és ez nem más, mint az öntudatra 
ébredő vidéki polgárság józan fel­
ismerése, szilárd akarata és össze­
fogása.

Kiálltáéra való, remek magyar 
úriszobaherendezést latiunk a 
napokban. Örüli a szívümK ami­
kor elöltünk voll a bizottság a 
magvar stílű búi or, a mai érte­
lemben is a legmodernebb, leg­
célszerűbb és szemel, lelket gyö­

leg

nyörködtető.
A vidéki magyar loldes ui, aki 

nemcsak szavakkal hirdeti u ma­
gyar nemzeti esz,me előretörését, 
hanem a lellek embere i.s, kurtá­
jának legszebb szobáját, az uri- 
szobát magyar stílusban tervez­
tette meg és debreceni iparossal, 
Horváth Kálmán asztalosmester­
rel készíttette el. Horváth Kál­
mán, akii mint lelkes fronthar­
cost mindenki ismeri, mini kiváló 
szakembert eddig is megbecsül­
lek. olv mmikál végzett., ann jo 
hírnevét csak öregbíteni lógja. 
Magvar érzéséiül vezetve minden 
tudását belevitte a munkába és 
az igazi tisztes. becsületes iparos 
jelzőket méltán megérdemli.

A munka másik részel, a fes­
tést iki. Zclinger Ede végezte. A 
legtökéletesebb lakkcsiszolt fes­
tésű megvár motívumokat öröm 
nézni. A bútor stílusa és a leslés
művészi kiviele a legszebb össz­
hangban vauinak.. II j. . Zclinger 
Ede ezen munkájával kitűnő hi- 
zonyílváittyl állított ki magáról. 
Kár, hogv a bútor nem kerülhe­
tett kiállításra, mert mindkét 
iparos megérdemelte volna mun­
kájáért a legszélesebbkörű elis. 
mérést: a nagv nyilvánosságot.

\ nagyméretű szobán 1 nagy 
ablak van. A bútorok részint 
rendes méretűek, részint úgyne­
vezett törpebútorok és így ért­
hető el. hogv nem veszik el a vi­
lágosságot. A bútorzat kél könyv­
szekrényből. likőrös-. pohárszek- 
rényból, kihúzható kerek asztal­
ból, kártya- és zsúrasztalból, leás 
kocsiból, két magas vitrinből, 
-négvszemélves kanapéból, támlás 
székekből, székekből és egv szo­
bor állványból áll. Nem hiányzik 
a tálas sem a falról. A koloncos

órát pedig a csonka haza tér­
képe díszíti. A 6 karú csüngő 
lámpa szintén hozzájárul a szoba 
magyaros jellegéihez.

A bútor furnéros lenvő és 
hársfa, belül cinóber színre poh- 
lurozva. A polcdeszkák réteges 
anyagból készültek. A külső 'ész, 
mindenütt lakkcsiszol festésű, cs 
az ornaiinenlális fáfestés mintája 
18 századbeli műhimzé.s.

Nőst, amikor a legszebb, mus­
kátlis ablaké magvar úri szoba 
készen van már, a következő szép 
levelei kapta a kél mester : 
Tekintetes
Horváth Kálmán asztalosmester 
és ifj. Zelinger Ede festőmester 

uraknak
Debrecen.

Szíves készséggel ismerem el 
és bizonyítom, hogy a Márkus 
I.ászló budapesti iparművész ál­
lal tervezet! komplett magyar 
szoba berendezéséi Önök a .leg­
aprólékosabb részletekre kiter­
jedő gondossággal és precizitás­
sal készítették el s úgv az anyag 
megválasztásábani, és kidolgozá­
sában. mint különböző színek és 
minták viasszaadásában. nemkü­
lönben a magvar szoba bútorza­
tához szükséges egvéb kellékek és 
tárgyak összhangjának biztosításá­
ban teljes megelégedéseimre, ma­
gvar becsületességgel és tisztes­
séggel végezték munkájukat és 
oldották meg feladatukat.

A munkálatok vezetésében és 
végrehajtásában úgv az önök. — 
miint a segédmunkásaik részéről 
tapasztalt szolid müiparos kiszol­
gálást külön elismeréssel emelem 
ki s ezekhez képest önöket, mint 
bizalomra érdemes magvar mű­
iparosokat hasonló művészi kivi­
telű munkákra bárkinek a legme­
legebben ajánlhatom s ajánlom is, 
amennviben ez irányban informá­
cióért akárki hozzám fordulna.

Kell Földes. 1937 június 12.
Tisztelettel 

vitéz Kiss István. nv. m. kir. 
őrnagy, földbirtokos.

Ugyancsak nagy érdeklődéstől 
kísérve alakult meg Szombathelyen 
a napokban az Állatbiztosító Egye­
sület is. Az. Egyesület a kölcsönös­
ség elvén segélyezi taghit az eset­
hon, ha a tulajdonukat képező 
marhaállományt az Egyesületnél 
biztosítás véget bejelenti. Hogy 
mekkora előnyök várnak a gaz­
dákra az új helyzet folytán, annak 
bizonyítására megemlítjük, hogy

míg a biztosító társaságoknál 
például egy 500 pengő értékű 
állat után 4"ő> díj címén ív! 20 
pengő, tehát 10 év alatt 200 
nengö fizetendő, addig az 
Egyesületnél 500 pengő értékű 
állat után csunán 4 pengő fize­

tendő be
s még ez a csekély díj is több évre 
elegendő téliét abhoz képest, ha — 
az esetleges károk szerény keretek 
közt mozognak. Hogy az Egyesület 
nemes, önzetlen hivatását minél 
jobban végezhesse, az alakuló gyű­
lésben úgy határoztak, hogy a ta­
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Uj ipar: Bnrkülcs .Ifinos kovács, Szala 

vlls Aron loll ős nyersbőr kereskedés, 
Rosenbaum Aladár és Freund Béla h'x- 
lilárii nagykereskedés, Janó Lukács ben­
ies. Papp Ferenc benies. Klein Lajos gép­
erejű faniegniunkálő. Alföldi János ki­
sebb kőműves, IToí’garner János férfi- 
szabó. Kemény Tstván férfiszabó, Szacsiiri 
Józsefné kávémérés, Szacsuri Józsefné 
kifőzés. Goldstein Dezső alitósvpbon üveg 
és patron bizományi kereskedés. Ferehczi 
(iáborne gyümölcs, déligyümölcs, dinnye, 
tojás, baromfi stb. kereskedés. Kecskés 
Tstván gyümölcs, déligyümölcs, burgonya 
stb. kereskedés.

Megszűnt iparok : Vincze László hentes 
és mészáros, Beszegi Sándorné szatócs, 
De Pol Izidor cukrász. Pócsi József ba­
romfi, tojás slb. kereskedés, Klein Adolf 
fűszer, gyarmatért'! stb. kereskedés, Ba- 

| ráab Gézáné nőikalapos, Schiffmann 
Atirabámné óra és ékszer kereskedés, 
Báez Istvánná szatócs, Szabó Istvánná 
tozás bejelentettek 10 esetben.

IAz ipar álladókéban bekövetkezett váL 
texlilmaradck. selejtesárú slb. kereskedés.

Julius elsején küldje el adómé- B 
nyál az országzászló költségeire g

Kiadóhivatalunk is továbbítja az adományokat

PÁRIS! PÁRIS! PÁRIS!
Pazar programú egyéni és társasutazások a világkiállításra

Nagyszerű utazási lehetőségeket 
nyújt a Transcontinent Utazási 
Iroda azok számára, akik

nívós keretek között és mégis 
rendkívül olcsón akarják meg­
tekinteni a XX. század legcso­
dálatosabb látványosságát, a 

Párisi Világkiállítást.

Megalakult Szombathelyen 
a Kölcsönös Tűz- és Állatbiztosító 

Szövetkezet

Különösen hangsúlyoznunk kell, 
hogy a Transcontinent által rende­
zett egyéni- és társasutazások nem­
csak az utazási és ellátási kedvez­
mények maximumát biztosítják, ha­
nem az ott tartózkodás alatt szak­
értő vezetőkkel olyan ideálisan ösz- 
szeállitott programot nyújtanak a 
résztvevőknek, amely a legkénye­
sebb kultúrigényeket is kielégíti.

Vidéki utasok lakhelyüktől Bu­
dapestig és vissza 33"/» menet­
díjkedvezményben részesít I nek.

A 15 napos útból teljes (1 napot töl­
tenek Párisban az utasok, visszafelé 
pedig a hátralévő időt, szabad vá­
lasztás szerint Olaszország leg­
szebb fürdőhelyein : San Renioban, 
Velence-Lidon, Caressioban, Alas- 
sioban, vagy Courmayorban.

Ezen olaszországi nyaralással 
egybekötött párisi út részvételi 
díja hihetetlenül olcsó, mind­

össze 208 pengő.
Június 28-tól kezdve szeptembe­

rig minden szerdán és szombaton 
egyénileg ts téliét Párisba utazni. 
A vasútjegy gyorsvonat 3. osztály­
ra szód és úgy Svájcon, mint Né-

Az öntudatra ébredt háztulajdonoso k és állattartó gazdák ezután csak 
egy csekély töredékét fizet Ik a régi biztosítási díjnak

Két rendkívül figyelemreméltó 
mozgalom indult el Szombathelyen 
a város legtekintélyesebb polgárai­
nak irányítása és részvétele mellett. 
Az elmúlt napokban ugyanis meg­
alakult a Kölcsönös Tűzblztosító 
Szövetkezet, amelybe Szombathely­
nek és a véle határos 10 községnek 
legtiszteltebb nevű háztulajdonosai 
léptek be társadalmi állásra való 
tekintet nélkül. A mozgalom veze­
tői abból a gondolatból indultak ki, 
hogy

a tűzbiztosítás) díjak a bizto­
sító Intézetek karteljének tari­
fa diktatúrája folytán elvisel­

hetetlenek
s ezért a nehéz anyagi viszonyok 
között élő háztulajdonosokat ki kell 
ragadni a biztosító társaságon kar­
mai közül. A szombathelyi mozga­
lom elindítói példaképnek tekintet­
ték a Bácsalmáson már 52 év óta 
működő .kölcsönös tűzbiztosító szö­
vetkézetet, amely fennállása óta

nem fizetett ki tűzkár címén ak­
kora összeget, mint amennyit tar­
toztak volna a szövetkezet tagjai 
rövid három év alatt befizetni biz­
tosítási díj címén a biztosító társa- 
goknak. Ugyancsak szemelőtt tar­
tották azt a fényt is a szombathelyi 
vezetők, hogy

az. elmúlt évben Szombathely és 
a határos 10 község lakossága 
115 ezer pengő tűzbiztosítást 
díjat fizetett, viszont az egész 
tűzkár csunán 1561 pengőt tett 
ki. amelyből mindössze 391 
pengő térült meg biztosítás 

címén.
Ilyen formán tehát majdnem az 
egész 115 ezer pengő elveszett a 
szombathelyi háztulajdonosok zse­
béből és Szombathely város gazda­
sági életének vérkeringéséből. A 
szombathelyi Kölcsönös Tíízkárblz- 
tositó Szövetkezetbe belépő tag 
ingó és ingatlan vagyona biztosit- 
tátik és a tényleges kár 95"/o-át rö-

Az. utasok luxusautocarokon vé­
gigjárják az í'j Párlst, továhhá 
a Világkiállítás területét, kirán­
dulnak Malmalsonha és Ver- 
sailleshe. tanulmányutat tesz­
nek a Louvre-múzeumba, sőt a 
Szajnán hajókirándulásra in­

dulnak St. Cloudig.
A legerőteljesebben felhívjuk 

arra Is a figyelmet, hogy
a Transcontinent nem olcsó 
tömegszállásokon helyezi el és 

étkezteti a résztvevőket,
hanem igen jó polgári hotelekben, 
amelyekre senkinek sem lehet majd 
panasza. Úgy az egyéni-, mint a 
társasutazásnál a résztvételi díjak­
ban az útiköltségen, szálláson és 
ellátáson kívül baleset- és pogy- 
gyászbiztosítás, adók, borravalók, 
hordárdíjak és az autocarkörséták 
is bennfoglaltatnak.

Július hó 4-én, 18-án, továbbá 
augusztus 1-én és Ifi-én indul Bu­
dapestről egy-egy különvonat.

metországon, Csehszlovákián, vagy 
Olaszországon keresztül igénybe­
vehető.

A jegy «0 napig érvényes.
tehát az utazás bárhol .megszakít­
ható. Parisban 5 teljes napot tölt­
het az utas, de

az ottani trtózkodás Igen olcsó 
árak mellett tetszés szerinti 

ideig meghosszabbítható.
Tekintve az óriási érdeklődéit, — 
ajánlatos minél hamarabb helyet 
biztosítani, hogy a túlzsúfolt párisi 
szállókban kifogástalan elhelyezés­
ről gondoskodhasson a Transconti­
nent. Részletes prospektusokkal 
szívesen szolgál a Debreczeni _U.i- 
ság kiadóhivatala. Az utazáson 
rósztvcimi szándékozók egyszerű 
levelezőlapon is jelentkezhetnek a

transcontinent
utazási irodánál Budapest, V., 
Dorottya-utca 7. Telefon: 383-133.
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Ma játszók újra a Villanygyár-győri ETO 
mérkőzést a Stadionban

Mint ismeretes a Nemzeti Ligába való 
jutás miatt már a múlt bólén kezdetét 
vette az országos vidéki amatörhajnoki 
méiközés. A Villanygyár csapata a győri 
ETO-t kapta ellenfélnek A debreceni 
csapat már 2 :0-ra vezetett, amikor a 
második félidő 25-ik percében Iváncsics 
játékvezető a sötétségre való tekintettel 
lefújta a mérkőzést.

Ezután a két vezelöség közöli tárgya­
lások indultak meg, A DVSE vezetősége 
azt kérte a győriektől, bogy egyezzen 
bele abba, hogy 2 : (I arányban a DVSE 
javára írják a mérkőzési. A győriek el 
utasították a debreceniek kérését, mire 
« Nemzeti I.ga egyesbirája úgy döntőit, 
hogy a mérkőzést Debrecenben vasárnap 
kell megismételni és így a bajnoki dön­
tők terminusa kitolódik.
múlt héten. A győriek egyébként már 
Debrecenben vannak és bíznak abban, 
hogy a Sladion gyepes tahiján ma már 
jobban megy a jálék. mint a múltkor. 
\ mérkőzés elölt a DVSE ifjúsági csa­
pata (Keletmagyarország bajnokcsapatai.

A Bocskay csapata hétfőn indul 
egyhónapos svédországi túrájára

A bajnoki szezon befejezése után kez­
dődött a Nemzeti Ligában a gigászi bare. 
Először a debreceni kék-sárgák játékos 
állományát akarták megtizedelni. Ez 
azonban a debreceni vezetőség erős el­
határozása miatt meghiúsult. Egyes kö­
rök azonban így sem nyugodtak meg. 
Hivatalim! óvást emellek a Nemzeti 
mérkőzés két pontja ellen, mert kisütöt­
ték. hogy a Bocskav felfüggesztés alatt 
játszott, mert fennálló telefonlartozásál 
min rendezte idejében. Nagy felháboro­
dást idézett elő ez a hír Debrecenben, 
meri mindenki azt hitte, hogy sikerül a 
zöld gyepen elért eredményi a sárba ta­
posni és a zöldas/lalnál egy illetéktelen 
csapat javára könyvelni.

A rosszmájnak a paragrafusok böngé­
szése közben még azt is kisütötték, 
hogy a Bocskay vezetősége a telefonlar- 
lozások törlesztésénél rosszhiszeműen 
járt el és így a debreceni csapatot ezek­
in k véleménye alapján büntetőpontok 
levonásával is kell súlylani. Közben 
megérkezett Herceg Edwin külföldről, 
aki határozottan kijelentene, hogy a le- 
Irfontartozásokba neki is van része és 
a Bocskay amikor kiíizelle a reá eső 
reszt, akkor eleget lelt kötelezettségé­
nek. Ilyen körülmények között az ügy­
ben végzést hozó egyesbíró a Bocskay- 
va! szemben megszüntette az eljárást.

Később egy újabb manőverre! jöttek. 
Kitalálták ugyanis, hogy a fövő évben 
rendezik a világbajnokságokat és ezen a 
nemes küzdelmen Magyarorszag csak 
akkor tud részlvenni. hogyha a Nemzeti 
I iga létszámát keltővel csökkentik. A 
létszámcsökkentési az érdekellek úgy 
akarták végrehajtani, hogy nem fogad­
ják rl azoknak a csapatoknak nevezését 
az 19.37—-38. évre, akik sportbelllrg nem 
tudtak felmutatni kellő eredményt, vagy 
anyagi zavarokkal küzdenek. Az utóbbi 
a Bocskayt is súlyosan érintette. Az 
előbbire azonban csak úgy adhatunk he­
lyesen választ, hogy nemzetközi viszony­

A Ferencváros Budapesten, 
a Hungária Rómában játszik KK mérkőzést, 

az Újpest pihen
Az elmúlt bélen o KOzéprnt-ópn Nvtt- 

gati-urópa válogatott mérkőzés ’óiul 
csuk húrom Közcpeiirópal Kupa mérkő­
zést tudtak lejátszani. A húrom mérkő­
zés után tovúhbpiloll <1* I jpest, tomot.i 
és a Grasshoppers csapéin. A !'"■ ’ ” 
küzdelemből kieseit it Venus. (Írodjnnskv 
és a Proslcjov csnpaln. Ma nzok.d ■' 
nu-rkőzésekel Játsszák le. amelyek 
síirnitp elninrndtnk.

A Ferencváros Budapesten b'lja 
rlétnil a Slúvia esapulál. amellyel a 
«var csapul Prágában 2:2 nrnnvb^ 
dönlellentil végzell. Emberi szánul:'“ es 
a papírforma szerint a Ferencváros S'" 
reime kétségtelen. \ magyar hu|nof«-sa- 
pal a Uungárhi Búméiba megy 11 
csál próbálni. A lluHgAria ptlékósa 

ugyan fogadkoznak, hogy túljutnak a

DEBRECZENI ÚJSÁG

TESTEDZÉS i 2:2 arányban isme döntetlen lett az [ zést kell játszani mégpedig Buda- 
eredniény. így egy újabb mérkő- | pesten.

Nagyszabású úszóverseny Debrecenben

amely a múlt héten Újpesten 3; O á, ve­
zetés után csak 5:4 arányban szenve­
dett vereséget az UTE csapatától Játszik 
barátságos mérkőzést Debrecen váloga- 
lőtt tisztviselő csapatával. Mindkét mér­
kőzés igen izgalmasnak és élvezetesnek 
ígérkezik.

A mérkőzést ilyen körülmények kö­
zött ma délután 5 órai kezdettel rende­
zik meg a nagyerdői Stadionban, Érte­
sülésünk szerint a kél csapat ugyanab­
ban n jelállításban lép pályára, mint a

A két. csapat a következő felállí­
tásban játszik : DVSE : VörÖH—Ra­
dies, Külön—Elek Pocsajl, Bartha— 
Balogh, Veres, Bodoni, Takácsi, 
Sárkány. Győri ETO : Pécsi—Bre- 
zán.vi, 'lótli—Hrabovszky, Lantos, 
IJhtcsányi—Baloph, Boros. Löhl, 
Kővágó, Tóth Hl. A villanygyár- 
ná! azonban lehet, hogy lesz válto­
zás, mert hétközben több játékos 
megsérült. A mérkőzést ismét 
Iváncsics vezeti.

latban -a bárom nagycsapat után a 
Bocskay következik. A Bocskay útjának 
elfűrészelése tehát sohogvsem sikerüli.

A fővárosi sajtóban napvilágot látlak 
olyan hírek is, hogy a szövetség letiltja 
a Bocskay túráit, ha adósságait nem 
rendezi. A Bocskay ekkor Krakkóban 
tartózkodott és mindenkinek a legna­
gyobb ámulatára az osztrák bajnok ad­
miral megadásra kénvszerítelle. Erre az 
err dményre nemcsak Magyarországon, 
bűnein az egész Európában felfigyellek, 
A gáncsoskodók ezután feladták re­
ménytelen harcukat. A Bocskay pedig 
csendesen készült arra az útra, ame­
lyet a csapat volt trénere a Svédország­
ban élő Nagy József önzetlenül előkészí­
ti II a Bocskay számára.

A túra először hat mérkőzésből állott 
volna. Svédország vezető csapatai ellen. 
Később azonban ez a szám kilencre 
emelkedett és nem lehetetlen, ha a Csa­
pat elutazik 12 re emelkedik. A sok 
megpróbáltatáson keresztülment debre­
ceni profiegy titles hétfőn Indul útnak 
Opahi Zoltán vezetésével, hogy Svédor­
szágban Nagy Józsefnek és a svéd nem 
zelnek megmutassák. hogy a volt tréner 
munkája nem volt hiábavaló évekkel ez­
előtt. A Bocskav tudatában van annak, 
hogy nemcsak clubjának, városának, ha­
nem ezen keresztül Magyarországnak is 
tartozik, hogy szép szereplésével újabb 
híveket szerezzen a kis csonka ország­
nak. A lúrakiilönítménv tagjai a követ­
ki zök lesznek: K<>sa-—Vágó. Janzsó —Pa­
lotás, Boros. Békési. Hajdú, Fiola, Bé­
rez. Teleki. Takács. Gyulai. Orosz. Ke­
mény és OpUta Zoltán. A debreceni csu­
pa! csak július 20-án tér vissza Debre­
cenbe Hl egy pár napot pihennek és új­
ít')' elindulnak, de most már nem észak­
ra. hanem nyugatra Franciaországba, 
ahol szintén több mérkőzést játszanak 
le. A svédországi mérkőzéssel kapcsolat­
ban a Bocskav Németországban is ját­
szik egy mérkőzést.

und akadályon, ez azonban nagyon re­
ménytelen.

Becsben az Austria—Bologna mérkő­
zést játsszák. A Középen ropni Kupa leg­
nagyobb meglepetését az Austria szol­
gálta, amikor otthonában verte meg a 
Bolognát. Nem lehetetlen, hogy a két 
csapatnak még egy harmadik mérkőzést 
is kell játszani. Zürichben a Young 
Fellows csapata a bécsi Viennal látja 
vendégül. A bécsi (•'•apainak nagyon 
meg kell dolgozni, ha tovább akar jutni 
a Középeurópai Kupa küzdelmeiben.

Az Admira—Sparta mérkőzés 
Béeshpn 1:1 arányban döntetlenül 
végződött. A két csapni pénteken 

.találkozott ismét Prágában és itt

Péter-Pál napján délután bajnoki 
úszómérkőzést rendez a negyerdei 
strandfürdő hidegvizes medencéjé­
ben a Magyar Úszó Szövetség ke­
leti kerülete. Az igen magas szín­
vonuló úszóverseny tulajdonképen 
városok közötti mérkőzés lesz, 

amelyen a híres egri úszó gárda is 
részt vesz.

A MUSz. kérésére a polgármes­
ter ezúttal kísérletképen hozzájárul 
ahhoz, hogy a strand fürdőben az 
úszóversenyre a strand látogatóitól 
tíz, filléres belépődíjat szedjenek. 
Ezt a tíz fillért délután két órától 
szedik olyképpen, hogy a rendes 
strandjegyhez a pénztárnál, n vi'b>- 
mosokon is hozzászámítják a belé- 
nöjc’vhez. valamint meg kell ezt a 
tíz fillért fizetni a bérlet.ieizycsek- 
nek és sport jeggyel fürdőtöknek 
délután kőt órától kezdve. Ennek . 
fejében viszont kedden a strandolok 1

34 ponttal vezetünk 27 ponttal szemben a 
magyar-holland atlétikai mérkőzés 1-ső napján

Budapest, június 2(5. Németalföld 
—-Magvarország nemzetek közti vá­
logatott atlétika! mérkőzés és Ma­
gyarország 1937. évi Ifjúsági 
egyéni bajnokságainak első napi 
küzdelmeit bonyolították szomba­
ton délután le. Az első napon le­
bonyolított hat versenyszám után 
Afapvarofszág vezet .34 nonHal Hol­
landia 27 pontjával szemben.

Eredmények : 100 m-es síkfutás 
első (Uendard (holland) 10.4, má­
sodik Gyepes (magyar) 10.0.

1!>00 m-es síkfutás első Tglói 
4.02.8.

FSZ A K—KELET—DEL 
ATLÉTA AT A’FRSFNJV LESZ 

DEBRECENBEN

Kedden, Péter-Pál napján nagy 
e«eménve lesz Debrecen atlétikai 
életének. Itt ad találkozót euv- 
inásnnk E«zak, Kelet és Dél válo­
gatóit atléta csanafa. Kelet, esenat-i 
uz utóbbi időben nagyot feilődö*t 
és a kertietek közötti mérkőzések­
ből mindig győztesen került ki. 
Kelet csanat ö=szeói1ítá«a most is 
ragcszertien sikerült és minden 
reménv men' van ró hogy- nicer, 
nveri a kerületek közötti mérkő­
zést. Eo-y-pa szercnlők az utóbbi idő­
ben elvan ió formáról tanuskod- 
tak, hogv nem lenne meglepetés 
egv pár kerületi rekord.

Afipt pcio’-p-sóppf itf emlfttflk 
mn’*. hno-v Kötet csanafa Csernát ,a 
f'atal ugrófehotségef benevezte. 
Tc'io ezt azért, hnn-v Csorna a Szol­
noki Mér. atlétái i. I’i’r utnlkni' 
azonban Dél is novez'o a fia'a! at- 
lófáf azon az elánon hogy’ C'sarna 
r*MfAc(,qnb'ln lár középiskolába. — 
TTo<zy melyik csanat szfneibon indul 
a kiváló «tló’o ezt nem lehet biz­
tosan tudni. Csak egy' biztos, begy- 
kéf, csanafban nem indulhat. Koiof 
ioeroann nevezte Csemóf ÓS ígV 
minden lűznnnval Kelet színeit 
fogja képviselni.

SPORHIRMOND6

A DK A SE válogatott látékosa 
Gencsi felől többen érdeklődnek és 
nem tehetetlen, hogy a kiváló játé­
kos iffhagyj.a Debrecent. Jó volna, 
ha vissza tudnák tartani, mert 
Debrecen fntballsportját nagy ve«z-

A debreceni országzászló mindenkié lesz 

Mindenki adakozzék tehát a költségekre
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a fürdő használatán kívül egy élve­
zetes úszóversenyt is megtekinthet­
nek. A cél tehát kettős. Egyrészt 
támogatást jelent a polgármester 
engedélye a MUSz. keleti kerületé­
nek, amely eddig a legnagyobb ne­
hézségekkel küzdött a versenyek 
niegreudezése terén, hiszen eddig 
rendezetlen volt az uszodában a be­
lépőjegy szedése. Tgy azonban a 
legminimálisabb költséggel és a kö­
zönség molesztálásit nélkül válik le­
hetővé a verseny megtekintése a 
fürdőzők számára is. .Másrészt lia 
ez a rendszer beválik, a jövőben 
nagyobb értékű országos versenyek 
rendezése is könnyen megvalósít­
ható lesz.

A hidegvizes medence a verseny­
napján Is a közönség rendelkezé­
sére áll s csak öt. órakor zárják le 
a versenyzők számára.

400 m-es síkfutás első Baumgar­
ten (holland) 48.8 (holland rekord). 
Második Vadas 49.2.

Gerelyvetés : első Várszegi fiit.20.
A'agnsilgrá« : első Bódossy 187.
Tfjusá'z bajnoki számol ban K’o 

m-es síkfutás első Lipfák DEAC 
11.3 mp. második Szurg.vi szegedi 
Má v.

Rúdugrás : első Jaké 8.20 m.
2*'0 m-es gátfutás: első Simonyi.
3000 m-es síkfutás : első Danó 

(Di AC) 9.15.4.
800 m-es síkfutás: első Fülöp 

MAC.
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tőség éri a kiváló játékos távozá­
sával.

A Parisban megrendezett verse­
nyen Magyarország katonatisztjei 
nyerték a kardesanatbajnokságot 
ísó Kovács Pál egyetlen vereséget 
sem szenvedett.

A in. Kerület csapata az idén si­
mán esett ki a Nemzeti Ligából. A 
jobb nsnokat látott óbudai csapat 
nem adia fel reményét és beneve­
zet* a profiligába.

A’asOr„„n délután 3 órai kezdet­
tel a Dohánygyár «nortto’onén a 
DTST és a Rákóczi F. C. játszik ha- 
ni f ságos mé rk őzést.

A« erdőben és az erdők közelében 
füzet rakni tilos ! Debrecen sz kir. város 
közirtfi/«af úsi bízol tsúi.*!« «»nzda'.'iqi al- 
birollsáoánnk. mint elsőfokú erdŐrehdó- 
s/i-li li;il<'>8Ű!’ii!ik :>7 193ft. évi IV. I <• 25. 

ánt«k aliipján kiadott 2011 19.30 k I». 
sz. halározat értelmében Debrecen sz. 
kir. város lörvényhulúsHga egész terü­
li lén, az erdőkben tüzetrakni tilos. Az 
erdők közelében 100 m. táv<d«ágon belül 
fekvő földeken és az erdők közé ékelt 
tisztásokon is csak akezelő m. kir. erdő- 
hivntAl előzetesen megadott engedélvo 
mellett szabad. Aki ez ellen vét kihágást, 
amennyiben a szabályellenes el|Arásb<’4 
tűzveszély származott vétséget követ <1 
és 1928. évi X. t. c. rendelkezései illetve 
az 19.35. évi IV. |. c. 270. #-a szerint bűn» 
letlelik. A tíizeset megelőzése érdekében' 
köteles n erdészeti személyzet az 19 5. 
évi IV. I. r 25 §-ánnk 4. bekezdése értel­
mében minden idegent, nkit a kijelölt 
turista, erdei - és közutakon kívül talál­
nak. az erdőből kiutasítani és nz ellen- 
szegűlőkkel szemben az idézett I. r. 285. 
? ii szerint eljárni. Debrecen sz. kir. 
város elsőfokú közigazgatási haléusága*
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KÖZGAZDASÁG
A szövetkezetek altruista 

alapon vesznek részt 
az állami megbízásokban

A költségvetéssel kapcsolatban 
Balogh Elemér a minősítési tör­
vénnyel és a kereskedelem és a 
szövetkezetek közötti ellentétekkel 
foglalkozott.

Az 1920—273. M. E. sz. rendelet 
a gazdasági körök teljes megelége­
désére kimondotta, hogy a közgaz­
daságtudományi karon sikerre) le­
tett államvizsga a jogvégzettséggej 
egyenlően képesít a közgazdasági 
ügyekkel foglalkozó minisztériu­
mok központi igazgatásánál és hi­
vataloknál oly ügyosztályoknál, 
ahol különleges gazdasági szak­
képzettséget is igénylő ügyeket is 
intéznek. Az 1929. évi XXXI. t. c. 
65. §-a azonban a mezőgazdasági és 
kereskedelmi szakra vonatkozólag 
hatálytalanította ezt a képesítést — 
a közérdek nagy kárára. Ennek 
következtében kéri a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter urat, hogy a 
jogi oktatás reformjával kapcsolat­
ban ezt a kérdést újból megfonto­
lás tárgyává begye és a törvény­
hozás elé oly javaslatot terjesz- 
szen. amely a korlátozást hatályta­
lanítja és helyreállítja az 1920. évi 
etatusguot.

A szövetkezetek és kereskedelem 
között kiélesedett helyzettel foglal­
kozva, megemlókszik azon szélsősé­
gekről. amelyek a nemzet alkotmá­
nyát, belső rendiét és nyugalmát 
az ellentétes világnézetekből kifo­
lyólag fenyegetik.

Egyesek a mezőgazdaságot a ke­
reskedelem szabadságának örve 
alatt szabad vadászterületeknek te­
kintik, ebben nem tűr korlátozást, 
következetesen elgáncsol, akadá­
lyoz minden akciót, amely a föld­
műveléssel foglalkozó tömegek jó­
létének emelésére irányul, és saj­
nos. utat talált magának a parla­
mentbe is.

Sok támadás éri a Külkereske­
delmi Hivatalt és a szövetkezeteket 
az áruforgalom szükségszerű kor­
látozása miatt. Ezek a támadások 
már csak azért is igazságtalanok, 
mert a Külkereskedelmi Hivatalnál 
a cél az. hogy a Kormánv a mező­
gazdasági termelés rentabilitása és 
a mezőgazdasággal foglalkozó la­
kosság életstandardjának emelése 
é’-dekében a spekulativ nyeresége­
ket és a kereskedelmi életben ta­
pasztalható kinövéseket megfelelő 
intézkedésekkel korlátozni, illetve 
lenvesni törekszik.

Szövetkezeti „egykéz“ mint pri­
vilégium. vagv mononőiium. nincs.

Ezeknek a konstrukcióknak, me- 
lyek ..egykéz“ alak iában jelentkez­
nek az a feladata, hogy megakadá- 
Ivozzák a magyar árú árának kül­
földi alákínálását és a belföldi ter­
melői árakat irányítsák. Ezt kí­
vánja a nemzet egvefemes. de ma­
gának a kereskedelemnek jól fel­
forrott érdeke is.

Afinden gvaimsítás ellenére fény­
ként állapította meg azt is. hogy a 
szövetkezetek absolut altruista alá­
non csupán készkiadásaik megtérí- 
fé«P ellenében vesznek részt ezek­
ben az állami megbízásokban. 
Igazolia ezt pl. a nagy port fel vert 
németországi lóexnori. amelynek 
c,simán önköltségei térülnek meg.

x.c’rvrószt a jelenlegi koi-mánv- 
poliflkának az eredménye az. hogv 
a gazda ma 700—900 pengőt kap- 
1 óva i ért.

A leginkább támadott „TTangva" 
és szövetkezeteinek részasedó«R 
19’fl-bnn a kereskedc’mi kivitelben 
csak 4.3 százaléka volt és .az össz­
exportnak csupán 2.7 százalékára' 
rúgott.

Igazságtalanok a Külkereske­
delmi Hivatal ellen intézett támadá­
sok is. Arról beszélni, hogy az a 
Hivatal felesleges, csak tájékozat­
lanságból, elfogultságból, vagy 
rosszul palástolt egyéni érdekből 
lehet, A legilletékesebh tényezők 
ismételten tanúságot tettek a ke­
reskedelem hasznossága és nélkü­
lözhetetlensége mellett. Ámde ez 
nem jelenti azt, hogy szemet le­
hetne hunyni annak kinövései fe­
lett. Mert a kereskedelemnek két 
árnyalata van :

Az egyik, amely produktív mun­
kát végez, míg a másik árnyalata 
amely eddig korlátlan és könyörte­
len vámszedője volt a mezőgazda­
ságnak, csak spekulatív nyeresé­
gekre törekszik és kíméletlen pro­
fit. éhségében semmi tekintettel 
sincs az ország nagy közgazdasági 
és szociális érdekeire, s a termelői 
árakat oly színvonalra nyomja le, 
hogy ezek mellett a gazdálkodás 
rentabilitása megszűnik és széles 
nénréfegek életszínvonala alászáll.

Elismeréssel szó) a külügymi­
niszter nagyhatású, békeszellemtől 
áthatott beszédéből, amelyet a Kép- 
visoiőházban tartott.

Hodza Milan csehszlovák minisz­
terelnök komáromi beszéde, ame­
lyet a .Tókai-szobor leleplezése al­
kalmából elmondott, minden ma­
gyar szívében kellemes viszhangot 
kelthetne, ha a szavakat tettek kö­
vetnék. Ámde az egyhelyben való 
kopogásnak, a világűrbe kiáltott 
meddő üzengetések ideje lejárt. 
Meg kell végre történni a békeszó­
lamok és a statusquo cirmilus viti- 
osiisát és hozzálátni a problémák 
gyakorlati megoldásához. Minde­
nekelőtt meg kell teremteni azt a 
barátságos légkört, emelv a Duna- 
völgyében élő nemzetek közötti bé­
kés megegyezést lehetővé teszi.

A BÚZA 5—IS fit LÉRREL 
JAVULT

A készárúüzleti forgalomban nem 
volt, egységes az irányzat, A kül­
földi gabonatőzsdék erőteljes ár­
fejlődése hatástalan maradt, mert, a 
terméseredmények általában kiélő, 
gitők. Különösen búzából volt élénk 
a kínálat, de nagyobb üzlet nem 
fejlődött ki. összesen 24 vagon kelt 
el 5—15 fillérrel a tegnapi zárlat 
felett,

Róza : tiszavidéki 77 kg-os 13.60 
—13.90. 78 kg-os 18.80—19.10. 79 
kg-os 19.00—19.30. 80 kg-os 19.20— 
fejérmegyei ,duna-tiszaközi. dunán­
túli 77 kg-os 1S.RO 18.60, 78 k"-ps
19.50. felsőtiszal 77 kg-os 18.60—
18.75, 78 kg-os 18.80—18.95. 79 k"-os 
19.00—19.15, 80 kg-os 19.20—19.35. 
17.80—13.80. 79 kg-os 18.90—1.905, 
80 kg-os 19.15—19 25.
más származású 19.75—20.00.

Takarmányárpa : tiszántúli új 
11 i° 11.25, középminőségű 14.50—
14.75.

Zab : elsőrendű 16.95—17.20. kö­
zé »minőségű 16.90—71.05.

Tengeri : tiszántúli új 11.10— 
11‘’5, egyéb áll. ói 11.10—11.25.

Magvak és bíivelvesek : Köles 
fehér 16 —19. vörös 15—16. eervéb 
14 14.50 káposztarepce .30,50— 
31.00, tökmag nagyszemű 36—38, 
kisszámú .33—34.
FERENCVÁROSI SERTÉSVASÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra 
felhajtottak 65 darab sertést. Előző 
napi maradvány 241 darab, a vásár 
állománvából angol sonkasertés 50 
darab. Árak uradalmi zsirzsertés 
páronként 340 kg-on felül 100—

102, príma szedett 93—95, silány 
82—86, angol tőkesertés 192—109 f. 
A vásár irányzata közepes.
DEBRECENI TERMÉNYÁRAK

Búza 18.00—18.50, rozs 18.00 —
18.50. árpa 13.00—12.00, zab 13.00— 
12.00, tengeri 9.20—9.40—9.60. lu­
cerna 3.20—3.70—4.00, here 4.20—
4.50, szalma 1.40—1.50.
YWVWWWW1

Színház-mozi
HÉTFŐN KEZDI MEG VENDÉG- 

SZEREPLÉSÉT A KAMARA­
SZÍNHÁZ

Komódi a Magyar Kamaraszín­
ház hétfőn este Seribe rendkívül 
szellemes vígjátékával kezdi meg 
vendégjátékát a Csokonai-sziház- 
han. Az előadás este fél 9 órakor 
kezdődik. A helyárak olyan mérsé­
keltek, hogy a Kamaraszínház elő­
adásait bárki megnézheti.

HÁROMÓRÁS REMEK MFSOR 
AZ APOLLO-MOZGŐBAN

Szombaton este kellős filmslágert mu 
tatolt be az Apolló mozgó egy előadás 
keretében. Hans Albers és Tu ray Ida re­
mek produkciója. .,A rémület hajója“ 
volt az első film, amely egy kalózhajó­
nak ezer viszontagsággal tűzdelt útját 
elevenítette meg. Remek tengeri felvétel 
színezte az amúgy is érdekes filmlémát, 
amely mindvégig lebilincselte a nézőket.

Millöker világhírű filmremeke. ,.A kol­
dusdiák“ című film volt n. műsor másik 
darabja, egyetlen fénypontja. A regény 
természetes szépségei tökéletes élethűség 
gél elevenedtek meg a filmben. A lengyel 
szabadságharc egy kedves epizódja adta 
a film Irmáját, de természetesen nem 
hiányzott a darabból a szerelmi kiszíne­
zés sem és ez volt az. ami végre is kel 
Irmes heppienddel oldotta meg a törté­
netet. ízes humor, csodálatos muzsika

AIPIRÖ IhllliroiETIESIElK

Szenzációk

25
fillérért

/ db kézi­
munkaolló

1 db manikűr­
olló

1 db szemöldök 
csipesz

1 db kuícslánc

Benyáts
Aruház

Hatóságilag engedélyezett 
végkiárusítás !

Debrecen, Ferenc József­
ül 50. sz. a. nagytemp­
lom mellett lévő rőfös-, 
férfi- és nőidivat-, kö­
tött-, szövöttáruüzletcmet 
megszüntetem. Árukész­
letemet az iparhatóság 
14.190/1937. B. számú en­
gedélye alapján július hó 
31-ig kiárusítom. — Bíró 
Márton. 991 

Tankönyvet
vesz, elad, becserél Böhm
István könyvkereskedő.
Kossuth-u. 2. (Városháza­
épület.) 1349

Wáxassag
Középkorú, 

gyermektelen vidéki var­
rónő férjhez menne. Cím 
a kiadóban. 1746

36 évea
úriasszony gondtalan meg 
élhetést biztosító üzlettel 
férjhez menne olyan úri­
emberhez, akinek szintén 
van egy kis aagyona. eset­
leg nyugdíja, vagy állása. 
Csakis komoly szándékú 
urak írjanak ..Komoly* 
jeligére a kiadóba. 1495

Nyaralás
Kertes villa 

nyaralásra kiadó. erdő 
mellett, strandhoz közel 
Tch fon 20- 57. Hadhází- 
uIcr 26. Lugossy-it íróval 
szemben. 1756

Gellért-fürdőnél
2 szobás lakás teljes kom 
forltal, bútorozva, meleg­
vízzel. telefonnal, kiszol­
gáló ssaI jú I ins—augusztus 
hónapokra kiadó Buda­
pest, Csányiné, Budafoki­
éit 16—18. Telefon 25— 
91—60. 1757

és impozáns filmtechnikai adottság tet­
ték értékesebbé és gazdagabbá a film ál­
tal nyújtott élményt. A háromórás mű­
sornak mindkét előadáson teltházú kö­
zönsége volt.

MAI MOZIMŰSOR:
Hungária : Éva. Koenigsmark. 
Vígszínház : Líbiai brigád. 
Apollo : A rémület hajója.

A koldus diák.

Vasárnap ;
Claudette Colbert. Ronald Colman 

hatalmas filmje : 
..HALÁLBRIGÁD“

Előadások : 3—5—7—9 órakor.

Kéziralof nem őrzőnk meg 
és nem adunk vissza.

Felelős szerkesztő : 
BENYOVSZKY PÁL.

Felelős kiadó :
ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT 

KFT.
ügyvezető igazgatő :

Dr. KÓLYA SÁNDOR.

Mosott rongyot 
vesz lapunk nyomdája 
József kir. herceg-u. 16.

rtffiwrwfa.
Konyhai 

személyzet felvétetik a 
Vigadóban. 1723

Bejárónőt
keres július elsejére reg 
gél héttől tizenegyig ter­
jedő időben végzendő 
munkára Bujdosóné. 
Péchy-utca kilenc szám.

1754

önállóan
jól főzni tudó mindenes 
főzőnő július elsejére fel­
vétetik. — Jelentkezés : 
Reinhart, Rákóczin 1

1759

Reiaróloanyt 
július hó | éré csak dél­
előttre felveszek. Tímár 
urea 38. 1862

15 16 éves
leányt gyermek mellé 
felveszek Monti. Böször­
mény i-úl 5. Ny.

Segédleányl
felvesz. Laborfalvy. Bika
bérház. 1793

Megbízható 
házvezetőnőt keresek. A 
háztartás minden ágában 
jártas, jól főzni tudó és 
e téren nagy gyakorlattal 
bíró, jócsaládból való 
nők ad ják be ajánlatukat. 
Nyugodt, jó otthoni ta­
lálnak az arra alkalma­
sak. Az állás július hó 
második felében elfoglal 
haló. Gólb László jószág 
iagzgaló, Nyírbátor. 51^0
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jártas varrónő, önálló 
munkaerő, felvételik. — 
Magyar Ruhaipar, Bika­
szállóépület. 1799

23

Varróleány, 
aki önállóan dolgozik és 
fanulóleány felvétetik női 
ruhavarrodába. Singerné. 
Nagyvárad-u. 4. 1788

Periektől
főző mindenes hosszú bi­
zonyítvánnyal július 1-re 
felvétetik. — Jelentkezni 
délelőtt Piac-u. 79., II. e.

714

Tanulóleányt 
felvesz Hegedűs Kata ka­
lapszalon, Rákosi Jenő-u. 
4. 719

Szobalányok.
jómegjelencsück felvétet­
nek az Arany Bikában. 
Jelentkezés délelőtt 9—10 
óráig. 1779

Keresek 
árvaleányt, vagy magá­
nos idősebb asszonyt 
gyermekek mellé. Bálint 
Papp-utca 3. Kincses.

1774

ügyes, 
jóházból való tanulólányi 
azonnal felvesz Zizi ka 
lapszalon. Piac 67. 701

Mindenes 
szobaleánvt elsejére fel 
veszek. Jelentkezés Frici 
kalapszalon, Piac-u. 22 
24. 705

Varró-
és tanulóleányokal felve­
szek. Jósika-u. 8 Nép­
fürdő után. Kasái-úlon 
jobbra 2-ik utca. 1707

Bejárónő, 
megbízható, tisztességes 
tel vétetik. Dr. Takács. 
Hatvan-u. 13. 699

Kereskedősegédet 
»zonnalra felveszek. Ko­
vács Sándor, Vámosper 
esi-út 13. sz. 1730

Szőlőpermetező 
embert felveszek. Szál 
kai-utca 3. szám. 1728

Házmester 
felvételik. Dózsa utca II 
szám. 1765

Meghízható 
kocsist, aki számolni, 
pénzt kezelni tud. jú­
lius 1-re felveszek. Taní­
tó-utca 14. 1795

,.. í gy«•
kifutófiú és -leány felvé­
tetik. Nyugati 48 Ny.

Négy 
középiskolát végzett, jó 
családból való fiú tanú 
lónak felvételik. Izsák rl 
fióküzletében. 716

MííMzerésztanulóf 
keresek. Szalai, Hatvan­
utca 17. 1791

Kifutót, 
v*íty tanulói azonnal fel 
veszek. Szent Anna-u 39 
füszerüzlef. 1781

Asztalostanulót 
felveszek. Szoboszlói út I 
•Széli. 1780

Jól rajzoló 
fiút c í mfestő tanulónak
felvesz Klinge címfeslÖ. 
Piac-u. 7. 1739

Rőffasegéd 
hiegbfrhfltó «zommlra fel 
vételik. Csokonai-u, 3 

702

Bádogos.
és fényezölanulók fize. 
Ii-ssel felvétetnek Gebauer 
Karoly rt. Debrecen, Hid- 
utca 10. 1781 ORSZÁGOS

Tanuljon 
gyorsírást és gépírást a 
Naményl Gyorsíró é« Gép­
író Iskolában. Olcsó tan­
díj Állami bizonyítvány. 
Külön esti tanfolyamok. 
Kezdő- és haladó -tanfo­
lyamok — Beiratkozás 
egész nap az iskola he­
lyiségében (Batthyány-u. 
11.)

Swii löríícjpó
8yer- «fltA mek ” <3Vf-től
Női sarok <j-10

nélkül I -tői
NŐI

sarkos A -tői

Petriknél
Szent Anna-u. 5.

MÄ1ARÄKEfiszcrkere.ske(|íí.,Psérf.
a festékhez is ért, jó 

bizonyítvánnyal felvéte- 
*’k Izsák rt. fióküzleté. 
_ __________717 Vasárnap, június 27 : Kisújszállás (Szolnok).

Szivógázkezeiéshrn Nagykőrös (Pest). KőTösladány (Békés). 
SS kXeSSekÓa"o°n "‘r'l- 28 7 Ba 1 a tónk il if i (Somogy),
nalra. Hidegkuthv Nagy r.rdocsokonya (Somogv). Halászi (Mo- 
lét*. 1768 I son)- Jészladánv (Szolnok). Karád (So­

mogy). Kálóz (Fejér). Komárom (Komá­
rom). Manónk (Szabolcs). Nemeshelés 
(Zala). Ozora (Tolna). Sajószcntpéter 
(Borsod). Vác (Pest). Tíszacsege (Hajdú). 

Kedd, június 29 : Dehrecen-Hortobágv (Haj­
dú). Kölesd (Tolna). Tápiószele (Pest). ' 

Szerda, június 30 : Ajka (Veszprém). Jász­
berény (Szolnok). Kutas (Somogv). Szent- 
péterur (Zala). Tcrtvázsony (Veszprém).

Csütörtök, július I : Celldömölk (Vas). Kis- 
komárom (Zala), ónod (Borsod). Pttlnok 
(Gömör). SátoraIjaújliely (Zemplén).

Péntek, július 2: Huj (Szabolcs). Gyöngyös 
(Heves). Kötsc (Somogy). Magyarszenl- 
iván (Baranya). Nagyhalász (Szabolcs). 
Pusztaszabolcs (Fejér). Soniogysásd (So­
mogy). Vásárosmiske (Vas).

Szombat, július 3: Kistelek (Csongrád). 
(Kisújszállás (Szolnok).

2 szobás, 
elsőemclcti iroda-,

Házmestert, 
megbízhatót fizeléssel el­
sejére felveszek. Bejóró- 
•iom lesz. Magoss György 
ló,r. '■ .. . 1749

Gyógyszertárba 
laboránsnak, esetleg ven­
déglőbe csaposnak ajánl­
kozom. Cím a kiadóban.

2000 I» 
biztosítékkal fiatal 
s megfelelő bizalmi 

keres. Közvetítő 
kel díjazok. Cím a ki­
adóban. 1793

kp.

Kiilönbejáratií 
kis bútorozott szoba Kos 
sulh-u. 39. alatt fíxfízelé- 
ses egyénnek július else­
jétől, vagy azonnal is ki 
adó. Megtekinthető 10 
11-ig, d. u. 2—3-ig. 1598

Elegánsan
bútorozott utcai szoba

adó Simonffy-u. 25. 1780

Nyaralóban 
bútorozol! szoba

út 30. 1 758

Csendes udvarban

hútorozva, pontos fizető­
nek kiadó. Kar-u. 7. 1710

UICHi 
különbé,járatú szoba, elő

des udvarban. Kölcsey 15

Egy
szép nagy szoba, konyha 
speiz mellékhelyiségek­
kel, sertéstartással aug. 
1-re kiadó. Magyar-u. 9. 
Csapókért. 1742

Nagyerdő 
mellett. Komlóssy-úl 8zb. 
alatt bútorozott .szoba ki 
adó. 1786

Szép
két szoba, előszoba újon­
nan átalakítva, minden 
m el I é k h c ly i segge | kiad«’»

Kiadó városi lakás.
A város tulajdonát képe-

hnn lévő C. III. 13 V. kél 
szobás lakás f. évi ituglt’z 
his hó l-re hérhriirlú. Er-

órák alatt a hrlyelles pnl- 
gánnc^lcri hivatalban, — 
iVároshiiza, I. emclel 3D) 

1762

■nini!

kiadó azonnal ra
ő. alatt. 1752

Kiadó 
augusztusra kelszobás ul

• lüidőszolwi

Barnn-nfcíi 1. Iß 70

Kiadó 
központi fűtéscs bútoro­
zott szoba. Megtekinthető

udvar, földszint 3. 718

Két 
elegánsan bútorozott szo-

I.illái olcsón kiadó biztos 
jövedelműnek. Késes n.

1797

Kiadó 
zobás, fürdőszobás

kpi augusztus egyre.
Borz kilenc. 715

Négy.szobás 
udvari összkomfortos la­
kás kiadó. Piac-u. 30.

1755

Kiadó
családi ház. Megtekinthe­
tő 2—4-ig József kir. her­
ceg-u. 18. 677

8 métere«
két 6

színién iiIcai szobák elő-

részre osztva november 
I re kiad«» Ferenc József 
út 14. Bővebb felvilágosí­
tást ad helyben a ház­
mester. 1732

Kossuth-utcán 
modern 5 szobás és mel­
lékhelyiségből áll«» lakás 
I. emelőii. november 1-re 
kiad«». Kossulh-u. 8.

1716

3 szobás, 
fürdőszobás, gázvezeték­
kel felszereli mellékhe­
lyiségekkel. esetleg na­
gyobb * raktárhelyiséggel 
családi ház augusztus el­
sejére kiad«». Kazinczy 2.

»MMCMNMMM«

Kllzépiskola!
tanul«» fiam számára tel­
jes ellátást, ill. családi 
otthont keres vidéki tiszt 
viselő. Ajánlatot kérek a 
kiadóba. 1766

Tűzifát
főzésre, nyári tüzelésre, 
cser-, tölgy-, nyár-, akác-, 
bükkfa vegyesen, aprítva, 
100 kg-ot mar házhoz 
szállítva P 4-ért ajánl 
Vágó József tűzifa- és 
szén telepe. Katonatisztek» 
altisztek, „Unió“-tagok be 
szerző helye. Margit-für- 
dőnél. Telefon 10—24

1197

Öíszobás 
emeleti utcai komforto- 
lakás alig, l-re kiadó (Ki 
rály-u.) Rákosi Jenő 4.

imrwiwwi in

Modern
1 vagy 5 szobás lakást 
megfelelő mellékh< hűsé­
gekkel november 1-re ke­
resek. Különálló ház 
előnyben. Cím a kiadó 
hivatalban. 1655

E legális.
fürdőszobás, bú torozott 
szobát keresek nagyállo-

kiadóba kérek.
1737

Pontos fizető
keres kettŐNzobás kom­
fortos lakást augusztus 
«•Isejére Magános udvar. 
Nagyerdő felé eső kert 
előnyben. Cím kiadóban.

Egy
szoba, konyhás komfor­
tos lakás szeptemberre 
kerestetik. Arany János 
31. 713

Kérésiét
Modern 

gyermek kocsit megvétel­
re keresek. Címeket a ki­
adóba kérek leadni. 1733

JavBóra 
előkészítést nagy gya­
korlattal vállal kilőnie 
léssel érettségizett. 
Pausz, Bezerédi 10. 1 722

Magyar nótá­
in n folyam kezdődik jú- 
Uűs 1-én pályázaton 
nycrles zeneszerzőnél. — 
Néhd zongoraalnppal bí-

.fák A kísérelszcrkeszlésl 
is olcsó tandíj melleit. 
Beírás díjtalan délután 
3—4-ig. Kossuth u. 39. I. 
cm. udvari lépcső. 1597

Magyar Uriasszonyok
Lapja 1926—1936. év­
folyam jutányosán eladó 
Cím a kiadóban. 1116

Olcsón étkezhet
Debreceni Újságírók

kis menü 90 fillér. Kitűnő 
hazikoszt. Külön diétás

ríni

I.egnlesóhh tégla

kít.-nél. Érdeklődni Ilii 
nyatli-u. 2. 1669

Házlartásl 
jégszekrények kaphatók 
ócska! cserélek és javí-

Pet ró lenni fűzők,
I ürdókádak. nyugágyak, 
vendégágyak, mosdókész- 
lelck. mérlegek, kalitkák, 
ha m biiszcsö vek, passzí r- 
gépok, fherinusok Nagv

nyár. 178<l

Cséplőferskoiidő.

nyár.
Cfapo k •

1785

Veszek ! Eladok !
Cserélek !

Használt bútort. zálog.
jcg.Vet, jégszekrényl. var-

«ágof. Hívásra jövök — 
Báriumé, Csapö-n. 16. Te­
lefon 32—11. 943

Eladó 
epvszérnvii tele- 
allék, gépszffnk 
sóhoz géprészek, 
utca 5.

és üveg- 
kopnr- 

Kórház 
1796

Parkett, 
építkezésből vlsszama 
rndt gerendák nagyon ol­
csón eladók. Széchenyi-u. 
i” ’*• Isoo

Sáp!?***??**********«**
Twidú anyag

Nyír- és nyárfa 
s^ép, száraz hasábfából 
aprítva, nyári tüzelésre 
igen alkalmas, mázsája 
4 P Aprított akácfa má­
zsája 3 P 60 fillér Ál­
landóan kapható tűzifa­
telepen, Pesti-u. 2. Te­
lefonszám 32—31. 572

Száraz tűzifa 
minként 3 Ptöl, akácfa 
3.40, faragott forgács 1.50 
a mindenféle tűzifa leg­
olcsóbban Kripkó űiyula 
tüzifakereskedönél, Pa­
csirta 8.

Kitűnő 
seslakerti bor eladó And- 
rássy-iit 13. szám alatt 

1680

Tokaji bor 
nyáron is a legegészsé­
gesebb. Kaphahí Bujov- 
szkynénál. Csapó-U. 8. 
(Bőde-udvar.) 1767

Aratásra 
reklámárat csináltunk. 1 
liter Siller-bor 36 fillér, 
2.5 1. vételnél 32 f. Gyön­
gyös—visontai szőlőgaz­
daság horpiiieéje, Debre­
cen. Piac-u. 38. 1760

Építkezési

Oltathin é« oltott mész, 
cement és építési anyag 
legolcsóbb a Debreceni 
Műkőgyárnál, Fürdő-n. 2. 
Telefon : 10—93. 1084

Eladó
Poroszlai út 62. szám 
alatt lebontásra kerülő 1 

1 konyha, 1 ka- 
és tornáco.s régi 
továbbá deszka- 
mellékhelyiségek.

Megtekinthető a 
színen.
Czegléd-u. 8. sz.

vázas
hely-

Frtekezni lehet 
169!

Sempernova
nemes vakolat kapható 
minden színben a Debre­
ceni Műkőgyár rt. Fürdő­
utca 2. telepén, amelynek 
kizárólagos gyártási joga 
van 538

Ékszer
órát a 
Pintér 
18. sz.

Ékszert, 
legolcsóbban javít
Gusztáv Piac-u.

a Tisza-palotában.
1293

Elköltözés 
miatt Bősemlorfer zon­
gora, hálószoba, konyha- 
és egyéb bútorok eladók. 
Cím : Simonffy-u. 1/c., 
II. emelet 11. 1761
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Clara Kawazu fejedelmi ajándéka: egy 300 eves kínai hajó modellje
ZÖLD TEA ÉS A

CLARA KAWAZU

JAPÁN HIMNUSZ KOTTÁJA DEBRECENBEN
Érdekes ennek a napsugárkának 

az útja Nippontól Magyarországig, 
a tokiói ('lara Kawazutól a Debre­
cenben jogászkodó ifjú Kovács Ist­vánig.

Nipponból, a Felkelő Nap csodá­
latos világából ide, a többezer kilo- 
méteres messzeségbe, a testvérnép- 
lakta Magyarországba a napokban 
eljutott egy kedves, meleg napsu­
gár. Egy kockás papír képében 
libbent elébünk, amelyen szálkás

Clara Kawazu belép 
Kovács István életébe

— Nagyon régi
kezdte ifjú Kovács István monda­
nivalóját —, hogy valamikor orien­
talista leszek. Önképzésemre ka­
póra jött, az alkalom, amikor két 
evvel ezelőtt tudomást szereztem a 
New- York ball 
Hivatalról.

Ennek a
m(*JL — természetesen levél­
ben —, a tokiói főiskola egyik 
hallgatónőjével. Clara Kawazu- 

val.
Ettől kezdve aztán állandóan leve- 
lezüiik egymással, s nem egyszer 
csomagokat is küldünk kölcsönö­sen.

am,

működő

révén ismerkedtem

Nemrégiben egy .100 éves 
kínai hajó modelljét küldte el 
< lara Kawazu. Finom bambusz 
rostból készült a vitorlája, s 
Japán egyik pehelysúlyú, gyö­
nyörű mintákkal ellátott fájá­

ból való a törzse.
( lara Kawazu lerele legin­

kább milyen témákkal foglalkozik, 
- érdeklődünk a fiatal .joghallga­tótól.

,— A legtöbbjében a .japán! szo­
kásokat, életviszonyokat vázolja, 
azonban

minden sorában ott cseng az a 
nagy 
vér 
zárta

szeretet, amellyel a test­
magyar népet szívébe 
a Felkelő Nap országá­

nak lakossága.
oldalakat ír arról, hogv

betűkkel írott 
zsolták egy pár 
álló 
nők

sorok elénk vara- 
percre a kis, ki- 

pofacsontú. ferdeszemü japá- 
egyéni világát,

különös meglátások országát, 
harakiri, s misztikus sárká­

nyok birodalmát, amelyben az 
ősök tiszteletében s a múlt 
megbecsülésében egy életre jo­
got formáló nép fogantatott.

„Holdfény a várromon“ a címe en­
nek a rövidsoros, rímnélküli japán 
versnek, amelynek magyar fordí­
tása a következőképen hangzik :

A virágok tavaszi 
ünnepkor 
a fenyőfa ezüst 
ágainak árnyéka 
boros poharakra 
vetődött, melyek 
a jkrol-ajkra 
körbe haladlak. 
Mélabús és szomorú , 
volt ottan a légkör.»* 
A várfalai romba- 
dőlve hevernek... 
Nem vidám a 
légkör, mely a 
várfalait 
ölelte körül az 
elmúlt régi 
boldog időkben...

a 
a

... Hova tűni n 
szép, régi korok 
pompája, fénye ?

— A levelek és a csomagok. — 
magyarázza ezután 
napig érkeznek ........
Szibérián keresztül. Gyönyörű dol­
gokat szoktam kapni, — mondja 
felcsillanó szemekkel.

huszonkét.

Sokszor 
mennyire szeretik a magyarokat,”s 
hogy a magyar látogatók mindig 
nagy port vernek fel Japánban. — 
De csomagot is gyakran kapok To­
kióból.

Apró, lakkdobozokban sokszor 
küldött már úgynevezett zöld 
teát.

Náluk 
tik el,

így született meg a fordítás
— S hogy áttérjünk a ..Holdfény 

a várromon" című japán versre, 
— kérdeztük tovább —, hogyan si­
került lefordítani azt japánból ma-került lefordítani 
gyárrá ?

— Jól beszélek és írok angolul, 
— felelte Korács ' 
a nyelven 
ugyan 
ennek 
hosszadalmas és körülményes lett 
volna.

Clara Kawazu tehát ahhoz a 
módszerhez folyamodott, hogy

István —, s ezen 
levelezünk. Küldött, 

a lány egy japán ARC-t, 
megtanulása azonban kissé

amely a tea bimbójából 
készül és por alakú.
mázolatlan edényben készí- 
s cukor nélkül isszák.

a japan vers minden egyes 
szava fele odaírja a megfelelő 
angol szót.
nyers angol 
tem aztán át

Éhből a durva, 
fordításból ülte- 

magyarra a ver­
set.

szokatlan.Magyar fülnek 
sok helyen talán döcögős i 
gondola tmenetc, 
kesébb, — habár 
jelez —, arról egy 
versben.

— De nemcsak ;
termékeit juttatja el hozzám a to­
kiói lánv. hanem megismertet a 
Janán Himnuszokkal, japán zené­
vel.

Amint leveléből kitűnik a ze­
nekultúra Igen fejlett Nippon- 
ban. hiszen 
utalni, hogy 

renden
— Ezeknek az
nek ellenében én is küldök neki 
mindig kis magyaros dolgokat: 
maty óhímzések el, képeslapokat, ár- 
valányhajal, s a ( lara Kawasu ál­
tal igen kedvelt magyar kottákat.

s ami a legérde- 
címo hokifényt 
szó sincsen a

japán költészet,

elég csak arra 
Liszt-zenét napi­
játszanak.

Kovács István 
hindu és maláji ismerősei

így beszél kedves, messzeföldi 
kapcsolatairól ifjú Kovács István 
debreceni egyetemi hallgató, aki a 
napokban megy haza Mátészalkára, 
szüleihez, ahol már több külföldi 
ajándék várja ;

____  13

•— Pár nappal ezelőtt kaptam le­
helet. szüleimtől, —- meséli _ ,
amelyben azt írják, hogy

nemrégiben egy érdekes piros­
bársony maláj! sapka érkezett 
részemre. .Mert tan egy malájt 
Ismerősöm Is, s egy hinduval 
is fenntartom a kapcsolatot... 
A kis japán lánnyal azonban 

állandóan levelezek ...
Kepeslevelezőlapot vesz elő zse­

béből. Ezt is Japánból kapta. Egy 
kis gésa képe mosolyog felénk róla:

— Itt is van egy lap. — mutatja, 
— gyönyörű a nyomdatechnikája. 
A japán nyomdaipar egyébként is 
nagyon 
szoktam kapni 
például 
legnagyobb és legelőkelőbb londoni 
folyóirattal is...

fejlett. Folyóiratokat
Az Otthoni Elet 

versenyez kiállításban

\mint beszól, csillogó szemekkel 
nézi a kis japán gésa fényképét. 
Megfordítja a lapot. Kék japán bé­
lyegen ott fckefélik a tokiói posta­
hivatal japánhetns pecsétje.

Talán ott jár képzeletben az 
angolul beszélő, olasz, német, 
francia nyelvel értő, s japánt, 
kínait törő Ifjú Kovács István 
a ködbevesző Fuzsljáma aljá­
nál, a bambuszból épült utcák 
sora között, a modernné fejlő­
dött Tokió ' Hágvárosi negye­

deiben.
S falán felsorakoznak előtte a kis 
japán házak mozgatható falú szo­
bái, amelyek egyikében a kis Clara 
Kawazu él, s almi nem egy helyen 
már a Miatyánkot imádkozzak a 
japánt szó érdekes kiejtésével :

..Ten ni mashiniashu 
Varéra no chiki yo 
Nevagakuva num a vo 
Agamé sásze tainája . . .“

(KagyőA

Ma már alig van
zenés kávéház. ahol ne énekel­
nének. Olyan divatos lett a di- 
zöz. mint a: im prímé ruha. Le­
hel. hoqy van is valami szép- 
séq ahhan is. ha ideqcn nyelven 
bcnszúlötl maqyarok iái, rósz- 
szul elénekelnek valamilyen 
senki állal tncq nem értett szö- 
vcqct. de az iqazi szépséq mé­
qis csak ott kezdődik, hoqy : 
Tudja a ró Mindenható. Mi van 
azon sírni való, hoqy a ménes 

eqy csár-kint Icqclqet. Valahol 
da mellett...

Mi tudjuk, hoqy mi 
sírni való, mi tudjuk, 
jelent a Icqclö ménes, 
a delelő nap ...

Tudjuk, érezzük és cqészcn 
bizonyos, hoqy ma is sírva fa­
iad a távolba szakadt maqqar, 
lm felsír a ciqánymuzsika és 
felzendül az ének n Budapesti 
rádió hullámhosszán ...

És olyan énekesek szólaltat­
ják meq n nótái, mint Ulry 
Anna és Hámorit Imre...

Bizony, nincs a földnek sem­
miféle dizözc aki versenyre, 
ízelhetne ezekkel a nótázókkal. 
Iqy van. ,4 Xaqycrdő fái lesz­
nek a tanúk június 28-án és 
29-én. hoqy méqis csak ez a leq- 
szebb ének méqis csak ez az 
iqazi nóta.,.

van aznn 
hoqy mit 
n csárda.

— A Zenekedvelők Köre'köz­
gyűlése. \ Debreceni Zenekedve- 

■án, péntekenlök Köre július 
délben 12 órakor 
Zeneiskolában <' közgyűlését.

meg úgy a Kör lagjail, niint az 
érdeklődő közönséget.
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Samu János
OFB ENGEDÉLYES HIRDETÉSEI 

Iroda : Hunyadi-utca 24. sz.
ELADÓ IN GATLANOK :

Házak :
tfagoss György-lér mel­
lett úrivilla nagy telek­
kel, Gyepűsoron jó lakó­
ház 513 öl lerülcltel 3200 
P, 800 P-vel megvehető 
Honiokkert főutcáján 3 
szobás szép, adómentes 
ház. évi összes adója 27 
P Szent Anna utca 49., 
Szepességi-utca 3. számú 
jó jövedelmező iizletes 
ház. Harsány!-utca 15. és 
17.. Ispotály-utca 7., Sám. 
soni-út mellett 2 szobás 
jó lakás 3880 öl területtel 
6500 P, 1500 P vei meg­
vehető. Szcchényi-ulcán 
nagyon szép űrivilla. Bí­

Irodának,
orvosi rendelőnek első­
emeleti 2 szoba, előszoba 
augusztus 1-re kiadó. UH- 
mann, Piac-u. 69. 688

Jómenetelíí 
fűszerüzlet betegség miatt 
eladó. Cím a kiadóban.

1701

Közismert
régi étkezdémet felszere­
léseivel azonnal átadom. 
Biztos előfizetők. Cím a 
kiadóban. 1764

Jómenetelíí 
fűszerüzlet betegség mi­
att eladó. Cím a kiadó­
ban. 1701

Irodának,
orvosi rendelőnek első­
emeleti két szoba, elő­
szoba augusztus 1-re ki­
adó. Ullmann, Piac-u. 69.

688

Hölgy fodrász­
üzletemet 

berendezve kiadnám. a 
piac közepén havi 10 pen 
goért. Ipar nem szüksé­
ges. az üzlet az űrifodrá­
szatból van elkülönítve 
különbejárattal. Megyei 
székhelyen biztos arany­
bánya. Elsőrendű strand­
fürdő nyílik elsején. Ér­
tekezni lehel Debrecen, 
ben Bagdi Antal úrnál, 
Piac-u. 60. sz. hölgyfod­
rászaiban. 1715

Nagyerdőn 
a mutatványos téren egv 
fedett deszkahelyiség el­
adó. Érdeklődni Budai
Ézsaiás-u. 57. 659

Kiadó
Kossulh-ulca végen, Mé- 
liusz-tér 9. szám alatt 
hentesüzlet. 1791

509-es Flat
évi 40 P adóval eladó. K.
Tóth-u. 13. R.

Eladó
egy 300 cem. ÁKD mo­
torkerékpár kifogástalan 
állapotban. Garai-u. 19. 
szám. 1717

Két drb.
csukott 6 üléses jókar­
ba n lévő autó eladó. .Köz 
ponti aulógarage. 697 

rósághoz közel 3 szobás, 
fürdőszobás ház 13.500 
P, 6000 P-vel megvehető. 
Boc.skayban 2891 öl szőlő 
olcsón. Szegedi Gergely u. 
11., Kini/si-u. 77. Telkek 
Garai-ulca 5. alatt 100 öl. 
fele is megvehető. Erdő 
alatt 300 öl. — Földek : 
oKndorosnál 4 és fél hold 
prím«, 7 es fél hold féke­
ié, holdanként 630 P. Ele- 
pen 18 hold tanyás, prí­
ma, holdanként 750 P. 
Szoboszlón 50 hold prí­
ma. Cseren 20, 21. 50. — 
Bérbeadó 9 kilométerre 35 
hold birtok. Iroda : Hu­
nyadi-utca 24.

Hencser,
dívány, íróasztal, szék,
konyhakredenc, hálók,
gardróbszekrény. más
bútorok olcsón eladók
Hatvan 27. 1688

Kombinált 
szekrény, modern háló, 
rekamc, antik vitrin, 
ebédlő garnitúra, jég­
szekrény, üzlet- és kony­
haberendezések eladók. 
Hatvan-u. 18. sz. 995

Eladás ! Vétel ! Csere ! 
Hálók, combinált szo­
bák, ebédlők, szőnyegek, 
sezlontakarók, recamiélk. 
amerikai íróasztalok, jég 
szekrények, ülőgarnitú­
rák, székek, asztalok, 
s^zlonok, varrógépek, ol­
csó hálók. mindenféle 
bútorok eladók. Bútor­
magazin, Széchenyi-u 6

Eladó
költözés miatt ebédlő- és 
hálószobaberendezés, to­
vábbá hencserek, könyv­
szekrény, karlsbadi por­
cellán élszervíz, üveg és 
kávéskészlet, orvosi mű 
szerek és gépek. Meg 
tekinthető 2 4-ig József 
kir. hg.-u. 18. 678

Eladó
egv jó farkaskutya ol­
csón. Rujter utca 72. sz.

1 725

Birfohbéplet
Nagycserén

36 ka fa szí ralis hold la. 
nyásföld haszonbérbe ki­
odó. Értekezhetni Hon 
ved utca 16. 1750

45 hold
föld bérbeadó. Macs 20. 
sz. Értekezni Marólhv 
György-11. 28. 1711

Halápon
5» hn <| löld kiadó. Ér­
tekezni József kir. brr 
«•fg 61. 1717

Kiadó
Grréhv-lrlepen. Bellegelő 
277. szám alatt lévő ta­
nyás ingatlan, mintegy 
16 kai. hold földdel. --- 
V rdeklődni lehel Városi 
Takarék és Hitelintézet 

B R . Csapó-utca 4. sz.. 
Pásthy Ferencnél. 1744

28 hold
tanyás birtok Debrecen 
és Hajdúszoboszló hala 
rá ban, kövesül mellett 
bérbeadó. Értekezhetni 
Gépírótaxi, Gambrinus ál 
járó. 615

Kiadó
20 hold lanyásföld vá- 
mospércsi kövesül mellett 
Budai Ézsaiás-u. 51. 1773

Hajd uszoboszlón
az Aranyszegben haszon­
bérletbe kiad«'» 97 kát. h. 
szántóföld. Érdeklődni le­
hel Hajdúszoboszlón özv. 
Gáti Tóth Jánosnenál.

1778

Ebesen
7 hold föld bérbeadó. Ér­
tekezni dr. Payer, Si­
mon ffy-u. 2 b. 1782

Mikcpérc« 
halárában egy 39 holdas 
tanyásbirtok kiadó aug. 
hó 1 tői. Értekezni lehel 
Bíró Lajos. Mikepcrcs. 

1727

EWg löU.
Miudcnl termő

5 holclnyi. kertészeinek, 
Ichenészclnek, hizlalda, 
nak alkalmas príma föl­
deméi úriházzal, gazdasá 
gi épületekkel, vágóhidi 
' illamosfól Pa jílásnvira 
eladom vagy bérbeadóm. 
Cím a kiadóban. 71)6

Villalelkek
Poro.zlay úton olcsón el 
adók. Értekezni Cuba, — 
Piac-u. 59. II. lépcső. T. 
emelet. 1742

■■

PIACI
itUREiK

ÉLŰBAROMFI ÁRAK ;
Pulyka kövér

kg. —------- 0.80-1.00
Idei liba, sovány

kg.------------ .3.00—500
Liba, kövér kg. 1.20—140 
Kacsa, sovány

drb — 2.20—5.00
Kacsa, kövér

kg.------------ i.in—1.20

GYÜMÖLCSPIACI ARAK •
Közönséges alma

kg. — — — 0.21—0.28 
Körle kg. — 0.35—0.40 
Ribizke kg. — 0.24—0.30 
Cseresznye kg 0 40—0.18 
Meggy kg. — 0.36 —0.60

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI ■
\ ereshagy ma

csomója 0.08-0.10
Uj burgonya,

rózsa, kg. — 0.14—0.16 
B urgonya,

vegyes------- 0.06—0.08
Fejeská puszta

drb------------ 0.10—0.15
Kel káposzta

drb — 0.08 0 12 
Karalábé drb. 0.02- 3.01 
Karalábé cs 0.08—0.12 
Petrezselyem

csomója — 0.01 0.06 
Sárgarépa cs. 0.01 —0.06

kenyér Arak :
Barna kg. —-------0.34
Rnzskenyér kg-------0.28
Péksütemény drb. — 0.05

LISZT
Búzaliszt 00 ás kg. 0.36
Búzaliszt O-ás kg. 0.31
Búzaliszt 4-cs kg. 0.32

| Tégláskertben
I kél hold föld házzal, 

gyümölcsfákkal .jutányos 
áron eladó. Megbízol! : 
Málhé-ingatlaniroda, Rla 
báné utca II. (Rendőr­
palotával szemben) 1729

MMVMflM**********
Házhely

300 négyszögöl szop és jó 
helyen eladó. Sebess-utca 
9 (Budai Ézsaiás-ulca 
mellett). 806

Néhány
házhely Gyár-u. 11. Pia­
rista telken meg eladó. A 
kedvező feltételek meg­
tudhatók dr. Böszörmé­
nyi Róla ügyvédnői, Fe- 
rcncz József-út 70. 1695

Közműves 
villatelkek, 25 éves adó 
kedvezménnyel, Simonyi- 
út mentén, megállóhoz 
közel, rendkívül előnyös 
ár és fizetési feltételek 
mellett, esetleg kölcsön 
átvállalással eladók Fel­
világosítást ad dr csányi 
Farkas Attila ügyvéd. 
Werbőczi-utca 12. szám 
délután 5-től 7-ig. 1780

Libakrrthcn
hóivá rosban, Viola-utca 
17 s z á m a I a 11 203 n égy - 
szögöl sarok villatelek, 
10 darab termő gyű 
mölcsfával olcsón eladó, 
ezer pengővel átvehető. 
Szabályozásba nem esik, 
építkezési engedéllyel. — 
Szent Anna 33. sz. 1723

Csirke kg. — 1.20—1.30 
Tyúk párja — 4.50—6 00 
Jérce párja 3.20—4 10 
Ssirke. sütnivaló,

párja ---------2.30—3.00
Csirke, rántani-

való párja 1.10—2.20
Tojás drb. — 0.05—0.06 
Tojás kg------- 1.00—1.10

Kajszínbarack
kg.------------0.40—0.60

Málna kg. — 0.30—0.36
Dinnye, sárga

kg.------------ 1.50—1.60
Citrom drb. — 0.08 -0 .12
Pöszméte kg. 0.30—0.11

Belek csomója 0 02 0.0| 
Rab. zöld kg. 0.26—0.32 
Borsó, szemes

literje — - 0.40—0.50 
'lök drb.------- 0.08 -0.15
1'gork.a drb — 0.02—0.08 
Spenót és sóska

csomója — 0.02 0.03 
Saláta fej------- 0.01—0.02
Zöldhagyma cs 0.02 0.01 
Gomba cs. — 0.05 0.08 
Paradicsom kg. 0.80—1.00 
Paprika drb 0.02—0.06 
Zeller csomója 0.15—0.20

| Fehér kg.---------- 0.42
| Félbarna kg.---------0.38

Arak :

I Búzadara kg. - ------ 0.14
Rozsliszt kg. -r-------- 0.30
Korpa kg.----------- 0 12

Bakóczy László
INGATLANFORGALMI IRODÁJA, Werbőczy 11. 8. 
'Telefon 28-26. Járásbír óság mellett. Saját ház.
Pélcrfia 61. Ajló-ulca 

sarok hatalmas, kitűnő 
karban lévő épület öl 
szobás összkomfortos úri­
lakás, külön kellőszobás 
lakás, (fűszerüzlel, fod- 
rászüzlel, szabóműhely * 
harminchal ezrei kérünk, 
késés pénzzel ál vehető.

Pélerfia 59. Eötvös-ulca 
sarok a híres Gombos 
Ferenc-féle hentesüzlet tel. 
Kék Macska vendéglővel, 
háromszobás lakással ti 
zenhatezrei kérünk, ke­
vés pénzzel átvehető.

Kossuth-utcai villamos 
mellett, dohánygyár ulá. 
ni megállónál. Galamb-uL 
ca 6. számú Szűcs La jós­
lóié ház. kitűnő karban 
lévő épületek, keftőszo- 
bás, előszohás. külön szo­
ba. konyhás lakásokkal, 
istállóval, kocsiszínnel.

Közmüve«
villatelek erdőnél. ked­
vező feltételekkel eladó. 
Dr. Árvay ügyvédnél, 
Első Takarékpénztár.

1186

Etádéhoz
Vasutasoknak 

lakbértörleszlcssel va«suj 
hoz közel házak eladók. 
Kölcsönös Segelyzö. 1715

Gazdálkodók !
Eladó Bethlen-utcán 4 
szobás utcai, 2 szobás 
udvari lakásból álló csa­
ládi ház. Nyári konyha, 
istállók, nagy kert. Érte­
kezni dr. Mitrovics és 
dr. Mailáth ügyvédeknél, 
Piac-u. 61. sz. 1611

Családi ház 
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel. 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó- 
vizű kúttal, részben te 
bérátvállalással elad 
Gróf Vecsey-utca 13. Hn 
mokkert. 243

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszo­
ba«, kényelmes családi 
ház. 744

Eladó
egy szép családi ház fű­
szer üzlet lel, j« »menet élű 
korcsmával, mellek helyi 
seggel. Hélvezér-u. 29.

1718

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett, 
Késes-utca 16 számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369
aWMKMWinMiwVWHI

Eláxddingísi^
Feleáron 

eladó satu, üllő, négyke­
rekű nagyobb kézikocsi. 
Cím a kiadóban. 703 

sort cshiz la lóval, kitűnő 
vizű szivattyús kúttal. sok 
gyümölcsfával potom hat 
ezerért.

Homokkor! legelején. 
Bu jdos«’» utca 29. szánni 
ház. cgylakásnak is hasz 
nálhalo kétrendbeli kellő 
szobás lakásokkal, húsz 
jószágra kitűnő léglaislál 
ló. mely színién lakások 
ká alakítható, nyolcezret 
kérünk érié. Polcpénzzel 
ál vehető.

Kincse^hegyen. — Kál 
mánezhelvi-utca 5. számú 
adómentes szép családi 
ház. tulajdonosa már el­
költözött. kellemes fellé 
lelek mellett olcsón meg­
vehető.

Széchényi-utca végénél 
háromszobás lakás, nógv- 
száz öl gyümölcsössel, 
hatezerért.

| Eladó
• tárgyak : traktorhoz fő. 

gépszíj, nagy vízmentes 
ponyva, priccsnyereg. íifi 
bőröndök, mély gyermek 
kocsi. Glüek. Bádogos u

701

Elázó 
nagy bőrönd, alig hasz. 
náli Deniizson, szabóasz 
tál. vasak, gázrezsó ni 
csőn eladók. Piac 59.. II 
lépcső. I. em. 17 42

Eladó 
férfiöltöny, női kosztüm 
és egvéb ruhaneműok. - 
Csapó utca 19., udvarban 
jobbra. 1788

Eladók
nagyon olcsón ruhák, 
szoknyák, blúzok, lenvá. 
szón kosztüm, egy Mini­
max, egy kihúzhatós 
ebédlőasztal, fehér gyer­
mekvaságy. Arany János- 
utca 47.» keresztépület.

596

Férfi vadászöltöny, 
fürdőszoba mosdó, vil­
lanylámpa, nagy tükör. 
1 30 1 m. fekete képke­
ret üveggel eladó. Szé- 
chenyi-utca 14. 1706

Eladó
egv k ‘nyhaablak. két te 
leejt« K. Tóth ii. 28. 710

Boczonádi- 
kaptárok, -peigelők, -ke­
retlécek olcsón eladók. 
Halasló-u. 10. 1714

Építkezéshez 
állványok, gerendák jutá­
nyosán eladók. Keses-u 
30. 1774

Eladó 
kétezer literes víztartály, 
szívónyomó, 50 metor csa­
torna. Eötvös 26. 1776

Gyermek kocsit 
megvételre keresek. — 
Ugyanoll rádió eladó. Te­
lek i-u. 68. 1772

Jókarban
lévő kerlipad, kinyitható 
konyhaasztal, hordó, mo- 
sóüsl, falra val«» cégtábla 
julányosán eladó. Arany 
János-u. 23. keresztépület 

5182

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­

kiadóvállalat Rt. 
körforgógépén. 

Technikai vezetői 
Llptay AnAráa.



1937 június 27-, vasárnap. DEBRECZENI ÚJSÁG 13

Eqy tokiói úrileány japán versek fordítására 
buzdította ifjú Kovács István debreceni joghallgatót

Clara Kawazu fejedelmi ajándéka: egy 300 éves kinal hajó modellje —
ZÖLD TEA ÉS A JAPÁN HIMNUSZ KOTTÁJA DEBRECENBEN

CLARA KAWAZU

Nipponból, h Felkelő Nap csodá­
latos világából ide, a többezer kilo­
méteres messzeségbe, a testvérnép- 
lakta Magyarországba a napokban 
eljutott egy kedves, meleg napsu­
gár. Egy kockás papír képében 
libbent elébünk, amelyen szálkás 

betűkkel írott sorok elénk vará­
zsolták egy pár percre a kis, ki­
álló pofacsontú, ferdeszemü japá­
nok egyéni világát,

a különös meglátások országát, 
a harakiri, s misztikus sárká­
nyok birodalmát, amelyben az 
ősök tiszteletében s a múlt 
megbecsülésében egy életre jo­
got formáló nép fogantatott.

,,Holdfény a várromon“ a címe en­
nek a rövidsoros, rímnelküli japán 
versnek, amelynek magyar fordí­
tása a következőképen hangzik :

A virágok tavaszi 
ünnepkor 
a fenyőfa ezüst 
ágainak árnyéka 
boros poharakra 
vetődött, melyek 
a jkról-a jkra 
körbe haladtak. .
Mélabús és szomorú , 
volt ottan a légkör.*, 
A várfalai romha- 
dőlvc hevernek ...
Nem vidám a 
légkör, mely a 
várfalait 
ölelte körül az 
elmúlt régi 
boldog időkben ...

... Hova tűnt a 
szép, regi korok 
pompája, fénye t

Érdekes ennek a napsugárkának 
az útja Nippontól Magyarországig, 
a tokiói Clara Kawazutól a Debre­
cenben jogászkodó ifjú Kovács Ist­
vánig.

Clara Kawazu belép 
Kovács István életébe

— Nagyon régi vágyam, — így 
kezdte ifjú Kovács István monda­
nivalóját —, hogy valamikor orien­
talista leszek. Önképzésemre ka­
póra jött, az alkalom, amikor két 
évvel ezelőtt tudomást szereztem a 
New-Yorkban működő Barátság 
Hivatalról.

Ennek a révén ismerkedtem 
meg, — természetesen levél­
ben —, a tokiói főiskola egyik 
hallgatónőjével. Clara Kawaz.u- 

val.
Ettől kezdve aztán állandóan leve­
lezünk egymással, s nem egyszer 
csomagokat is küldünk kölcsönö­
sen.

— A levelek és a csomagok, — 
magyarázza ezután —huszonkét 
napig érkeznek Magyarországra 
Szibérián keresztül. Gyönyörű dol­
gokat szoktam kapni, — mondja 
felcsillanó szemekkel.

így született meg a fordítás . ..
— S hogy áttérjünk a ..Holdfény 

a várromon“ című japán versre,
— kérdeztük tovább —, hogyan si­
került lefordítani azt japánból ma­
gyarra ?

— Jól beszélek és írok angolul,
— felelte Kovács István —, s ezen 
a nyelven is levelezünk. Küldött 
ugyan a lány egy japán ABC-t, 
ennek megtanulása azonban kissé 
hosszadalmas és körülményes lett 
volna.

Clara Kawazu tehát ahhoz a 
módszerhez folyamodott, hogy

— Nemrégiben egy 300 eves 
kinal hajó modelljét küldte el 
Clara Kawazu. Finom bambusz, 
rostból készült a vitorlája, s 
Japán egyik pehelysúlyú, gyö­
nyörű mintákkal ellátott fájá­

ból való a törzse.
— Clara Kawazu levele legin­

kább milyen témákkal foglalkozik, 
érdeklődünk a fiatal joghallga­

tótól.
\ legtöbbjében a japáni szo­

kásokat, életviszonyokat vázolja, 
azonban

minden sorában ott cseng az. a 
nagy szeretet, amellyel a test­
vér magyar népet szívébe 
zárta a Felkelő Nap országá­

nak lakossága.
Sokszor oldalakat ír arról, hogy 
mennyire szeretik a magyarokat, s 
hogy a magyar látogatók mindig 
nagy port vernek fel Japánban. — 
De csomagot is gyakran kapok To­
kióból.

Apró, lakkdohozokban sokszor 
küldött már úgynevezett zöld 
teát, amely a tea bimbójából 

készül és por alakú.
Náluk mázolatlan edényben készí­
tik el, s cukor nélkül isszák.

a japán vers minden egyes 
szilva fele odaírja a megfelelő 
angol szót. Ebhői a durva, 
nyers angol fordításból ülte­
tem aztán át magyarra a ver­

set.
Magyar fülnek kissé szokatlan, s 
sok helyen talán döcögős is a vers 
gondolatmenete, s ami a legérde­
kesebb, — habár a címe holdfényt 
jelez —, arról egy szó sincsen a 
versben.

— De nemcsak a japán költészet 
termékeit juttatja el hozzám a to­
kiói Ián', hanem megismertet a 
janán Himnuszokkal, japán zené­
vel.

Amint leveléből kitűnik a ze­
nekultúra Igen fejlett Nippon- 
ban, hiszen elég csak arra 
utalni, hogy Uszt-zenét napi­

renden játszanak.
— Ezeknek az apró kedvességek­
nek ellenében én is küldök neki 
mindig kis magvaros dolgokat: 
matyóhímzéseket., képeslapokat, ár- 
valán.vhajat, s a Clara Kawasu ál­
tal Igen kedvelt, magyar kottákat.

Kovács István 
hindu és maláji ismerősei

így beszél kedves, messzeföldi 
kapcsolatairól ifjú Kovács István 
debreceni egyetemi hallgató, aki a 
napokban megy haza Mátészalkára, 
szüleihez, ahol már több külföldi j 
ajándék várja ;

— Pár nappal ezelőtt kaptam le­
velet szüleimtől. — meséli —, 
amelyben azt írják, hogy

nemrégiben egy érdekes piros­
bársony maláji sapka érkezett 
részemre. Mert van egy maláji 
ismerősöm Is, s egy hinduval 
is fenntartom a kapcsolatot... 
A kis japán lánnyal azonban 

állandóan levelezek ...
Képeslevelezőlapot vesz elő zse­

béből. Ezt is Japánból kapta. Egy 
kis gésa képe mosolyog felénk róla:

— Itt is van egy lap. — mutatja, 
— gyönyörű a nyomdatechnikája. 
A japán' nyomdaipar egyébként is 
nagyon fejlett. Folyóiratokat is 
szoktam kapni. Az Otthoni telet c. 
például versenyez kiállításban a 
legnagyobb és legelőkelőbb londoúi 
föl vóirattal is ...

Amint, beszél, csillogó szemekkel 
nézi a kis japán gésa fényképét. 
Megfordítja a lapot. Kék japán bé­
lyegen ott fcketélik a tokiói posta­
hivatal japánbetűs pecsétje.

Talán olt jár képzeletben az 
angolul beszélő, olasz, német, 
francia nyelvet értő, s japánt, 
kínait törő Ifjú Kovács István 
a ködbevesző Fnzsijáma aljá­
nál, a bambuszból épült utcák 
sora közölt, a modernné fejlő­
dött Tokió világvárosi negye­

deiben.
S talán felsorakoznak előtte a kis 
japán házak mozgatható falú szo­
bái, amelyek egyikében a kis Clara 
Kawazu él, s ahol nem egy helyen 
már a Miatyánkot imádkozzak a 
japáni szó érdekes kiejtésével :

..Ten ni ma-lűniashu 
Varéra no chiki yo 
Nevagakuva nnma vn 
Agamé sásze tainája ..

(Kagyő.)

Áfa már alig van
zenés kávéház. ahol ne énekel­
nének. Olgán divatos lett a di- 
zöz. mint az imprimé ruha. Le­
het. hoqg van is valami szép­
ség abban is. ha idegen ngclvé.n 
benszidött maggarok jól, rosz- 
sznl elénekelnek valamilyen 
senki altat meg nem érlett .srö- 
veget. de az igazi szépség mé­
gis csak olt kezdődik, bogi] : 
Tudja a jó Mindenható. Mi van 
azon sírni való, hoqg a ménes 
kint legclqet. Valahol egg csár­
da mellett...

Mi tudjuk, hoqg mi van azon 
sírni való, mi tudjuk, hoqg mit 
jelent a legelő ménes, a csárda, 
a delelő nap...

Tudjuk, érezzük és egészen 
bizonyos. hnqtj ma is sírva fa­
ltad a távolba szakadt maqgar. 
ha felsír a cigángmuzsika és 
fclzcndíil az ének n Budapesti 
rádió hullámhosszán ...

Ks olgan énekesek szólaltat­
ják meg a nótát, mint Utrg 
Anna és Hámort) Imre...

Bizong. nincs a földnek sem­
miféle dizözc. aki versenyre 
kelhetne ezekkel a nótázókkal. 
Iqg mm. .4 Nagyerdő fai lesz­
nek a tanúk június 28-án és 
29-én, hoqg méqis csak ez a leg­
szebb ének mégis csak ez az 
igazi nóta ...

■ CD« CD« CD« CD« CD«CD« CD« O« ‘

— A Zenekedvelők Köre köz-» 
gyűlése. A Debreceni Zenekedve­
lők Köre július 2-án, pénteken 
délben 12 órakor lufija a Városi 
Zeneiskolában évi közgyűlését, 
amelyre az, elnökség ezúton hívja 
meg úgy a Kör tagjait, mint az 
érdeklődő közönséget.
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Papok, diakónusok
Az orosz evangéliumi szertartá­

sok három legtöbb funkcionáriusa 
a pap, a diakónus és a kántor. Ök 
egymás nélkül nem létezhetnek.

Persze, vannak különböző grá- 
dueok, mint mindenütt a világon. 
Elsősorban természetesen a papok 
közt. Kezdi a sort a káplán, aki 
aféle tiszthelyettes a papság vezér­
karában. Utána jönnek rangban a 
papok, aztán az esperesek, főespe­
resek, prépostok. Nem is beszélve 
a püspökökről, érsekekről és metro- 
politákról.

Nagy vezérkar ez. De elengedhe­
tetlenül szükséges a százötven mil­
lión felül lévő hitbuzgó orosz egy­
házban.

Ezekhez igazodnak aztán a dia­
kónusok, mint szerény segédtisztek 
egy roppant hadseregben. A diakó­
nusok közt is megvan természete­
sen a megfelelő ranglista, ha nem 
is olyan sokszínű, mint a papoknál. 
A pap mellett szerénykednek az 
egyszerű diakónusok. De ezek a 
püspök mellett már nem segédkez­
hetnek, lévén a püspöki méltóság­
hoz bizonyos magasabb stallum il­
lendő. Ezek hát az úgynevezett 
protodiakónusok, vagy fődiakónu­
sok. A patriarcha oldalán pedig 
minden diakónusok vezére, az 
archidiakónusok áll. Nagy, díszes, 
ritka pozíció ez, melyet csak kivé­
teles egyéniségek nyerhetnek el 
egy kivételes élet kivételes koro­
na jakép.

Róluk tehát egyelőre nem is be­
szélünk, oly ritka madarak ők.

A kántorokról viszont egyáltalán 
nem beszélünk, mert ők olyan min­
dennapiak, akár az egyszerű, szür­
ke falusi verebek. A kántor min­
denütt a világon egyforma. Min­
denki ismeri őket. Mindenki tudja 
Tóink, hogy nagyszerű bariton­
hanggal rendelkeznek. Valameny- 
nyien nagy szakállt növesztenek az 
idők folyamán a tekintély okáért, 
s többé, kevésbbé kedvelik az 'dó­
kát — a népszerűség emelése vé­
geit.

Hanem annál inkább szólunk a 
protodiakónusokról. Ezeknek ren­
deltetéséről és megválogatásáról. 
Mert az utóbbi különösen nem cse­
kély dolog 1

Mert kié a legfontosabb szerep 
egy díszesebb egyházi szertar­
tásnál ?

Bizony a profod lakó misé-
Az egyszerűbb eseteknél elég, ha 

a papnak megvan a szükséges te­
norja, a diakónusnak a basszusa 
s a kántornak a baritonja. Hanem 
ha kissé nagyobb városró] van szó, 
ott már feltétlenül szükséges a pro- 
todiakónus, akinek gyönyörű hassz- 
baritonja emeli az áhítatot s növeli 
a tekintélyt. De ha még csak a 
hangról van szó, ne.m ütközne ne­
hézségbe egy ilyen protodiakónus- 
választás. Hiszen az orosz nép írni- 
zsikális, minden jóravaló orosz 
tud énekelni s minden második 
orosznak jó baritonja van. Ezek 
közt szép számmal akadhat a meg­
kívánt basszbariton is!

De három fontos kellék szüksé­
ges ahhoz, hogy valakihői proto- 
diakónikus lehessen, ezek : erő, 
szémég és hasszbariton.

Ezek szerint ez már elég komp­
likált feladat, megtalálni a meg­
felelő egyéniséget.

Ha figyelembe vesszük az orosz 
egyházi kegyszerek gazdagságát, a 
nehéz vertarany és ezüst kelyheket, 
s főkép az evangéliumi könyvek 
fantasztikus nagyságát, melynek 
súlya nem ritkán 70—80 kilo- 
gramot is nyom, egyáltalán nincs 
benne semmi csodálatos, ha az egy­
házi férfiak testi erejéről beszé­
lünk. Bizony nem kis dolog ebeket 

Irta: Popoff Mihály prépost 
a könyveket ide-oda cipelni! Nem 
elég az áhitat, okvetlenül fontos az 
izomzat is ! A szép külső már in­
kább esztétikai szempontból kívá­
natos. Kétségtelen, hogy Isten nem 
nézi a testi szépséget, csak a lélek 
nemességét, ámde egy egyházi fér­
fiú mégis csak jobban imponál 
vonzó külsővel, mintha például 
dúrva, visszariasztó ábrázata van. 
Isten tudja miért, az emberek job­
ban hisznek annak, aki mondani­
valóját bizonyos kellemmel tudja 
előadni, mint annak, aki külső meg­
jelenésével is bizalmatlanságot kelt. 
Az életben való boldogulásnak 
egyik fő titka a megnyerő külső­
ben rejlik, mennyivel inkább vo­
natkozik ez az egyháziakra, akik­
nek tanításai nem valami konkré­
tumokra, hanem főleg a hitre van­
nak alapítva. Az elhitetés művé­
szete külön tudomány, melyet csak 
szép külsővel megáldott emberek 
művelhetnek eredményesen I

önként következik mindezek fo­
lyományaként a szép hang. Szóba 
se jöhet az a férfiú mint protodia- 
kónus, ha nincs meg a megfelelő 
orgánuma. Ez már a hivatással jár, 
éppúgy, mint az adószedőnél a szá­
molás tudománya.

Hanem hát a választás !
Minden Ideológiai szeminárium­

nak szép kórusa van. Ezeket a kó­
rusokat a püspökök és az érsekek 
állandóan figyelemmel kísérik. Va­

Hegyen, tóparton, tengerpartaní
Európa legszebb helyeire viszik önt 

a Transcontinent nyaraló különvonatai
A legmelegebben ajánljuk lapunk olvasóközönségének figyel­

mébe az országszei le kitűnő hírnévnek örvendő Transcontinent 
utazási és idegen forgalmi iroda állal szervezett I I napos nyaraló) 
különvonatokal. amelyek igazán rendkívül olcsó áron a kontinens 
legcsodálalosabb, legszebb helyeire viszik a magyar publikumot. 
Az alább felsorolt helyekre július 4-től kezdve minden kél bélben 
vasárnap reggelenként indult egy-egy különvonat. A részvételi díj­
ban 14 napon keresztül bennfoglaltatik a gyorsvonat! vasúti jegy 
számozol! ülőhelyekre, elhelyezés és az étkezés jé) polgári szállo­
dákban. poggyász- és balesetbiztosítás, adók, borravalók, poggyász- 
szálfilás, hordárdíjak és az összes jugoszláv vízumok. Vidékiek 
lakhelyüktől Budapestig és vissza 33%-os meneteli(kedvezményben 
részesülnek a MÁV vonalain.
HEGYEN: Madonna di Campiglíó (Dolomitok. 1553 méter) P 215.—, 

Collina d'Ampezzo (Dolomitok. 1226 in.) P 282__ ,
C.ourmaveur (Mont Blanc. 1221 m.) P 232.—

TÓPARTON: Bellagio (Como ló) P 225.—, Treinezzo (Como tó) 
P 225. , Pallanza (Lago Maggiore) 222_ -

OLASZ TENGERPART : Senigallia P 156.—, Rimini P 162.—, 
Abbázia P 171.—, Riccione P 175.—, 
Lido P 176.—, Alassio Pengő 182.—, 
Cattolica P 184__ , San Remo P 194.—

DALMÁT TENGERPART : llvar (Lesina sziget) Pengő 220. , 
'C.iik\enica 223.—, Bab (Arbe sziget) 
Pengő 233__

A ÉGIG OLASZORSZÁGON : Venezia, Beírna, Nápoly, Firenze, 
Triest P 212.—

12 NAPOS HAJÓÚT végig a Dalinál tengerparton : Susak, Rab, 
Spalalo, Raguza, Cattaro P 220__

Kérjen még ma részletes prospektust a DEBRECZENI ÚJSÁG 
kiadóhivatalában.

Az egyes utazásokra egyszerű levelezőlapon is jelentkezhet a

IránsconLínenl
utazási és idegenforgalmi irodánál Budapest, V., Doroltya-ulca 7. sz. 

Telefon : 3-831-33, 3-831-58.
A közönség körében megnyilvánuló óriási érdeklődés miatt siessen 

helyét ön is minél előbb biztosítani.

lósággal lesték, mikor tűnik fel a 
láthatáron egy szép hangú diák, 
aki külsőleg is kedvükre való len­
ne. Mikor egy-egy ilyen Ideoló­
gusra rábukkantak, mézes-mázos 
szavakkal édesgetik, csalogatják 
magukhoz.

— Nagyon jól énekelsz fiam, 
meglátod," protodiakónus leszel.

Ügy hízelegnek neki, mint ahogy 
fiatal leánynak szoktak az udvariéi. 
Ilyenkor még az se fontos, vég­
zett-e már az illető, vagy nem. gaz­
dag-e. szegénv-e. Az idő mindent 
meghoz magától 1

Mikor pedig maga az énektanár 
is ajánlja a jelöltet, nyomban hoz­
zálátnak a próbához.

Ez az. ami nem kis dolog. A szer­
tartás színhelye természetesen a 
templom. Kísérties lassúsággal jön­
nek a vén papok, volt protodiako- 
nusok, kántorok, püspökök s az is­
tenadta nép. Jönnek, jönnek szép 
soriában a templomba. Aztán be­
szélgetni kezdenek, csak úgy las­
sacskán. de mégis olyan a hang­
zavar a templomban, mintha ál­
landó mennydörgés rázná az öreg 
falakat.

A templom közepén nagy asztal 
áll.

Az asztalon óriási petróleum­
lámpa ég.

— Tessék énekelni a legmélyebb 
hangién 1 — vezényel a legmélyebb 
'hangú püspök.

Ha a lámpa elalszik ettől a mé­
lyen zengő hangtól, a próba első 
része sikerült.

Következik a második felvonás: 
-— Tessék elmondani a liturgiát. 1 

. A jelölt belekezd s a gyülekezet

Mindenféle
biztosítási ügyben
szaktanácsot adunk ’

DEBRECZENI ÚJSÁG
kiadóhivatala, Piac-u. 56

lélegzetét visszafojtva figyel. Min­
denki drukkol a fiatalemberért, aki 
oly gyönyörű mély hangon énekelt, 
hogy a lámpa is elaludt tőle. Más­
különben is remek szál ember 
őkelme, öles, vállas, hatalmas iz­
mai vannak és olyan gyönyörű 
szép selymes bajusza, hogv a lá­
nyok már is róla ‘álmodoznak.

Hibázni nem szabad. Ha nem 
tudja a liturgiát, vége a karrier­
nek. Vége a szép álomnak gondta­
lan életről, gazdag mennyország­
ról. hotdog házasságról, szép gyer­
mekekről. Nem hiába drukkol ú.gv 
ott. egy sarokban az a szén kis bar- 
nalány, aki már szinte ott érzi az 
iiiján a karikagyűrűt — szó köz­
tünk maradjon —, nem sejti, hogy 
letölt uram a szószékkel szemben 
ülő szőke hölgyre is odasandü ti­
tokban, mert úgv hallotta, hogy 
annak száz hold földdel nagyobb a 
hozománya.

Ám nemcsak a hölgyek szenes­
nek. maga a vizsgáztató püspök is 
szívből kívánia a jelölt sikerét. Le­
het-, hogy neki is van egy eladó 
leánya, vagy valahol egv kedvenc 
unokahúga. akit, két kézzel adna 
oda ilyen daliás protodiakónusnak. 
akiből az idők folyamán még nagj 
ember lehet.

Akárhogy áll a dolog, jelöltünk 
— bár pillanatra végig fut okos el­
méjén minden lehetőség —, azok 
után a lopva ejtett pilantások után 
a való élet szekerére hág fel s szé­
nen mondani kezdi a liturgiát. — 
Nincs abban semmi hiba. Megv, 
mini, a vízfolyás. A végén srié- 
uyen meghajlik, mint ünnepelt szí­
nész a világot jelentő deszkákon, 
mire a vén papok, élén a nüsnökkel 
áldólag tárják feléje karjaikat. Az 
ő címe ettőí kezdve : protodiakonus.

*
Nagy Péter cár után egész 

1918-ig nem volt patriarcha Orosz­
országban. Helyette a szent szinó- 
dns működött. Az 1918-baii megvá­
lasztott Tyhon patriarcha mellett, 
működött, az első arehidlakouus 
Rozow. akit magam is ismertem. 
Olyan hatalmas férfiú volt, akit, 
néhány szóval körülírni alig lehet. 
2 méter B centiméteres magas, vál­
las, fekete ember, akkora öklökkel, 
mint egy gyermekfej. Olyan 
basszus volt. hogy mikor a 
vörösök parádét tartottak a moszk­
vai vörös-téren, harang zúgott, 
ágyú dörgölt, a nép rivalgott, de 
mindezeket legyőzte Rozow hangja, 
melyet a legtávolabbi mellékutcá­
kon is tisztán lehetett hallani. Ha 
pedig italos társaságba került. — 
orosz kereskedők különöskép ked­
velték a remekhangú diakónusokat 
s lesve-lesték, mikor itathatják le 
őket ! — nem volt olyan öblös 
kulacs, melyet Rozow egy hajtásra 
ki ne ivott, volna. S ami fő, soha 
nem lelt semmi haja. Sőt ilyenkor 
mondta el a legszebb túszt iát !

Deltát ő archidlakónus volt I Ót. 
nem Is választották, ő csak úgy ter­
mett erre a világra.

♦
Húsz évvel ezelőtt ilyen gondjai 

Is voltak a hatalmas orosz egyház­
nak : hogyan lehet megkeresni a 
legkülönb diakónust ?

Hogy most, a szovjet uralom 
Igája alatt, milyen gondjai vannak, 
arról, azt hiszem felesleges be­
szelni.
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Nyári olcsó beszerzési források!

*

MucilaMiaua utólagos garanciával ÓSIPOS 31 h Sy|via arcszesz mitesszer WWll WM Ml HNWI I W oldó, pórusösszehuzó 1 ü. 1'- Szörtulenitö Eredeti Sylvia minőség garan­
ciával, kizárólagosan nálunk 
szerezhető be. Dekája 30 fillér

■20

Speciális krémek, tápolajok, szappanok száraz és zsíros arcbőrre, 
minőség garanciával. Friss Charming. Elida, Tokaion, Ebaga, 
Hudnut, Schcrk, Gcmey arckrémek, púderek, szappanok állandóan 

érkeznek és kaphatók.

Kossuth-u. 1, 
Csapó-u. 58.

Pipereszappan
Papp Lajos illatszertáraiban

1 kiló vegyesen Lanolin 
t e j k r é m, fürdő ovális, 
Speick, fenyő stb. . . .

•40

FérfiszöveUiülönlegesséBíli
RENDKÍVÜL OLCSÓ ÁRBAN 

kaphatók

M 0 k Ó posztókereskedőnél
Debrecen, Piac-utca 4. sz.

Ha elegánsan akar 
öltözködni, 1 | I
keresse fel | ! i

FABIAN BELA 
nőidivat szalonját!
— ——Péterfia-u. 19.

Olasz fagylalt bár 
TIRELLI-féle

PIAC-UTCA 40. SZÁM 
ÜZLETÉT ÁTHELYEZTE 

A PÜSPÖKI PALOTÁBÓL.

Tropikál öltönyök P 25-től
Burett öltönyök P 9 tői
Tartós mosó öltönyök P 8-tól 

a Belvárosi Férfi ruha 
üzletben.

Csapó- és Vár-utca sarok.

Bizalommal 

imittjisl tittthíl 
JUHOS JÓZSEF 

festék szaküzletében vásárolhat, 
mert ott ismertek az árak *.! 

Csapó-utca 103.

Olcsóságban 
és ízlésben
IBOLYA
virágcsarnok vezet I 

KOSSUTH-U. 2- 
Telefon : 17-61-

Ny ári
sport ingek

fürdő
dresszek

Választékos raktár;

«Varga
Piac-utca 22.

Strandtáskák, fürdősapkák. ) HAAS LIPOT
! Linoleum és S.ónyegóruhóz

fürdőcipők, női- ás férfigumi- 
kab átok nagy választékban!

Debrecen, Ferenc József út 58. szám. 
Megyeháza mellett.

Telefon : 29-63. Telefon : 29 63.

SÍRKŐ nagyraktár
FRIEDLÄNDER JÓZSEF 

kőfaragó
Debrecen, Ferenc, .lózsef-út fit).

Fióktelep :
Kassai ul. (A Köztemetőnél.)

Fürdő cikkek 
nyári divat újdonságok 

legolcsóbban
FEUER I )I VATI IÁZBAN 

szerezhetők he
CSAPÓ-UTCA 26. SZÁM.
Szabott ár ! Takarékoe.ág '.

Strandoló hölgyek!
Kellemetlen szőrszálaitól egész 
strandszezonra megszabadul a 
„Hollywoodi" tartós szörtelenitö 
eljárásommal.

Komáromi kozmetika
Bikabérház. Telefon: 19-56.

SánthaKároly cukrász

a Piispöki-palofáhan 2 helyen is.

I
|H Híres olcsó, finom ■
|| fagylalt és sütetné- E

i nyei közismertek! I

Különleges hosszúságú nadrág 
tartók 3 P-től. Gumiharisnya, 
bokaformáló már 3 P-től. Leg 
jobb anyagból gumifűző 8 P-től 

VITARIUS és SZENASSY
KOSSUTH-UTCA 2. SZ.

Órát, ékszert
BOROSNÁL 

vegyen 
és felelősséggel javíttasson

Batthyány-utca 2. sz.
Olcsó árak ! Olcsó árak !

VASZONARU | 
FEHÉRNEMŰ*

MEGBÍZHATÓAN
KARDOS LÁSZLÓ

CÉGNÉ1 —————

Csokonai 
ásványvíz

SZLI U K A 
Szikvízgyár.

- ■ 1

Órákban, 
ékszerekben 

legolcsóbb 
Halász!

f | szükségletétI O legelőnyösebben

NAGY BÉLA 
cipőüzemében szerezheti be. 

Dégenfeld-tcr ll.Tiszapalota 
Nemzeti áruhitel könyvre is.

FÉRFI RUHAVÁSZON 
ES TROPIKÁL

PETRIKNÉL
SZENT ANNA-U. 5.

Bőröndök, retikülök

legnagyobb raktára 

KANTOR ERNŐ 
ÉS TÁRSÁNÁL.

.lÉGNÉLKt'L KÉSZÜLT

csemege fagylalt

Kiss Ernő 
cukrászdájában kapható 
BATTHYÁNY-UTCA 2«.

Teniszütők
legnagyobb választékban 

Kántor Ernő ésTsa • nál 

Húrozást, javítást vállal!

Mindig szép 
lesz frizurája, 

ha dauerját 
MINK csinálja

HATVAN-UTCA 6.

Gál
orhopäd és

divatcipész
üzletét áthelyezte :

Szt Anna-u. 1. alá

Uj. speciális
gyógycipő különlegességek!

Hölgyeim!
Legszebb nyári kalapjait 

olcsó árban szerezhetik be 

ARANYINÁL, Sas-u. 4 
Alakítás modell után . . . , I pengő

BÉRAUTÓT
elegáns, modern kocsit 

rendeljen
Szikszaytól
DEBRECEN
Piac-utca 42 sz.. Telefon 12-45.

Fürdő ruhák, 
tenisz zoknik, 
sport ingek,

I OLCSÓN

SZT. ANNA-U. 5.

Rőfös, 
divatáruk, 
pongyolák, 
fehérneműk, 
harisnyák cno 
kis hib. P
fürdőruhák
legolcsóbban

Kerecsennél 
Csapó-utca 8. 

Nemzeti árúhitel könyvre is.

Öl

Főzzön 
és fürödjön 

gázzal I

A gáz Debrecenben legolcsóbb egész Európában I Vezettesse be a gázt must a lakásába, mert ezáltal a nyári nagy hősé- 
get sokkal könnyebben viselheti cl főzésnél, fürdésnél, vasalásnál ! A bevezetés félárba kerül, mert felét az állam adóked­
vezményben visszatéríti, — a másik felél 5 évi részletben fizetheti. Az autogeyser azonnal adja a melegvizet. Egy fürdő­
höz egv m:l gáz kell, ára 22 fillér. Sem rezsót, sem spórt, sem autogeyser!. nem kell vásárolni, mert igen olcsón bérbe- 
adunk ilyeneket. Bővebbel minlaraktárun kban. Batlhyány-u, 12. Telefon: 28-53.

DEBRECEN SZ. KIR. VAROS VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

)

r
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kölcsönösen
— Már ötödször kell kérnem tő­

led a pénzt, amelyet a minap köl­
csönadtam.

— No és nekem nyolcszor kellett 
kérnem, míg meg tudtam kapni 
tőled.

AKADÄLY
A vicinálisvonat egyik utasa az 

állomáson odamegy a mozdonyve­
zetőhöz és meginterpellálja :

— Mondja kérem, mozdonyvezető 
úr, nem tudna egy kicsit gyorsab­
ban menni ?

— Tudok, kérem szépen, 'le ne­
kem nem szabad elhagynom a moz­
donyt.

■ VERSBOKRÉTfll 
Fwwffvrwww if w ww

Kereszt alatt
Fáj » létem... Fájnak a napok.
Fáj tudni, hogy élek, hogy vagyok ! 
Fájnak a vágyak, tört remények 
Fáj hennem a megkínzott lélek : 
Miért Is élek ?

Szeretnék most elszökni, menni... 
Valahol messze, megpihenni 
Gyógyírt keresni a sebekre. 
Élni magamnak. — elfeledve. 
Egyedül, eltemetve! ...

WAGNERNÉ SZÜTS ADÉL.

HINNI
Oly .jó! esne néha, 
mint tikkahztó nyári ©áte 
a hős északi Szél. 
Kitárnám elé a mellem, 
hogy fújjon, hűsítsen, 
csókolja le fárurit bőrömről 
az izzadtság dohos moháit. 
Kitámasztanám szélesre az 
ablakot, hogy szíjjá, húzza magába 
a hideget, valami mámort 
a nagy lázadásra, 
a nagy lángra, 
valami csöndes álombaszendcríilést 
az álmatlan szobákba, 
ringassa el a tervek 
céltalanhatörő, törtszárnyií álmait, 
s szórja tele távol hu ja rétek 
minden illatával 
kopott szobám csinált virágait.

ALFÖLDI GÉZA

A WIIIII4
Csak nézek. De látni nem akarok.
Nézem az embereket, a fákat.
Frzein, hogy süt a Nap. május van, 
.Megcsókolnék egy forró szájat.

Túl mindenen nem várok csodára, 
Mit is nyújthat ez a földi lét ! 
Minden mögött bujkál a Svinml. 
Széttöröm az élet górcsövét.

Keresem Krisztust, pusztába menjek. 
Adjon megnyugvást a Kereszt, a Hit, 
Legyek magányos szerzetesnő. 
Eltemetve földi vágyait ?

/«egyek bölcs, kit a Természet tanít ;
()s Törvények szerint folyik az élet 
K ha egy közülünk lázadni mer, 
Könyörtelen lesz az ítélet !...

Kiáltom hát : Cdv néked Élet !
flagyog a Nap ! Miért bús szemem !
Ha alkony pírja festi az eget, 
Én szent bűvöletben vétkezem...

ZS. MOLNÁR IBOLYA

DEBRECZENI ÚJSÁG
CSALÁS

Két parasztember álldogál a vi­
cinális pénztára előtt. Nemsokára 
nyílik a kis ablak, az emberek 
megváltják a jegyüket. Az egyik 
nag.vkuncogva lép el a kasszától.

— Mit nevetsz koma? — kérdi a 
társa.

— Becsaptam a vasútat I
— Hogy-hogy ?
— Túr-retúr- jegyet, vettem Do- 

rozsmára, mert úgy olcsóbb, de 
visszafelé nagyon sietős az utam, 
hát inkább majd csak gyalog 
jövök...

ILLETŐSÉG
Biró : Hova való illetőségű ?
Vádlott: Nem tudom.
Bíró: Hogy lehet az?
Vádlott: Születtem angol apától 

és francia anyától egy olasz hajón, 
amely éppen a görög tengeren vi­
torlázott. Már most tessék meg­
mondani. hogy hova tartozom tulaj­
donképpen ?

Mielőtt innék
Poharamban öreg hor van, 
A hazája Mád és Tálya. 
Részegít és tüzes ez is, 
Akár csókod hajdanába.

Húzd rá, te vén filstöH cigány ! 
A hegedűd csakúgy sir jen, 
Húzd rá azt a régi nótát;
— A síromon virág nyíljon.

AKTUÁLIS HUMORESZK
A zöld vendéglő előtt harminc 

asztal, kilencven szék ásít és várja 
a vendégeket, Fazekas Miska hat­
tagú bandájával huszonnyolc üres 
asztalnak és nyolcvanöt üres szék­
nek igazán keservesen húzza. Job­
ban mondva az ingyenes járókelők­
nek húzza, akik ott ténferegúek a 
„Csalogány“ körül. Két pincér lesi 
h lézengő vendégek rendelésűt, az 
idő pedig jaj de szép, jobb sorsa 
érdemes.

A Vasút-utca felől egy jókedvű 
ember ballagott a ..Csalogány“ felé. 
Alig észrevehető pityókás hangula­
tában a kezében tartott bőröndjét 
lóhálta. Jött-ment, míg azután 
szinte szórakozottan megállt a 
„Csalogány“ kerítése előtt s mint­
egy magúnak motyogta :

- Ej, de rosszul van ez így üre­
sen ...

'Másik kezében tartott felöltőiét 
csak addig tette le a kerítésre, tás­
káját meg a gyepre, míg előszedte, 
pénztárcáját, s belepillantott. Az­
után zsebretelte a bukszát, fel­
szedte cókmókját s belül került a 
léckerítései! s leült a banda közelé­
ben. Mókásan üdvözletét intett Fa­
zekasnak, a bandának s annak az 
öt embernek, akik két asztal mel­
lett szvken unatkoztak.

A kesliedt fehérkabátú pincér 
szolgálatkészen állott elé :

— Prancsolni méztatik ?
— Csak egy krigli sört, meg a 

kenyerest kérem ...
A kenyeresleánytól két sóspere- 

uet vett s apró dévajságga! meg­
csipkedte tulipiros orcácskáját, az­
után kortyolgatni kezdte a sört, ro­
pogtatni a perecet s vizsgrtlgatnl a 
cigányt.

Fazekas szeme felvillant, s rá­
gyújtott egy pattogó nótára. A mo­
solygós vendég lassacskán még 
jobb kedvre derült. Halkan mon­
dott egy-egy nótát., amit azután

ÓH, ASSZONYOK !
Egy fiatal hölgy áll a táviratfel­

vevő osztály előtt'. Táviratblanket­
tát kér, kitölti, majd összetépi. Kér 
egy másikat, azt is megírja és ösz- 
ezetépi. Végre a harmadik sikerül. 
A távirat így szól :

„Jöjj azonnal, a legelső vonattal. 
Ezer esők Margit.“

A hivatalnok a hölgy távozása 
után fölveszi a léidről a két össze­
tépett fogalmazványt és elolvassa. 
Az elsőn ez állt :

„Mindennek vége köztünk. Nem 
akarlak többé látni. Margit.“

A másodikon pedig ez :
„Ez az utolsó életjel, amit tőlem 

kapsz. No is kísérelj többé köze­
ledni hozzám.“

VONATON
Kalauz : Sajnálom, de a fiúcska 

már nem utazhatik fel jeggyel, 
mért már hosszú nadrágot visel 1,

Egy utashölgy : Ha a nadrág 
hosszúsága a döntő, akkor talán én 
kaphatnék féljegyet.

Ha a világ megszól érte.
Hogy mulatok, azt sem bánom, 
Hisz’ a világ még nem tudja, 
Hogy tovaszállt minden álmom.

És az élet álom nélkül 
Óh, mily üres, fájón éget. 
Mulatok hát, s mámorosán 
Nem érzem az ürességet.

NAGY LENKE KLÁRA.

Miskáék a vonójuk hegyére kaptak. 
Az ember meg nótázni kezdett, 
előbb csak egy piano, pianisszimó, 
majd mindjobban belemelegedett. 
Remek erőteljes, tiszta, érces 
hangja volt, mely végigszántott az 
erdei fák lombos ágai között s bi­
zony nem egy madár kidugta ara­
nyos, tollas kis fejét, hogy meg­
nézze a konkurrenciát.

A sétálók is niindtöbben a „Csa­
logány“ kerítése köré gyűltek s 
előbb onnan bámultak befelé, az­
után egy-két pár belül került s le­
ültek ki égy sörre, ki egy vacso­
rára. hiszen már erősen alko­
ny odoft.

A táskás ember kedve mind ma­
gasabbra lendült. Nem csoda, már 
h harmadik kriglit kortyolgatta le­
felé s alaposakat kacsingatott az, 
egyik asztalnál tanyázó úrileány 
felé, aki a bátyjával és annak 
menyasszonyával tért, be a zöld­
vendéglőbe.

Gyűlt a közönség s bár a jókedvű 
ember hangja olyan erőteljes volt, 
hogy igazán kívülről is élvezhették 
volna, tudja az ég, a fárasztó áll- 
dogálás után olyan jól esett, lecsü­
csülni egy kicsit.

Hát niég, hogy a jókedvű ember 
egyszer csak elrikkantotta magát, 
hogy az, erdő Iái visszhangozva ad­
ták hírül a világnak :

— Hej, aki ördöge van ennek az 
én árvaságomnak!... Mindenki 
megtisztel, ha koccint velem 
egyet...

Nos, lett is ott egyszerre olyan 
forgalom, olyan tülekedés, hogy ki 
se látott olyat. A harminc asztal 
percek alatt megtelt. A csoda tudja 
honnan, honnan nem, három kise­
gítő pincér is előódalgott. Ettek, 
ittak, vígan voltak. A jókedvű ein­
her mosolyogva toporzékolt ahhoz 
az asztalhoz, ahol a lilakalapos 
hölgy ült s felkérte ery fordulóra.

1037 június 27., vasárnap.

Panasz a vendéglőben
Történél négy részben.

1.
A vendég : A levest nem tuanm 

megenni I
A pincér : Kérem, nagyságos uram, 

azonnal küldöm a főpincért. (El­
megy és visszatér a főpincérrel.)

11.
A vendég : Kérem főár, a levest 

nem tudom megenni !
A főpincér : Azonnal ideküldöm 

a tulajdonost I (Elmegy és visszatér 
a tulajdonossal.)

Itt.
A vendég : A levest nem tudom 

megenni !
A tulajdonos : Egy pillanat ! Rög­

tön hozom a föszakácsot. (Elmegy és 
visszatér a főszakáccsal.)

IV.
A vendég : A levest nem tudom 

megenni 1
A főszakács : Miért ?

A vendég : Mert nem adtak hozzá 
kanalat !

Hamarosan tíznél több pár járta 
a ropogós csárdást.

A jókedvű ember odaült a hár­
mas asztalhoz s onnan folytatta 
hangulatát... Egyszeresük elővette 
a zsebóráját s reápillantott:

— Ezer bocsánat, könyörgöm, — 
szólt, felállt, köszönt, felszedte a 
bőröndjét meg a kabátját s megin­
dult nagy bizonytalanul a vendéglő 
épülete irányában.

— Hm, talán szökik... Dehogy, 
most egyenlíti ki ti cehhet I — ta­
lálgatták. mialatt a jókedvű ember 
a vendéglős magánlakása felé bal­
lagott s kopogtatás után be is lé­
pett a lakásba. Abban a pillanatban 
már nyoma sem volt rajta pityókás 
hangulatának, A vendéglős, lila,vel­
úr. mosolyogva nyújtotta kezét :

— Nahát ez igaziin nagyszerű 
Volt, Galacs úr... Mondanom sem 
kell, rendkívül lekötelezett'... Min­
den asztal tele... Remélem,- meg­
tört a jég...

Tárcájába nyúlt s húsz pengő ho­
noráriumot nyújtott át a művész­
nek. Galacs zsebre vágta a pénzt.

— Mégegyszer nagyon köszönöm, 
— szólt, Mayer sebtében, — de 
mostmár rohannom kell, hogy a 
pincérek állják el a kijáratokat, ne­
hogy valaki fizetés nélkül meglóg­
hasson ... Most hova, hova kedves 
Galacs úr ? ...

— Szegedre kérem... Folyton 
úton vagyok, természetesen csak 
nyáron... Rettentő strapa, dehát, 
mit csinál iák? Valamiből élni 
kell...

Rankay Gyula.

Fizessen eiö
kiadóhivatalunkban lapunkkal 
együtt

a legszebb magyar 
kénes folyóiratra 

Irodalom, tudomány, képzőművé­
szet, színház, zene, film, rádió, 
könyvek, világesemények valóságos 
elő tükre a 
___ ■■ _ ■■ —„ 

TŰKOR
A FRANKLIN-TÄRSULAT 
KÉPES FOLYÓIRATA 
írják a legkiválóbb magyar 
írók, költők, tudósok, kriti­
kusok, újságírók, illusztrál­
ják a legjobb rajzoló- és 
fényképezőmű vészek.

Évi előfizetés eredeti ára P 8.40, 
tehát alig több napi 2 fillérnél. — 
Az együttes előfizetés kényelmes, 
egyszerű és olcsó.
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IgT HÍREK
1937 Junius 27. Vasárnap.

Prot. : László. Kath. : László kir-
1937 Junlus 28. Hétfő.

Prot. : Arszlán. Kath.: Ireneus.
Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy búzában, 
Hiszek egy Isteni Őrlik igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában 

Ámen.

Ma a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó", Mihalovits Jenő, Piao-u. 33., a 
eárnsházzat szemben. — „Magyar koro­
na", KAposztásy Góza, Péterfia-u. 10.. a 
ref gimnáziummal szemben. — „Csillag“ 
Beke Barna, Árpád tér 1.. a templommal 
szemben. — „Sas", özv. Mandel Jrtzsefné, 
Hatvan-u. 70., a kisállomás melleit. —- 
„Szt Háromság", Homokkert, Szabó Kát- 
mán-utca 14.

Mentők telefonszáma: 9-4.
Rendőrségi telefonszám : 20-45.

BÚCSÚ
F. SINAY EMMÁTÓL

Egy lélek áll az Úr előtt..,
Meleg, júniusi éjszakában itt­

hagyta a múló világot, hogy be­
számoljon a leghatalmasabb Bíró­
nak.

Beszámoljon sok apró ember­
kének az életéről, kiket a sors az 
ő keze alá rendelt.

Beszámoljon arról, hogy hány 
jeges kőimyáradalol állított meg.

Beszámoljon, hogy hány me­
leg csókkal lopta az öröm és eny­
hülés rózsáját az arcokra.

Keze nyomán csökkent a nyo­
mor, szava nyomán virágzott a 
gyermcklélek.

Ha valaki szükséget látott, éjt 
nappá téve szaladgált, hogy segít­
séget tudjon adni.

A gyerekek ápolója, gondo­
zója volt. A nyomor ellen tíz új­
jal harcolt és küzdött.

És kidőlt a nyulasiak jóságos 
angyala. Hosszú betegsége alatt 
fehér ágya köré gyűllek a tanács­
kérők. S utolsó pillanatáig nekik 
élt

Kollégái, ismerősei, barátai és 
tanítványai megdöbenve állnak 
koporsójánál.

Ajkukról nem jön hang, sze­
mükből i'oly a könny. Búcsúznak 
kedves halottaktól, jó Emma né­
nitől a viszontlátás reményében.

Eljegyzés. Székely Márta és Bö­
szörményi János eljegyezték egy­
mást. (Minden külön értesítés he­
lyett).

— 10 éves találkozó. Akik 1926— 
27-ben végezték a Dóczy leány­
gimnázium IV. b. osztályát július 
2.-án tartják találkozójukat. Gyüle­
kezés d. u. 4 órakor a régi Dóczy- 
ban. Kosa Margit, Varga Ilona.
NIINDEN SPORT—

CSERKÉSZBŐL!
— Besurranó tolvajlús. Isme­

retlen tettes szombaton délelőtt 
óvatlan pillanatban behatolt 
Deutsch Mór, Piac-utca 37. szám 
alatti lakos előszobájába és on­
nan elvitt egy ragián kabátot, egv 
pár kesztyűi és ezenkívül még 
egy másik kabátot. A lopást azon­
nal felfedezték és a tolvaj keresé­
sére indullak, azonban a tettes 
pillanatok alatt eltiünt. Az csel­
ről jelentést lettek a rendőrség­
nek, amely a nyomozási azonnal 
megindította. i

VEGYÜNK PÉLDÁT A RENDŐRÖKTŐL!
Debrecen rendőr legénysége már 

régen híres jó szivéről. Több alka­
lommal olvasunk a debreceni lapok­
ban, hogy a debreceni rendörök se­
gítenek az elesett embertársaikon, 
megvédelmezik az éleklőmadarakal 
és a kiültetett fákat. Az utóbbi idő­
ben igen sok új rendőr került Deb­
recenbe. Lehet, hogy eddig is jó 
szívüek voltak ezek az új rendőrök, 
lehet azonban az is, hogy pont itt 
Debrecenben tanulták a jószívűséget 
('»régebb bajtársaiktól. Ez azonban 
most nem fontos.

Tény az amit 22-én délben a De« 
genfeid-téren láttunk. Egy nagyon 
szegényes külsejű asszony aléltan 
rogyott össze a járdán. A jelenetet 
többen látták, de meglátta az 5355 
számot viselő rendőr is. A derék

CIGARETTA, AVAGY PIPA...
Az esetnek érdekessége abban van, hogy 

valóban megtörtént úgy. ahogyan itt 
le van írva. Es nagyon jeleniző a 
mai korra.

Az egyik legutóbbi egyetemi doktorává- 
tűsön sokan jelenlek meg, debreceni 
közéleti egyéniségek köztit és igen 
sokan az avatott doktorok hozzátar­
tozóik közöl. Az egyik doktor úr, 
aki öniiepeitje voll a napnak, szin­
tén elhívta a maga hozzátartozóit- 
Bizonyára derék magyar emberek 
voltak, már ahogyan a kinézésűk­
ből meg leheteti Ítélni, akik oda­
haza kérges lenyerökkel markol jak 
az eke szarvát és naphnrnílotl ar­
cukról kék kötővel törlik le a verej­
téket.

Hál az egyik liven ünneplő feketébe 
öltözött (ovális magsai' bácsi, aki 
történetesen apja volt az egyik 
jogász doktornak, szépen végig nezte 
amint fia felesküdött az egyetemi 
jelvényre lés-e kél ujját, hogy min­
denkor hív lesz az egyeiembeZ.

_  A térzene elmarad. A ni. kir. 
,.Bocskav Isiván“ hajdúezred ze­
nekara június 27-én, vasárnap 
szolgálati ügyben elutazik. A szo­
kásos térzene elmarad.

_  Felment ették a < 'okirat­
hamisítás vádja alól Mayer Iz­
rael kereskedő ellen magánokiral- 
haitiisílás büntette miatt cincii 
vádat a királyi ügyészség, mert a 
mull évben Meyer apósa nevet 
aláírta egy fiOOtí pengőről szóló 
biztosítási ajánlatra. Az ügyet teg­
nap tárgyalta a löt vényszéken dr. 
Trásy András elnöklete alatt mű­
ködő bünlelötanács. A tárgyalá­
son Meyer Izrael azzal védekezett, 
hogy a biztosítási ajánlatot apósa 
megbízásából írta alá. A leljelen- 
tésl azért lettek ellene, mert fe­
leségétől különváltál! élt. Az 
ügyben Meyer Izrácl apósa és 
anyósa nem kívánt vallomást 
tenni, mire a törvényszék Meyer 
Izráell felmentette a vád és kö- 
velk'eziményei alól.

— Hirdetmény. Közhírré teszi a 
városi adóhivatal, hogy az 1937. 
évi föld, ház, általános kereseti, jö­
vedelem adó, valamint a vízszabá- 
l.vozási járulék ki vetésére vonat­
kozó lajstromokat 1937 junlus hó 
28-tól kezdődően 1937 Julius 12-ig 
bezárólag 15 napi közszemlére 
tette ki. E lajstromokul a városi 
adóhivatal, városház T. emelet 26. 
sz. helyiségében (kivtési osztály) 
a vhíatalos órák alatt- (hétköznap 
fi. e. 8—12 óra között) bárki meg­
tekintheti. Városi adóhivatal. 

rendőr odament a szerensétlen asz- 
szonyhoz és megkérdezte, hogy mi 
baja van. A szerencsétlen asszony 
alig halható hangon mondta : Uram 
már nem ettem két napja és nem 
tudok menni, A suttogó hangfoszlá­
nyok a derék rendőr szívéig hatot­
tak. A szerencsétlen asszonyt bevillo 
magával Szabó Károly hentes üzleté­
be, ahol kenyeret és kolbászt veit 
neki. Az daléit asszony amikor jól 
lakott a rendőr még egy pohár vi­
zelt is kért neki. A derék rendőrnek 
nem tudjuk a nevét, de a név nem 
tonlos, meri olyat cselekedett, amit, 
egykönnyen nem lehel elfelejteni. 
Aki látta az mindenütt felismeri 
jószívéről. Ez a rendőr minden di­
cséreteit és elismerést megérdemel.

(sz. K. I.)

Mindez bizonyára nagyon mégha- 
tolt« a kis történél hősét és talán 
salami belső szégyenkezés is meg­
lephette. mert amint kifordult az 
egyetemi épület nagy kőkapuján, 
körülbelül így szólította meg a mel­
lette menő szintén rokonságába tar­
tozói. de már városias ruhába öltö­
zőn férfit :

János I Adj egy cigarettái, nem nknrom 
ill a pipál elővenni, no lássák, hogy 
paraszt vagyok.

Szereltein volna megszorítani n kezét. 
Ennyi szerénység csak egy igaz ma­
gyar emberben lehet, aki nem 
akarja a liál körülövező ünnepi gesz- 
tust a maga paraszti szokásával el­
rontani. Csak egy tévedése voll. 
Hogs' a pipa nem az úri szokás es 
természet mértékadója, nem azon 
dől el, hogy valaki ilyen, vagy olyan 
lagja a magyar lársadalomnak. hogy 
mit szív, cigarellál avagy pipát,

oh.

_  Megtámadtak egy embert és 
elvettek tőle ötven pengőt. Szom­
batra virradót éjszaka vakmerő 
támadás történt’ a Széchenvi- 
utcán. Debreczeni László) aszta­
losmester, Szécbenyi-utca 42. sz, 
alatt lakos hazafelé igyekezeti la­
kására. Antikor az utca egyik 
sötelebb neszéhez éri, ismeretlen 
tettesek megtámadták és elvettek 
tőle ölven pengő készpénzt. A 
megtámadott ember hirtelen vé­
dekezni sem tudott és mire fel­
eszmélt. lámadói már elmenekül­
lek. Debreezeni László) keresé­
sükre indult, azonban fáradozása 
hiábavalónak bizonyult. A meg­
támadott ember ezután felment a 
rendőrségre és meglette feljelen­
tését. A rendőrség megindította a 
nyomozási.
CSERKÉSZBOLT —

FERENC JÓZSEFUT 26-
— Atlalárvercs a Hortobágyon. 

A Hortobágyon június 29-én tar­
tandó) hídivásáron délelölt 9 óra­
kor árverés útján eladásra kerül­
nek a város törzsméneséböl több 
fias és meddő kanca, kanca és 
csödörcsikó. Debrecen sz. kir. vá­
ros lörzsmén sébon i.3 év óta fe­
dező Nonius XXXI. törzsmén, 
további) Debrecen sz. kir. város 
törzsgulyájából fias tehenek, 
üszők, bikaborjúk, továbbit egy 
hágó bika. Erre a körülményre a 
város gazdaközönségének a fi« 
geylniél felhívom. Polgármester,

F. Sinay Emma ny. állami tanító­
nő életének 52. évében elhunyt. 
Temetése vasárnap délután 5 óra­
kor lesz a Köztemető 11. á. ravata­
lozó terméből a református egyház 
szertartása szerint. Elhunyta egyet­
len fiát, testvéreit és kiterjedt ro­
konságát borította gyászba. Teme­
tését F'ehértói temetkezési vállalata 
végzi.

özv. Varga Lajosné. Kovács 
Etelka 46. évében elhunyt. Teme­
tése vasárnap délután 4 órakor lesz 
a Köztemető ravatalozójából a re­
formátus egyház szertartása sze­
rint. Lakás : Veres-u. 23. A teme­
tést Fehértói temetkezési vállalata 
rendezi.

.Jóvér Etelka életének 13. évében 
váratlanul elhunyt. Temetése hét­
főn délután 4 órakor lesz a Közte­
mető ravatalozójából a református 
egvház szertartása szerint. Lakás : 
Bellegelő 32. A temetést Fehértói 
temetkezési vállalata rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Boldog em­
lékű anyósom és kedves nagyné- 
tiénk, özv. Faragó Istvánná, Szi­
lágyi Mária temetésén megjeleni 
rokonainknak, barátainknak szíves 
megjelenésükért, a ravatalozásra 
küldött koszorúkért, és csokrokért 
hálás köszönet ünket nyilvánítjuk. 
Haja József és a nagyszámú ro­
konság.

— Kollwcntz. Ede iiimisés pap 
első miséje. Vasárnap fél 10 óra­
kor a debreceni Szent Anna-utcaí 
róm. kath. templomban mulatja 
be Kollwcntz Ede Székesfehérvár 
egyházmegyei újmisés pap első 
miséjét. Az újmisés paji Koll- 
vvenlz Rezső föreáliskolni tanár 
fia. Az újmisés maifudoktora dr, 
Lindenberger János apostoli kor­
mányzó) lesz. Ez alkalomból pré­
dikál Meltau Márton prelátus, 
apostoli kormányzói helvnök.

— Az Országzász.lóra beküldött 
adományok. Szombaton a Dvbre- 
czeni I jság-—Hauluföld .szerkesz­
tőségébe a következő adományo­
kat küldték be az Országzászló 
javára : özv. Nagy Károlvnc 2 
pengői, N. N. 1 pengői. A haza­
fias- érzésű, nomeslelkű adako­
zóknak ezúton Is tol niácsol juk az 
Országzászló Bizottság köszöne­
téi. \ beküldőit összegeket a'kí­
vánt helvrc juttatjuk.

— Pótdíj a nagyerdei strand­
fürdőben az úszóbajnoki mérkő­
zés napján. \ Magyar Úszó) Szö­
vetség keleti kerülete 1937. évi 
június 29-én. kedden, Péter Pál 
napján délután a városi nyári 
.strandfürdő területén úszóbaj­
noki mérkőzést rendez. Ezzel 
kapcsolatban olyképpen intézked­
tem, hogy fenti napon azon für­
dővendégek tői, akik délután kél 
óu'álól kezdve villamoson, vagy a 
pénztárnál vállolt jeggyel, füzet­
jeggyel, avagy sport jeggyel lépnek 
a strandfürdő területére, a Ma­
gyar Úszó) Szövetség keleti kerü­
lete javára a pénztárnál 10 fillé­
res pót díj szedessék. Ez intézke­
dés folyamányaképpcn a strand­
fürdő terüeltén tartózkodó) fürdő­
vendégek a bajnoki mérkőzéseket 
vcgignczhélik. Polgármester,
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Eljegyzések : Bíró Sándor városi 

tisztviselő Domokos Lajos-u. 3. — 
Lehoczky Erzsébet Pacsirta-u. 3.

Házasságok: Kiss Péter npsz. 
Rákóczi-u. 24. — Fejes Berta Péter- 
fia-u. 14. Szemén András kovács s. 
Budapest — Vígh Piroska Csapó-u. 
44. Bodnár Imre klinikai altiszt, 
Klinika — Mező Trón Magoss-tér 
13. Berencsi László fényképész Szo- 
boszlai-út 16. — Adler Kornélia 
Wesselényi-u. 91. Kuna Ágoston 
máv. lakatos Déli sor 13. — Só­
lyom Ilona ugyanott. Balogh Imre 
lakatos s. Csigekert-u. 33. — Ju­
hász Margit Nagyszalonta-u. 61. 
Szász István gépgyári ellenőr 
Csepel — B. Kiss Róza Miklós-u. 46 
Besen,vei Zsiga cipész s. Dömsödi-u 
15. — Timma Ilona ugyanott. Kiss 
Bálint áes Jánosi-u. 68. — Varga 
Júlia Jánosi-u. 85. Boros István áll. 
rendőr Homok-n. 141. — Nagy
Róza Zrinvi-u. 55. Mándoki János 
fm. Eszfár — Bodnár Erzsébet 
Burgundia-u. 4. Kovács József 
sütő s. Közép-u. 21. — Balogh 
Mária Sámsoni-ót. 5. Tóth Béla 
unsz. Zrinyi-u. 22. — Ulveczky 
Mária Károly F. J.-út 21. Turucz 
István Késes-u. 17. — Sipos Ilona 
Erzséhet-u. 99.

Szőnyeaeket 
függönyöket, ágyteritöket stb. 

legolcsóbban vásárolhat 

Horn Rezsőnél 
Debrecen, Kossuf h-u.49

Születések: Mészáros László 
ftpsz. fia Sándor Bajnok-u. 34. 
Kaszás János városi kocsis leánva 
lénr. Erdélyi Ferenc asztalos m. 
fia Mihály, Apafi-u. 28. Vadász 
Imre npsz. fia Imre Kút-u. 116. 
Kiss Pál kertész leánya Piroska, 
Bellegelő 13.

Halálozások : Kiss Lajcsiié g. 
kát. 58 éves Kiss Aron-u. 4. Matyi 
József r. kát. 56 éves Polgár. Túl 
Károlyné ref. 52 éves Baross-u. 16. 
özv. Varga Lajosné ref. 45 éves 
Kerekes G.-n. 13. özv. Hátszeg! 
Apostol Sándorné ref. 76 éves Nap­
utca 18. Kovács István ref. 57 éves 
Veres-u. 23.

<O>'
— Megölték a gázoló kocsist a 

cigányok. Pénteken délután bor­
zalmas gyilkosság történi a forrói 
cigánysoron. Mészáros Imre gaz­
dálkodó lakodalmi fuvart vállalt 
egy másik gazdatársával. A lako­
dalmas menet Delek! község felé 
indult és amikor éles ügetésben a 
forrói cigánysoron haladtak ál, 
a cigányok kiszaladlak az útra, 
hogv szokás szerint ajándékot 
kérjenek. Az egyik öreg cigány 
véletlenül Mérzáros kocsija elé 
került. A kocsi átment a cigá­
nyon. aki eszméletlenül maradt 
az út porában. A cigányok erre 
megtámadták a menetet. Három 
cigánynak sikerüli felkapasz­
kodnia Mészáros kocsijára. A ci­
gányok Mészárost hátulról do­
ronggal fejbeütötték. majd az 
egyik cigány kés! döfött a sze­
rencsétlen ember hálába. Mészá­
ros a helyszínen meghalt. A cigá­
nyok a gyilkosság elkövetése után 
elmenekültek. A csendörség és 
rendőrség nagy apparátussal ke­
resi a gyilkosokat.

Gyermekrablásért hathónapi 
börtönre ítéli a debreceni törvény­

szék egy nagyiétól gazdálkodót
Kovács Sándor nagvlélai gaz­

dálkodó márciusban elhívta ma­
gával Molnár Rózát é.s annak hat­
éves kisfiát. Egy nappal később, 
azonban Kovács Molnár Rózát el­
zavarta a háztól, de a gyermeket 
nem engedte cl vele. Molnár Róza 
feljelentésére a debreceni királyi 
ügyészség Kovács Sándor ellen 
gvermekrablás büntette miatt 
emelt vádat. Az ügvben a debre­
ceni törvényszék már egy ízben 
tartott föárgyalást. Kovács Sán­
dor akkor azzal védekezett, hogv 
Molnár Rózának hatéves kisfia az 
ö törvénytelen gyermeke. Ö el 
akarta venni feleségül Molnár 
Rózát, de az édesanyja ellenezte 
a házasságot.

Molnár Rózát azért hívta haza, 
hogy édesanyjával kibéküljön és

— A Déri-múzeum ma, vasár­
nap délelőtt 9—1 óráig van nyit­
va. Belépődíj nincs. A közműve­
lődési könyvtár egésznap zárva. 
A Thaly-szoba megtekintését az 
igazgatóság bárki kérelmére enge­
délyezi.

(:) A Svetits Szövetség elnök­
sége tudatja tagjaival, hogy köz­
gyűlését ez éviién is június 29-én 
délután háromnegyed 5 órlálól 
tartja meg az intézet falai között. 
Ragaszkodni kívánunk a nemes 
hagyományokkal és kitörölhetet­
len emlékekkel megszentelt ezen 
terminushoz. A közgyűlést meleg 
baráti összejövetel jegyében l'agy- 
laltdélulán követi, melyre az igaz 
szeretet szent melegével várja a 
tagokat jó barátjaikkal az elnök­
ség. 

Olaszországi nyaralással 
egybekötött társasutazás a

Párisi világkiállításra!
A társas csoportok Budapestről indulnak július 4-én, július 18-án, 

augusztus 1-én és augusztus 15-én.
Vidéki utasok lakhelyüktől Budapestig és vissza 33% vasúti kedvez­

ményt élveznek.
A 15 napos út részvételi dija gyorsvonat jeggyel, jó polgári szállo­
dákban való elhelyezéssel és ellátással, poggyász- és balesetbiztosí­

tással, hordárdíjjal, az összes adókkal és borravalókkal

298 pengő
Párisban 6 teljes napol töltenek az utasok és autocar-körséták során 
megtekintik az új Párisi, a Világkiállítást és szakértő vezetővel 

a Louvre-múzeumol.
Olaszországban 5 és fél teljes napot tölthetnek a résztvevők, tetszé­
sük szerint választva Courmayeurbcn, Caressioban, Alassioban, 

San Remoban, vagy Vanezia-Lidon.
E nyaralással kombinált gyönyörűszép és szenzációsan olcsó társas­
utazások iránt máris példátlanul nagy az érdeklődés s ezért aján­

latos a leggyorsabban gondoskodni helybiztosításról.
Részletes prospektussal szívesen szolgál a DEBREEZENI ÚJSÁG 

kiadóhivatala.
Bármelyik társasutazásra egyszerű levelezőlappal is jelentkezhet a

Lraruconlinenl
utazási és idegenforgalmi irodánál, Budapest, V., Doroltya-utca 7. sz. 

Telefon : 3-831-33, 3-831-58.

a házasság módozatait megbeszél­
jék. Másnap Molnár Róza el­
hagyta a alkást és a gcyrmekct 
olt hagyta. Ö egy pillanatig sem 
tartotta otthon a gyermeket, mert 
az saját szándékból maradt nála. 
A törvényszék ekkor bizonyítási 
kiegészítést rendeli el az ügvben.

Az ügvben tegnap tartott ismét 
főtárgvalást a debreceni törvény­
szék dr. Trásy András elnöklete 
alatt működő büntetötanács. A 
törvényszék több tamilt hallgatott 
ki. A tanuk terhelő vallomást 
teltek. A perbeszédek elhangzása 
után a törvényszék Kovács Sán­
dort gvermekrablás bűntettében 
mondta ki bűnösnek és halhó­
napi börtönbüntetésre ítélte. Az 
ítélet ellen Kovács Sándor felleb­
bezést jelentett be.

FÜRDŐRUHÁKÉRT —
CSERKÉSZBOLTBA

— Ma Dollfuss emlékének hó­
dol Ausztria, Az idén is nagy 
szabású gyászünnepségekkel ülik 
meg Ausztriában Julius 25.-ének, 
Dollfuss kancellár meggyilkolásá­
nak napját. Minthogy azonban jú­
lius 25-ike az idén vasárnapra esik, 
a nemzeti gyászüminepségeket ez­
úttal már szombaton, Julius 24.-én 
tartják meg. Ezen a napon egész 
Ausztriában gyászlobogókat tűznek 
ki minden épületre. — Minden 
templomban külön harangszóvd 
bevezetett gyász,misét tartanak és 
az egész ország összes Dollfuss- 
emlékműveit ünnepélyesen megko­
szorúzzák. Az utcára néző abla­
kokba mindenütt gyertyát állítanak 
és a Hazafias Front nagyszabású 
gyászgyüléseken hódol megalapí­
tója és első vezetője emlékének.

HOL NEM LESZ 
VILLANYÁRAM ?

Tisztelettel értesítjük villamos 
áromiogvasztó közönségünket, — 
hogy, hálózatunkon eszközle'ndö 
javítások miatt június 27-én, va­
sárnap hajnali 4 órától reggel 8 
óráig az alábbi utcákon az áram, 
szolgáltatás .szünetelni fog ;

Wessclénvi-utca, Budai Ézsaiás 
utca eleje, Baranyi-ulca, Vámos- 
pércsi-út, Márton Kálmán-telep 
MÁV. kolónia. Bocskai-tér Pa­
csirta-utca,, Lorántffy-utca, Csil­
lag-utca, Csapó-utca vége. Árpád 
tér. Bercsényi-, Bakovszky- Do', 
bozi-utca, Csapókért. Kincses- 
hegy, Katz-telep, Kút-, Nyíl-, Ho­
mok, Apaffy-, Csonka-utca, Sám- 
son-utca, kassa-úL, Hadházi-uca 
Korhaz-utca, Simonyi-út párat­
lan oldala, Vilmos Császár-úl 
eleje, Nagyerdő és Pallag-puszla.

I ilnqttási Vállalat.

Villanyondolálás~P o 5n
6havi garanciával B|RO fodrásznál Ä 1 

v’zhullámositás! VJPIAC-UTCA 58. (Linoleum-paiota)

(:) Felkérem azon iskolalársai- 
mal, kik 1926-27. évben a Sve- 
its-mtézel IV. <•) osztályában jár- 

lak. hogy junius 29-ép az iskola 
anaros-lérmében 9 órára megje­

lenni szíveskedjenek. Dobay Júlia.
(:) A Népmüvelésügy által ren­

dezett gyorsíró tanfolyam máso- 
dik államvizsgája július 4-én lesz. 
Gyors- és gépíró vizsgára jelent­
kezni lehel Széli Irén lanfolvam-

TENNISZCIKKEK —
CSERKESZBOLTBAN

— Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT" 
használjon, hatása biztos, fze kel- 
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca' 64.

— Halott ember hajtotta a lova­
kat. Bajáról jelenti tudósítónk : 
Tegnap délután a közeli Herceg­
szántó községben feltűnt egv köd­
lovas, fával megrakott kocsi, amely 
bizonytalanul haladt az úton. Az 
asszonyok,akik látták a kocsit ijed­
ten sikoltottak tel : a bakon meg­
üvegesedett szemekkel ült Lakatos 
János fiatal gazda, aki megmere­
vedett kezében görcsösen tartotta 
a gyeplőt. Egy gazda oda is kiál­
totta : — Hé, zabba mennek a lo­
vak ! — Lakatos azonban nem moz­
dult. Ekkor már többen megállí­
tották a kocsit s ijedten látták, 
hogy Lakatos holtan üt a bakon. 
Lehetséges, hogy az erős napon 
hőguta ölte meg.

Adományok áz Országzáfszlór.i. 
\z Orszáczászlóra a következő be­
folyt adományokat köszönettel 
nyugtázza a Bizottság : Pogány 
Mihálv I. . Turul Magyar Orsz. 
Biztosító 5. OTT debreceni ke. 
nérztára 19.50, Debreceni Vas- és 
Rözbúforgvár 2.—. „Anker“ 4 It. 
biztosító rt. 5.—. özv. dr. Münb'h 
Aiirélné . dr. Markovit« Fle- 
mói-nn | o.—, „Miív. Egyetértés“
dalköre 20.—, Bulla Jenő 3.—. K°'lt 
léteméi- 2. . Véoh Antal 1.—. özv. 
V'i'r, Józspfné 2. özv. Riir.iv 
Sándoi-tié 5.—. Lukács Izidoron 
1. Debreceni Tpm-fesfülot to.—. 
dr. Dobi-av Eiuli-n Orsz'inzás/'ó lev. 
lapok árából 16.—. Tibet István 
1. . Vomes Latos 8.—. Tömésé mi 
Gábor 2.—, Tamássv Géza 2 . dr. 
Tóth Kálmán táblabíró 2.— Pengő. 
A legutóbbi nvuotázásb'-m 
lett közölve, mert néni Znnda Fe­
renc. bánom Zonda Cerppc volt n 
hofizptő és a debr. Mávosz vasú*'is 
nviimlíjasok nevében történt s be­
fizetés.
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A református templomokban :

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
dr. Lencz G. Sándor, délután 5 órakor 
Nagy Dezső. Kistemplomban délelőtt 9 
órakor Uray Sándor, 11 árakor dr. Soós 
Béla, délután 6 órakor Szenes László. 
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 
órakor Kiss Antal Jenő, délután 5 óra­
kor Tamás Ferenc. Árpád-téren délelőtt 
10 órakor Siposs Imre, délután 3 órakor 
Nagy Sándor. Ispotályban délelőtt 10 
órakor Márki Kálmán, délután 5 órakor 
Kulcsár Lajos. Homokkertben délelőtt 10 
órakor Bécsi István, délután 5 órakor 
Papp Géza. Nyilastelepen délelőtt 10 óra­
kor Riró Béla, délután 3 órakor Göröm- 
hev Zoltán. Gsapókerlbcn délelőtt 10 
órakor Tamás Ferenc, délután .3 órakor 
Vándor Ernő. Kerekeslelepen délelőtt 10 
órakor Kulcsár Dezső, délután 5 órakor 
Bécsi István. Nyúláson délelőtt 10 óra­
kor Losonczy Géza. Wolaffka-telcpen dél­
után .3 órakor Erdei Mihály. Szegényház­
ban délelőtt 9 órakor Szenes László. 
Egycken délután 3 órakor Siposs Imre. 
Téglavetőben délután .3 órakor Kovács 
Árpád. Tégláskertben délelőtt 10 órakor 
Birnyi János. Sámsoni-ólon délután .3 
órakor Vary László. Horthy közkórház­
ban délelőtt 9 órakor Nagy Dezső. Halá- 
pon délelőtt 9 órakor, Pipóli egyen dél­
előtt 11 órakor Bárdi Ferenc. Ilosszó- 
pálvi-úlon délelőtt 9 órakor Papp Géza. 
Pallagon délelőtt 10 órakor v. Szabó 
Endre. Nagyhortobágyon délelőtt 9 óra­
kor Halász András.

A róni. kath. templomokban :
Rendes csendes szent miserend 6, 7. 8. 

9. órakor. Fél!ízkor zenés újmise Kol 
wcnlz Rezső karnagy új mísésfia. b’ol- 
vvenlz Ede székesfehérvári egyházrészi 
pap részvételével, kézvezető Lindenber­
ger János prépost, prédikál Meltau Már­
ton pápai kamarás. Délben 11, három 
negyed 12. fél 1 órakor szentmise. Kert- 
ségi kápolnákban kővetkezők mondanak 
szentmisét : CsMpókertben Kummergru- 
ber Emil. Anguszta-szanatóriumban dr. 
Wittmann Adrim. Hajdúsámsonban Nö­
vök Gvula. Józsiin dr. Szabó János. Ma­
rson Kiss László, klinikai kápolnában 
Hanzélv Lajos.

A görög szert, róni. kath. templomban 
reggel 7 órakor reggeli islenlhzlelel, dél­
előtt X órakor diák- és kalonamise 
egy úti. 10 órakor nagy szentmise, a szt. 
beszédei Papp Gyula szenlszéki tanácsos 
tartja, háromnegyed 12 órakor csendes 
szentmise, délután fél 4 órakor rózsa- 
fuzérájtatosság, I órakor veesernye, utá­
na Jézus Szíve-ájtalosság. F. hó 29-én. 
kedden. Szí. Péter és Szí. Pál lőaposlo- 
lok ünnepén vásárnál i rend.

Az evangélikus templomban vasárnap 
délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisz­
telet. Prédikál Pass László. Este 5 óra­
kor esti istentisztelet. Prédikál Böjtös 
Sándor.

Istentiszteletek a baptista imahúzban. 
A Szappanos-utcai imaházban vasárnap 
délelőtt fél 10—fél 11-ig prédikáció, dél 
után 6—X ig vallásos estély vegyesknr- 
és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8-lól 
fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8-tól 
fél 9-ig imaóra.
<XXXXXXXXXXX>000000000^0000

— Felmentették a sikkasztás 
vádja alól, A debreceni törvény­
szék Schreiber Ferenc kereske­
dőt, a Fantó Egyesület Ásvány­
olaj rt. hajdúnánási bizományo­
sát sikkasztás vétségéért egyhó­
napi fogházra ítélte, meri 193(> 
augusztusában 839 pengővel nem 
tudott elszámolni a részvénytár­
saságnak. Fellebbezés folytán teg­
nap tartott második fötáigyalást 
az ügyben a debreceni ítélőtábla, 
amelyen kihallgatták Fried Jenő 
magántisztviselőt, a részvénytár­
saság debreceni kirendeltségének 
Vezetőjét. Ennek vallomása után 
a bíróság megállapította, hogy ő 
adott fclhallamazást Schrcibcr- 
nek. hogy kintlevőségeivel ne szá­
moljon el addig, amíg háromévi 
.jutalékkövetelését nem kapja 
meg, s ígv bűncselekmény hiányá- 
bban felmentette. Az ítélet jog­
éi ős.

Olvasóinkhoz!
A nagyarányú paplrdrágulás éa az újságok elő' 
állítási költségeinek folytonos emelkedése folytán 

a debreceni napilapok kénytelenek áraikat 
mérsékelten emelni

Néhány őszinte szóval és bejelentéssel fordulunk olvasóinkhoz
A napilapok életében rendkívül 

komoly, sőt válságos fordulópont 
következett be. A papír árak, kü­
lönösen a rolációs-papir ára 
óriási mértékben emelkedett.

Az emelkedés már eddig is SO 
százalékot lesz ki. de július 
1-től kezdve újabb áremel­

kedés következik be, 
úgyhogy e tekintetben százszáza­
lékos drágulással kell számolni, 
vagyis rövid pár hónap alatt a 
papir ára épen kétszeresére ug­
rott fel. Ennek oka nagyjában 
ismeretes az olvasóközönség 
chili. A fegyverkezési verseny, a 
külföldi hadianyag gyártás, mind 
jobban igénybe veszi az újság­
papír előállításának egyik legfon­
tosabb kellékét: a cellulózét, a 
kereslet hallatlan mértékben fel­
hajtja ennek- az anyagnak az 
árát, ehhez járni a gyárak kar- 
lellszerü megállapodása és több 
más körülmény, melyek mind 
közrejátszanak abban, bogy 

az újságpapír ára folyton fel­
felé szökik é.s további drá­
gulására is kell számítani.

Ugyancsak a külföldi fegyverke­
zési verseny felhajtotta az újság­
előállítás egyik fontos kelléké­
nek. az

ólomnak az árát, még pedig 
nem kevesebb mini 300 Szásá­

iéit kai.
Tfozzá kell (enni, hogv az előál­
lításhoz szükséges más mellék- 
cikkok sem maradtak az eddigi 
árnivón,

hanem 30—i0 százalékkal 
emelkedtek.

Aulfrolt debreceni napilapok 
hónapokon át

a legnagyobb erőfeszítéssel 
és áldozatkészséggel küzdöt­
tek az áremelkedés lavinája 

ellen.
Nem akarták a közönségre áthá­
rítani azt a, horribilis kiadási 
többletet, mely már az év kezdeté 
óin a lapvállalatokat terheli. — ■ 
Tudták nagvon jól, bogy az ol- I 
vasóközönség túlnyomó része 
szintén érzi a közszükségleti cik­
kek áremelkedésének súlyát és 
nem akarták gondiait a legkisebb 
mértékben sem súlyosbítani.

Most azonban elérkeztek a lap­
vállalatok a végső ponthoz. A 
maguk ereiéből már nem tudnak 
megbirkózni a papir. az ólom és 
az előállítási költségek óriási 
emelkedésével

A debreceni napilapok épen 
úgv. mint a budapesti újságok, 
kénytelenek voltak számolni két 
lehetőséggel. Vagy tetemes mér­
tékben leszállítják a lapok oldal- 
terjedelmét, vagy az clőfizeté.si és 
példányonkénti ár mérsékelt 
emelésével igénvbeveszik a 'iiiigv 
'közönség segítségét. A debreceni 
sajtó nem akarta

más vidéki városok sajtójá­
nak példáját követni, hol egy. 
másiitáv zsugorodnak össze a 
lapok és még nagy vidéki vá­
rosokban is csak négy-hat ol­
dalas napilapok jelennek meg,

A debreceni újságok tudják na­
gyon jól, hogv a debreceni kö­
zönség igényesebb, tartalmas hír­
szolgálatot vár, és

teljes tájékoztatást nemcsak a 
helyi, hanem az orszáaos és 

a világi eseményekről is.
Ha a helyi lapok oldallerjcdel- 
műk további csökkentésével el­

lensúlyozták volna az előállítási 
költséget, de főleg a papir óriási 
áremelkedését, úgv az csak a kö­
zönség rovására történt volna, 
hiszen az oldalszám összezsugori- 
tása folytán nem tájékoztathatták 
volna a közönséget a fontos or­
szágos és világi eseményekről, a 
debreceni eseményekről is csak 
úgy ahogy, amely körülmény vi­
szont a közönség számára azzal a 
következménnyel járt volna, hogy 
kénytelen lenne helyi napilapok 
mellett okvetlenül fővárosi lapot 
is megrendelni. Ez kettős kiadás 
lenne. Az említett eljárás tehát 
csak fél megoldás számba megy, 
nem állt volna a közönség érde­
kében, hiszen négy-hal oldalas 
lapot kapott volna 10 fillérért, 
mint az más vidéki városokban 
van.

A debreceni lapok úgv vélték, 
hogy a mostani drágasági roham­
ban is híven kitartanak vállalt 
kötelezettségeik mellett.

Nem köpetnek- el öncsonkí­
tást, nem zsugorítják össze 
ehhez, a nagy városhoz mél­
tatlan módon lapjaik terje­
delmet. azt adják közönsé­
güknek. amit eddig, a teljes 
helyi, országos és világesemé­
nyekről való tájékoztatást, a 

megszokott hő tartalmat. 
Természetesen a közönség segít­
sége nélkül ezt a helyzetet sokáig 
nem tudnák tartani. Ezt a kötele­
zettségei tel|cs mértékben anya­
giak hiányában nem tudnák to­
vább vállalni.

Eddig is nagymértékű áldo­
zatot hozta!.-.

Most arra kérik közönségüket, 
hogv kis részben segítse őkel 
legalább küzdelmükben, álljon 
melléjük és ne engedie őket el­
bukni a könyörtelen drágulás ál­
tal indított rohamban.

A debreceni sújtó és a közön, 
ség mindig megértő viszonyban 
volt egymással. Most is megértést 
és a megszaporodott terhek csuk 
kis részének átvállalását kérik. \ 
debreceni napilapok annak tuda­
tában és reményében, hogy az 
olvasóközönség nem tagadja nieg 
segítő kezét és támogatását, a 
kővetkezőket jelenti:

A papir százszázalékos ár­
emelkedése és más cikkek ha­
sonló drágulása folytán nem 
tarthatják tovább az eddigi 
előfizetési és példányonkénti 
árakat. Megállapodtak .tehát a 
következőkben :

július 1-től kezdve 
az egyformán nagy terjedelem­

ben megjelenő 
„Debrcczcni Újság“ 

■és „Dchreczen“ 
példányonkénti árát hétköznap 
12 fillérben, vasárnap 21 fillér­
ben állapítják meg.

Ugyanezen, nagyobb terjede­
lemben megjelenő lapok, leFát 
a Dcbreczen és Debrcczcni Új­
ság előfizetési ára július 1-től 
kezdve egy hóra 3.— pengő, 
negyed évre 9.— pengő, fél. 
évre 18,— pengő, cgv évre 36 
pengő.

A kisebb terlcdelenjben hét- 
knznaponkinf 8 oldalon meg­
jelenő Debreceni Független Új­
ság példányonkénti ára hétköz­
nap 8 fillér, vasárnap 20 fillér, 
előfizetési ára cgv bóra P 2.10, 
negyed évre P 7.20. fél évre P 
1 1.10. egész évre P 28.80.

\ régi árak összevetéséből 
kitűnik, hogy az áremelkedés

jó részben alig 20—25—30 szá­
zalék, ugyanakkor mikor a lap­
vállalatokat a papir drágulás és 
az előállítási költségek emelke. 
dése folytán százszálakékos te- 
hertöbblet súlytja. Tehát ez 
mutatja, hogv a terheknek csak 
egy kis hányadát hárítják át a 
lapvállalatok az olvasó közön­
ségre és a terhekből még min­
dig nagyobb részt vállalnak 
magukra.
A debreceni lapok fennállásuk 

alatt számtalanszor adták tantije­
iét annak, hogv nem haitin őket 
haszonvágy. Hiszen mikor a 
múltban az előállítási költségek 
mérséklődlek, nyomban leszállí­
tották a lapok árát, mig ellenben 
a drágulás idején mint most is, 
utolsók a terhek némi részében 
való áthárításában. Most is iga­
zán a 12-ik órában fordulnak hű­
séges ol vasó közönségükhöz.

Alulírott lapok azt kérik, hogv 
változatlanul fogadja szeretettel 
ki-ki kedvelt lapját. A kénysze­
rítő körűimén vek folvtán terhe­
lik meg a font jelzett áremeléssel 
a közönségüket. Aránylag cse­
kély az áldozat, amit kérünk és 
biztosan hisszük, hogy senki sem 
tagadja meg tőlünk eddigi ol­
vasógárdánkból.

Mi pedig változatlan hűséggel, 
szeretettel s munkakészséggel tö­
rekszünk kötelességünknek meg­
felelni, továbbra is minden erőt 
megfeszítve arra törekszünk, — 
hogv közönségünknek igényeit 
mindenben kielégítsük jogos ér­
dekeit hűséggel szolgáljuk és ra­
gaszkodását ragaszkodással viszo­
nozok.

..DEBRECZENI ÚJSÁG" 
kiadóhivatala és szerkesztősége, 

..DEBRECZEN" 
kiadóhivatala és szerkesztősége.

..debreceni
. FÜGGETLEN ÚJSÁG" 

kiadóhivatala és szerkesztősége.

— Héthónapi börtön váltó- 
h.imisilnsérl. Nyíri Gusztáv nagy- 
eesedi gazdálkodót a nyíregyházi 
törvényszék magánoki raj hamisí­
tás bűntettéért héthónapi bör­
tönre ítélte, mert a mull évben, 
amikor házat akart venni, egy 
<000 pengős váltót adott előleg­
ként az, eladónak, amelyre ifjú 
Nyíri Lajos és Biró Lajos nevét 
ráhamisflotla. Másodfokon a deb­
receni ítélőtábla tárgyalta az 
ügyel, amely helybenhagyta az el­
sőfokú Ítéletet, Az ítélet ellen 
len semmiségi panaszt jelentett 
be Nyíri Gusztáv.

— Dr. Forbát szakorvos szabad- 
ságáról hazaérkezett. Rendelését 
bőr, nemi és urológiai betegeknek 
megkezdte. Piac-utca 26., Passage.
TURISTACIKKEK —

CSERKÉSZBOLTBÚL

BOROTVÁK, OLLÓK 
szakszerű élezése

FRICK TESTVÉREKNÉL, 
Piac-utca 27.

— Gönczi cserépkályhái jók. szé­
pek, kifogástalan hőfokúnk. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Burgondla- 
utca felöl.)

—• Cserépkályhák klhlnő és olcsó 
Hardniuth és más rendszerű kály­
hák rendkívül nagy választékban, 
minden szín és nagyságban. Válla­
lok átrakást, helyben és vidéken, 
legjntányosabli árban, Kirsch kály­
hásmester, Nagyállomástól benyíló 

IsDotály-tér 1. sz.
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A kormány Szegeden borközpontot létesít
Szeged környékén már régebben 

mozgalom indult, az alföldi borér­
tékesítés biztosítására. Legutóbb 
ebben az ügyben a földmívelésügyi 
minisztériumban az érdekeltségek 
bevonásával ankét, volt, amely ér­
dekes határozatot hozott: kimon­
dották, hogy Szegeden állami hoz­
zájárulással borközpontot állítanak 
fel. A felállítandó borközpontot úgy 
rendezik be, hogy nemcsak arra 
lesz hivatott., hogy a borok meg­
felelő összegyűjtéséről gondoskod­
jék, hanem hogy idegenforgalmi

szempontból is jelentős szerepet 
játszón.

A borközpont felállítására a kor- 
I mány Szeged városától kér terüle­

tet, az építendő pincéről és egyéb 
épületekről azonban maga az ál­
lam gondoskodik. A terv szerint 
egyelőre 50 ezer hektoliter bor be­
fogadására épít 100 ezer pengő be­
lek tetőssel borpincét. A szegedi 
borközpont felállítása nagymérték­
ben elő fogja segíteni mind a gaz­
dák, mind a fogyasztók érdekei* és 
idegenforgalmi szempontból emelni 
fogja Szeged iránti érdeklődést.

Príma minőségű az idei 
cukorrépa termés

Emelkedett a cukorexport és a belföldi cukorfogyasztás

Korai zöldpaprika termelés
Minden termény, amely az újdon­

ság ingerével hat, kevesebb és job­
ban megfizetett cikk, mint a ké­
sőbbi árú. Ebben a tekintetben, — 
az étkezésre felhasznált cikkek 
közt —, elsőrangú helyet foglal el 
a zöldpaprika. Ennek a magyará­
zata abban keresendő, hogy csak 
igen kis mennyiségben kerül a ko­
rai tei menyek közt a piacra.

Debrecenben a Libakert zöldség­
termelői a paprika palántáit meleg­
házban és melegágyban növelik. A 
mag\akat melegházban vetik el és 
keltetik, ahonnan a fiatal palántá­
kat az idő enyhülésével a meleg­

ágyakba illetik ki. Itt addig marad­
nak, amíg fagytól tartani nem le­
het, ami rendesen május dereka. 
Ekkorra már a palánták virágbim- 
bújukban vannak.

Házikertek nincsenek berendez­
kedve ilyen nagyobb arányú és 
költséges termelésre. — Egy kis 
ügyességgel pótolhatjuk a meleg- 
házat és a melegágyat. Virágládába 
elvetjük a paprika magvát. A szo­
bában ablakban, tehát napos helyen 
kikelt 3—4 levelű kis növényeket 
virágcserepekbe hármasával kiül­
tetjük és ott gondozzuk a szabadba 
'aló kiültetésig. így nyerünk ko­
rán és szép paprikát. Cs.

Hajdúböszörményben is építenek 
egy víztároló medencét

Kijelölték négy m edencének a helyét
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A pénzügyminisztérium fogyasz­
tási adó csoportja a napokban tette 
közzé, többek között a belföldi cu­
korrépa termelési és cukorfogyasz­
tás. statisztikáját. Eszerint a ma­
gyar cukorgyárak a múlt, év szep­
tember 1-étől 1937 május végéig 
1,293.783 mázsa cukrot állítottak elő 
s ez a mennyiség a múlt év hasonló 
időszakához viszonyítva 2416 mázsa 
emelkedést mutat. A belföldi cukor­
fogyasztás ugyanebben az időszak­
ban 6624 vagon volt, 200 vagonnal 
több, mint az elmúlt, évben. Ez a 
belföldi cukorfogyasztás a követ­

kező hónapokban meg jelentéke­
nyebb emelkedést fog mutatni a 
befőzési szezon idején. Az export 
is 1500 vagonnal emelkedett.

Az idei cukorrépatermés azonban 
a termelőre nézve nem hoz előnyö­
ket, sőt, egyenesen aggodalomra ad 
okot helyenkint, mert a termés 
aránylag mennyiségileg kevesebb, 
de minőségileg sokkal jobb, mert 
magasabb a cukortartalma, viszont 
az eladási ára ezzel szemben nem 
emelkedik, úgyhogy ez nem elő­
nyös a gazdatársadalomra.

Gyapjutermelésűnk ugrásszerűen emelkedik
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Magyar közgazdasági körökben 
örömmel alapították meg, hogy a 
magyar gyapjú keresettsége külö- 
rösen a legutóbbi időben szinte ug­
rásszerűen emelkedett. A tiszántúli 
fésűsgyapjú, amelyet megfelelően 
keverve a legfinomabb posztó gyár­
tására használnak fel, rendkívül ke­
resett árú lett a magyar gyapjú­
piacon. Ugyanilyen keresett gyap­
jútermelő az Egri Főkáptalan, 
amely számítások szerint ebben az 
esztendőben előreláthatólag több 
mint tíz vagon gyapjút tml értéke­
síteni. Intenzíven foglalkozik a 
gyapjútermeléssel a veszprémi Káp­
talan is. amely hat vagon és Ester­
házy Pál herceg uradalma, amely 
négy vagon gyapjút termel.

A minőségi gyapjú előállítása 
iránt belföldön és külföldön egy­

formán folyton élénkülő érdeklődés 
mutatkozik. A magyarországi ve­
zető textilgyárak képviselőin kívül 
tőként Anglia, Svédország, Svájc, 
azonkívül Belgium érdeklődnek fo­
kozott mértékben az exportálható 
magyar gyapjú iránt, de komoly 
mennyiséget viszünk ki ebben az 
esztendőben még Délamerikába is. 
A piacra kerülő gyapjúi a Futura 
a Budapesti Vámmentes Kikötőbe 
irányítja, ahol minősítik. Az expor­
tálandó anyag innen kerül azután 
a különböző országokba.

A gyapjúárak a különféle nyers­
anyagok drágulásával megfelelő 
arányban emelkedtek. Ma 2—2.50 
pengő körül mozog eg\ kiló ára, a 
legfinomabb gyapjúár azonban 
megközelíti a 3 pengőt.

Beszámoltunk már azokról a 
nagyarányú tervekről, amelyeket a 
földmívelésügyi kormány dolgozott 
ki az Alföld legszárazabb vidékei­
nek öntözésére. Évtizedek múlasz- 
tásainak pótlására hivatott ez a 
nagy mű, amelynek tervezete ter­
mészetesen élénken foglalkoztatja 
az egész ország műszaki társadal­
mát és az egész mezőgazdaságot. 
Legutóbb Trümmer Árpád dr. mi­
niszteri osztálytanácsos ismertette 
a terv alapvonalait, melyek szerint 
öt nagy tároló medencében egy­
előre évi 220 millió köbméter víz 
összegyűjtését tervezik a Tisza ta­
vaszi nagy víztömegeiből az öntö­
zés céljaira.

Amint most értesülünk, eddig 
négv víztároló medence helyét je­
lölték ki véglegesen az illetékes ha­
tóságok. Egy medence épül Nagy- 
ivánban, egy Hajdúböszörményben, 
kettő pedig Tiszátok közelében. — 
Mindegyik medence 35—40 millió 
köbméter viz összegyűjtésére lesz 
alkalmas, a medencék vizét öntöző­
csatornák bonyolult rendszerén át 
vezetik el az öntözendő területre.

Az építkezés műszaki előmunká­
latai hosszú időn át folytak. Első­

sorban pontos magasságmeghátáro- 
zásokról volt szó, amelyek már re­
gen készültek a Tisza-vidékén. elő­
ször Vásárhelyi Pálék mérték be 
a Tisza partvidékének különböző 
pontjain a lengerszinfölötti magas­
ságokat. Az egykori méréseket 
azóta ismételten revidiálták és he- 
lyesbítették, hasonló munkát, vé­
geztek most is az- öutözőhi.vatal 
mérnökei. Ezeknek a méréseknek 
alapján állapították meg. hol van a 
Tiszának elég nagyarányú esése 
gyüjtőmedencék építéséhez. Ezek 
a gyüjtőmedencék a sík területen 
épülnék föld-, illetőleg agyagos töl­
tések között, a töltések oldalát min­
denütt kikövezik.

Megfelelő zsiliprendszereken át 
bocsátják a gyüjtőmedencék víz­
készletét az öntözőcsatornákba, me­
lyeken át önerejéből, tehát meg­
felelő eséssel jut el a víz az öntöző­
területre. Az egyes medencék tehát 
külön-külön öntözési rendszerek 
központjai, egymással nem állnak 
összeköttetésben, a vizet valameny- 
n.vien a Tiszából kapják. Az ötödik 
tervbevet nagy vízgyűjtő medence 
helyének kijelölése még csak ez­
után fog megtörténni.

A „rabgazdaság“

Az esőkár is elemi csapásnak számit

A letartóztatottak ipari foglalkoz­
tatása, a ..rabgazdaság“, egyre na­
gyobb akadályokba ütközik, mert 
az iparososztály részéről gyakran 
hangzanak el kifogások amiatt a 
verseny miatt, amelyet a fogházak 
ipari foglalkozása támaszt nekik. 
Az is kétségtelen, hogy a letartóz­
tatottak nagyobbik része földmíves, 
akit eredeti foglalkozásából kira­
gadni káros. Ez vezette az igazság­
ügyminisztériumot arra, hogy ezek­
nél a földmíves embereknél mező­
gazdasági jellegű foglalkoztatással 
igyekezzenek a letartóztatási időt 
eltöltetni és ez vezetett arra is,

hogy ma, így, az igazságügvminisz- 
térium 7600 katasztrális hold föl­
dön gazdálkodik. És pedig olyan jó 
eredménnyel, amilyennel nagybir­
tok, nálunk, aligha gazdálkodik. Az 
igazságügyminisztérium, napszám- 
bérre átszámítva a letartóztatottak 
mezőgazdasági munkáját, katasz- 
trális holdankint több, mint ötvem 
pengőt szállít be az állámkincs- 

! tárba, a rahgazdaságok minden bir­
tok részéről. Ez teszi lehetővé, hogy 
a rahok ellátása és élelmezése az 
államkincstárt mérsékeltebb kiadá­
sokkal terhelje.

Sok panasz hangzott el a gazda­
közönség részéről amiatt, hogv az 
esőzések okozta károkat nem ve­
szik figyelembe mint elemi kárt az 
adóelengedésnél. A gazdasági ér­
dekképviseletek többször sürgették 
a minisztérium megfelelő intézke­
dését,. míg végre most a pénzügy­
miniszter rendeletileg szabályozta 
a kérdést.

Az új rendelet a földadóra vonat­
kozó rendelkezésben foglaltak el­
lenére megengedi, hogy az árvizek 
által a termésekben okozott és be­
jelentett károkat a pénzügyigazga­
tóságok felvegyék és a megállapí­
tott kár nagyságához képest a föld­
adó és járulékainak törlésé tárgyá­

ban —• a törvényes rendelkezések 
betartása mellett — érdemben ha­
tározhassanak.

Intézkedés történt továbbá az­
iránt is, hogy ha fakadó víz, föld­
árja és árvizek által károsult föl­
dek termése teljesen megsemmisült, 
de a kárt szenvedett területeket 
még ebben az évben újhói vetették 
vagy bevetik, a földadó elengedése 
tárgyában a pénzügyigazgatóság 
határozzon, vagyis ha a szántóföl­
det abban az évben, amelyben az 
elemi csapás érte, másodszor is be­
vetették. az első vetemén.vt ért ka- 
rosulásnál a földadó és annak járu­
lékainak kétharmad része elenged­
tessék.

A sárgarépa csikóknak jó takarmány
Az új sárgarépa már megjelent 

a zöldségpiacon, a múlt évi termés­
ből pedig még jelentékeny készle­
tek vannak elvermelve és pincék­
ben. A megmaradt készletek nem 
egy helyen a trágyatelepre, kerül­
nek. Pedig lovak, különösen csikók 
takarmányozására igen jól felhasz­
nálható. Hatása egyrészről abban 
nyilvánul, hogy a gyomorból és a 
belekből kiűzi az alkalmatlan fér­
geket. másrészről pedig, mint a 
zabnak, olyan hatása van. Ugyanis 
a csikó szőre rövid és fényes lesz 
tőle.

Etetése más takarmányokkal ke- 
vérten történik. A répaszeletelő­
gépekkel hosszúkásra vágott sárga­
répát összekeverjük zabbal és szecs­
kával s úgy etetjük az állatokkal. 
A mai 16 pengős zabárak mellett, 
nagyon is meggondolandó a ma 
már jutányosán kapható múlt évi 
sárgarépa vétele, és a csikókkal való 
etetése. Állítólag a katonaság rövi­
desen kísérleteket fog tartani a sár­
garépának a katonai lovak takar­
mányozására való bevezetésére. A 
telivér lovakkal már voltak sikeres 
takarmányozási kísérletek. Cs.
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Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkárt 15 éves képviselősége alkalmából Budapesten köszöntötte a Jánoshalmi választókerület 
küldöttsége. (Inkey foto.)

ünnepi istentisztelet Horthy Miklós kormányzó 
■69-ik születésnapján a magyarországi reformá­
tusok Szabó József uccal székházában. Az első 
sorban Darányi Kálmán miniszterelnök. Lázár 
Andor Igazságügyminiszter, Tasnády Nagy 
András államtitkár. Dalról Mlkecz Ödön állam­

titkár.

Bornemisza Géza iparügyi 
miniszter és Höder Vilmos 
honvédelmi miniszter a 
helyőrségi templomba, a 
kormányzó születésnapján 

tartott szentmisére ér­
keznek.



A budapesti nagy regatta győztese: a Hungárla-nyolcas.

A budaörsi helyiérdekű vasút két szerelvénye, a repűlőnap közön­
ségével telve, egymásba rohant.. A szerencsétlenség halálos áldoza­

tot is követelt.
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A bridge világbajnokságot nyert osztrák csapat tagjai a győzelmi 
serlegekkel.

I>r Rajczv Imre (BEAC), az 1937. évi magyal- kardvívóbajnok, 
mellette Bay Béla (BEAC), a Horthy-kupa győztese.

Újpest—Venus (4 : 1) mérkőzés az újpesti stadionban. Nehéz lab­
dát véd a Venus kapusa.

Gyümölcsfák, szőlő permetezéséhez ArzO|aZDaTSÍH — NoSpraSCfl
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makói pusz 
ásókor 25-t 
lileurnát ün 
te a kór tisi 
a vendégek.

’r Mészáros Irlnt'li'li :.

zentmise közönségé
az ünnepség szónoka. 2. Vitéz .Jékey főisnánné,:
Draskóczy István ny. altábornagy. <1. Vitéz dr. Jékey Ferenc 

ispán. 5. dr Berks Miklós alispán.

K
A kiskunhalasi ni. kir. liáztartási (Gazdasági) 

^ándortanfolyam résztvevői. Középen dr Medveczky Káról
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B. Tóth Ferenc nagykörös 
Kisgazda, a homoki szőlő 
termelés úttörője, akinél 
az őszi Aranynapok kere 

lében szobrot emelnek.

NIVEA

a nap fürdő 
hatását!

tornaünnepélyen. (Serényi feto.)

Veszprémvármegyei vitézek zászlóavatása Veszprémben.

Jékey b’crencné, zászlóanya, a polgári és 
előkelőségek feIescgeivei.
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TETŐFEDÉSI, VALAMINT VIZ ÉS NEDVESSÉG ELLENI 
SZIGETELÉSI CÉLOKRA KAPHATÓ

Megkezdődött az aratás a békéscsabai halárban. 145
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DONATH ALFREC
BUDAPEST, VI, CSEHŰERY II. 80. TELEFÚN : 124-10

ÉS AZ ORSZÁG ÖSSZES NAGY O8H 
FA- ÉS ÉPÜLETANYAG KERESKEDŐINÉL

PLASTIKOTE
felmelegítés nélkül, hidegen kenhető

fogyókúra.
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abai Villainosmíi fürdői épiletett munkásai számára. 
C.erev I.ászló (x) oki. gépészmérnök, igazgató.

Sabiha Gökcsen, az első vizsgázott török pilótanó önálló startja előtt kez- 
csókkal búcsúzik Atatürk Kornál köztársasági elnöktől.

Gaston Doumerge, volt francia köztér-.isagi 
elnök meghalt.

Nyomatott Tolnai Nyomdai Mfllutézct ti Kiadóvállalat Rt. Budapest, inélynyomó kör!orfló(|épeln. 
1'elelSa azerkeiztS és kiadó: Tlmáry Mihály


